






















































































































































































































































































































































































































RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2000 

A bánya a Marótpusztához tartozó Vári-dűló'ben fek­
szik, amely a SMMI Régészeti Adattárának nyilvántar­
tásában lelónelyként szerepel, s a hagyomány szerint 
itt állt „Marót vára". 

A bányászásra kijelölt területen 2000. szeptember 
12.  és november 19. között a tulajdonos Wienerberger 
Téglaipari Rt. anyagi támogatásával végeztünk megelőző 
feltárást. 

Az ásatás során 2900 m2-t tártunk fel. Sikerült megta­
lálnunk egy 15-16. századi földvár sáncárkait, valamint egy 
téglából épült, nyugaton négyzet alakú (5x5 m) toronnyal 
ellátott templom alapjait és az azt körülvevő temetőt. A 
sáncon kívül, a földvártól D-re, a várral egyidős gödrök és 
kemencék, valamint Árpád-kori gödrök kerültek elő. 

A rendelkezésre álló idő és anyagi fedezet ebben az 
ütemben részleges feltárást tett lehetővé. A többrétegű 
templom körüli temetőnek a bányagödör szélében el­
helyezkedő keskeny, nyugati sávját tudtuk teljesen fel­
tárni, a templomhoz közelebbi temetőrész teljes feltárá­
sát nem tudtuk elvégezni. Összesen 186 objektumot tár­
tunk fel. Legjelentősebb leletanyag egy 1514-es dénár, egy 
ólomból öntött kereszt töredéke, ezüst spirálos, gyöngyös 
díszítésű párták, könyvsarok veret. Néhány sírban egyol­
dalas, 1514-1525 között vert ezüstérme volt. 

A templom alapjait a korábbi időkben teljesen ki­
szedték, a nyomokból ítélve az egész erődítményt még 
a 16. században elpusztíthatták. A vár négy sarokbás­
tyás lehetett, a jelenkori bányászat elpusztította az észak­
nyugati bástyát, valamint a nyugati védműrendszert. Az 
erődítésnek és a templomnak egyelőre még nem tisztá­
zott több periódusát lehet megállapítani. A DNy-i bás­
tyát és a nyugati sáncot biztosan ráépítették a temető 
korábbi, nyugati sírjaira. A sáncot belülró1 cölöpsor 
erősítette, az É-D-i belső átmérő kb. 30 méter volt. 

309. Somogytúr, Zrínyi u tca 1 5 .  
(Somogy megye) Kö 

KÖLTŐ LÁSZLÓ 

Gázvezeték árkának ásásakor 2000. október 13-án 14-15. 
századi, a kör alakú fejen bevésett oroszlán stilizált ábrá­
zolásával középk01i gyűrűt találtak embercsontok mellett. 

Tóth József somogytúri múzeumi gondnok elmon­
dása szerint az 1970-es években földmunkák során már 
előkerültek koponyák és különböző temetkezésekre uta­
ló maradványok. Ezek bejelentése akkor sajnos nem tör­
tént meg. A most bejelentett helyszín a római katolikus 
templomtól D-re 200 m-re van. Az elmondottak alapján 
egy középkori temető - esetleg templom - lehetett a meg­
bolygatott területen. A lelónelyró1 fotók készültek. 

3 1 0 .  Szabadbattyán határa 
( Fejér megye) Ő, Ró 

MAGYAR KÁLMÁN 

Tovább folytatódott a Sárvíz-Malomcsatorna bal part­
ján fekvő késő római épület feltárása. Ebben az évben 

az épület É-i traktusának Ny-i oldalán és a Ny-i oldal 
múlt évben már feltárt D-i oldalán folyt;:ittuk a kutatá­
sokat. 

Az É-i traktus Ny-i felén, az apszissal záródó nagy 
terem mellett nyitott folyosó, egy különálló nagy épü­
let, egy udvar, illetve egy nagyméretű, eddig csak rész­
ben feltárt, valószínűleg az épülethez tartozó újabb he­
lyiség került elő. A jó minőségű terrazzo padlójú helyi­
ségben vastag törmelékréteg volt erős égésnyomokkal, 
nagy mennyiségű égett maggal. A különálló épületben 
a padlószint már nem maradt meg. Az épület É-i olda­
lán egy kora császárkori objektum (lakóház) nyomai -
nagy mennyiségű kerámiatöredékkel - került elő. Az 
udvar 4. századi járószintjén a beomlott kövek közt egy 
csontváz feküdt. A Ny-i traktus homlokzatát alkotó pil­
lérsor É-i végén egy nagyméretű újkori bolygatás kora 
császárkori gödröt érintett. 

A Ny-i traktus feltárt D-i szakaszán kiemelésre ke­
rültek 10x5 m-es szakaszon a múlt évben visszateme­
tett, több rétegben lezuhant falfestmények. A geometri­
kus és növényi motívummal díszített falfestmény a Ny-i 
perystilium falán lehetett. A falfestmények kiemelésé­
vel párhuzamosan és utána e részen tisztázásokra is sor 
került. Az ezen az oldalon lévő bejárat kiszedett falai­
nak előkerülésével bizonyítható, hogy az épület köze­
pén lévő udvarba valóban kívülró1 egy oldalsó bejárat 
vezetett. A bejárat vonalában kiemelt trachitlapok nyo­
mait sikerült rögzíteni. Tisztáztuk ezen épületrész ter­
meinek, helyiségeinek méretét. Eló'került a Ny-i trak­
tusban levő, már ismert kör alakú épület egy újabb sza­
kasza, egy, az épülettel nem egykorú, vissza bontott, szé­
les, kiszedett fal. Az ez évi, augusztus közepén kezdődő 
feltárás közel 900 m2-nyi újonnan feltárt és kb. 1000 
m2, 1999-ben már elkezdett, de be nem fejezett terüle­
tet érintett. Az épület É-i traktusában újabb őskori ob­
jektumok (gödör, ház) került elő. 

A feltáráson részt vett: Somogyi Zsolt, Boruzs Ka­
talin, Kovács Lóránd egyetemi hallgató, a falfestménye­
ket ifjú Bóna István és Márkus Péter művész-restaurá­
torok emelték ki. 

NÁDORFI GABRIELLA 

31 1 .  Szabadhídvég, Pusztavár, földvár 
( Fejér megye) Ő 
2000. november végén és december elején többnyire 
ködös, hideg időjárás mellett, összesen 5 napi munká­
val végeztem helyszíni felmérést. A felvett pontok alap­
ján, a Sándorfi György által kidolgozott számítógépes 
program segítségével szerkesztettem meg a szintvona­
lakat, a sánc kiterjedését és egyéb tereptárgyakat. 

Pusztavár Szabadhídvég községtó1 K-re a reformá­
tus templomtól mérve 1,5 km-re emelkedik, természe­
tes dombon. 

A földvár D-i és DNy-i oldalán húzódik a sánc., m;:i­
gassága a belső oldalon 2-3, a külső oldalán 3-6 m kö­
zött változik. A terület többi oldalát egyszerű perem ha-
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tárolja a rendkívüli meredek domboldal felett. Ezeken 
a részeken valószínűleg eredetileg sem volt mestersé­
gesen emelt sánc, a feltehető védelmi vonalat (palánk, 
cölöpsor) csak ásatással lehet keresni. 

Sáncárok sehol sem látszik. A földvár ÉNy-i vége 
alatti, kb. 8 0  m hosszú árok esetleg a mesterséges sánc­
árok megmaradt végét jelenti. 

A sánc K-i vége felé egy magassági kő van, tenger­
szint feletti magassága 130,1 m. Más mérési pontot se­
hol sem találtunk. Ettó1 Ny-ra 70 m széles, újkori átvá­
gás szakítja meg a sáncot. A sánc ÉNy-i vége után 15 m­
re is van egy meredek feljáró a belső területre, de ez 
nem szakítja meg az itt kezdő peremet. 

A belső terület legmagasabb része középtájon van. 
Az innen É felé lehúzódó, összekeskenyedő emelkedést 
illetve a meredek oldalvölgyet bokros erdő fedi. A völgy 
két oldala felett rövid szakaszon alacsony, sáncra emlé­
keztető töltés húzódik, őskori, vagy újkori eredetét ása­
tással lehetne eldönteni. A földvár egész belső területe, 
egészen a sáncig, illetve a peremekig teljes egészében 
szántóföld. Csak az ÉNy-i végében van kisebb füves rész. 
A sáncot és a külső domboldalakat mindenhol fű borít­
ja, kivéve az említett kis erdős részt. ÉK-i oldalában és a 
peremben mély szakadék vágódik be. 

A belső területet jelenleg őszi vetésű, már magasra 
nőtt repce borítja. A belső területen nem végeztünk fel­
mérést, csak helyenként. Munkatárs: Terei György. 

3 1 2 .  Szada, Margita-dűlő 
(Pest megye) Ú 

NOVÁKI GYULA 

Az MTK-Hungária Sport Kft. labdarúgó utánpótlás­
nevelő centrumot kíván létesíteni Szada külterületén. 
A beépítendő terület ÉNy-i szélén helyezkedik el - Ve­
resegyház területére áthúzódva, és a Topográfiában ott 
tárgyalva - a 37 /42. számú lelónely. A lelónely a topog- -
ráfiai adatok alapján kevéssé tűnt intenzívnek, ezért ku­
tatóárkokkal tisztáztuk az építkezéssel érintett terüle­
tet. 2000. április 27-28-án az érintett részen, egy ÉNy­
DK irányú magaslat DK-i oldalán három, egymással pár­
huzamos, 2,50 m széles kutatóárkot húzattunk a felté­
telezett lelónely teljes szélességében. A vörös agyagos 
altalaj átlagosan 20-30 cm mélyen jelentkezett, ami a 
terület erős kopottságára utal. A kutatóárokban régé­
szeti jelenségre utaló nyomot - egy a humuszolásból 
előkerült pattintott kőeszköz kivételével - nem találtunk, 
csupán újkori beásásokat és két, egymás közelében fu­
tó, gyakorlatilag párhuzamos, V metszetű árkot. Az 
egyikben az átvágáskor újkori mázas, mintás cserép ke­
rült elő, a másik kora leletek hiányában megállapítha­
tatlan. 

A lelónelytó1 DK-re, kb. 200 m-re lévő magaslaton, 
amelyet ugyancsak érint az építkezés, ugyancsak húzat­
tunk egy kutatóárkot. Itt az altalaj hasonló mélységben 
jelentkezett, de semmiféle beásásnak, régészeti jelen­
ségnek nyomát nem találtuk. 

A kutatás alapján minden jel arra utal, hogy a lelő­
hely valószínűleg az erózió áldozatává vált. További ku­
tatás perspektívátlan, megelőző feltárása nem szükséges. 

KŐVÁRI KLÁRA - KULCSÁR VALÉRIA 

3 13 .  Szakadát, Szakajtó-hegy 
(Tolna megye) 1 
Légi felderítésnél a falu felett emelkedő, ÉNy-DK-i irá­
nyú dombon mintha mesterséges földművek látszottak 
volna. 

2000 tavaszán terepbejárást végeztem, a domb egész 
területe bozótos erdő. Három oldalról meredek. É-i vé­
gén, mielőtt elkezdene lejteni, mintha sánc mutatkoz­
na, mely Dél felé folytatódik. Ez Ny-i oldalon teraszban 
folytatódik, K-i oldalon kevésbé figyelhető meg. Dél feló1 
viszont nincs lezáródás, sőt a domb errefelé kissé emel­
kedik. Valószínű, hogy a sáncnak látszó töltés egykori 
birtokhatár, a teraszok pedig talán a felvezető út ma­
radványai. Leletet nem találtam. 

3 1Li .  Szakály, Bogár-völgy 
(Tolna megye) Kö 

MIKLÓS ZSUZSA 

A Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma 1999-
2000. évi felhasználásra 307 OOO Ft támogatást nyújtott 
a Tolna megyei földvárkutatáshoz. Cél a mezőgazdasá­
gi munkák miatt már teljesen elpusztult, felszíni nyo­
mokat már nem mutató őskori és középkori várak fel­
derítése volt. A légi felderítést, légi fotózást 1999 de­
cemberében hóban, valamint 2000 tavaszán, különböző 
megfigyelési és időjárási körülmények között végeztem. 

Ennek eredményeként a Bogár-völgyben feltételezni 
lehet, hogy talán arra a helyre vonatkozik a múlt száza­
di feljegyzés, amely szerint ott erődítés lehetett. 

3 1 5 .  Szakály, Füstösmalmi-árok 
(Tolna megye) Ő 

MIKLÓS ZSUZSA 

2000. április 7-i légi fotón az árokra lejtő dombon, a szán­
tásban négyszögletes, sötét csík látszik. Terepbejárással 
is megnéztem ezt a területet. A talaj igen száraz, több­
nyire boronált. A sötét csík területén 2 darab őskori 
(egyik talán rézkori oldal füllel) cserepet találtunk. 
Valószínű, hogy a sötét csík természetes eredetű, és kö­
zöttük a talajerózió miatt világosabb a talaj. 

3 1 6. Szakály, Tárkánymajor 
(Tolna megye) Kö 

MIKLÓS ZSUZSA 

2000 tavaszán, légi fotózást követő terepbejárás során 
Szakály falutól D-re, a Kapos első teraszán, a 140,6 m-es 
magassági pontnál a középkori falu nyomait találtam. 
A ponttól D-re, kb. 50 m-re egy kis dombon szétszán-
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tott középkori templom maradványai láthatók, körülöt­
te, fó1eg a K-i oldalon, kiszántott embercsontok látsza­
nak. A templom környékén körben szürke foltok, ház­
helyek láthatók, közepes mennyiségű cseréppel, állat­
csonttal. A leletek 13-15. századiak. Néhány vastárgyat 
és egy bronzkarikát is találtam. A templom és a hely­
szögelési pont környékén mintha elszántott árok mu­
tatkozna. 

3 1 7. Szakcs-Dalmand, Gölösi-dűlő 
(Tolna megye) Ró, Kö 

MIKLÓS ZSUZSA 

2000. március 10-én bejártuk a már többek által em­
lített lelónelyet, és sikerült behatárolnunk több na­
gyobb épületet, melyek az utólagos egyeztetés után 
azonosnak bizonyultak a PTE légi felvételein a tele­
pülés központjában található tér körüliekkel. Sikerült 
egy középkori település leletszóródási foltját is beha­
tárolnunk a lelónely közepén található villanyoszloptól 
K-DK-re a lejtőn. 

2000. június 22-én légi felderítést végeztem. Novem­
ber 9-én Tóth Endrével és K. Németh Andrással a légi 
felvételek alapján ismét bejártuk a leló11elyet, mely ekkor 
fel volt szántva. Tisztáztuk a római kori lelónely kiter­
jedését. Az építési törmelék mintegy 600x700 m-es te­
rületen szóródik, É-i, D-i és Ny-i határa kb. megegyezik 
a légi felvételeken látható, fossaként és városfalként in­
terpretálható nyomokkal. A törmelék szóródása alapján 
K-i határa átnyúlik a város központját K feló1 határoló 
patakon is, itt azonban nem találtunk olyan határozott 
határvonalat. A lelónely nagy valószínűséggel azonosít­
ható az Itinerarium Antonini (264,8) Iovia nevű, Sopia­
nae-tó1 32 római mérföldre található útállomásával. A 
légi felvételek tanúbizonysága alapján városi település 
volt, ezt igazolja a többek közt a védőfal, a kapu, a főtér 
és a kettőt összekötő kettős oszlopsorral szegélyezett u tea 
megléte.22 

3 18 .  Szakcs határa 
(Tolna megye) Ő, 1 

BERTÓK GÁBOR 

Kanásztemető: A 2000. június 22-én fotózott területen 
bizonytalanul értékelhető foltok látszódtak. A szep­
tember 27-28-i terepbejárás során leleteket nem ta­
láltunk. 

Varnyasi-rét: Ezen a határrészen két, ismeretlen korú 
lelónelyró1 készítettem 2000. június 22-én légi felvételt. 
Az I. számú lelónelyen körárok és gödrökre utaló foltok 
láthatók a felvételeken. A szeptember 27-28-án végzett 

22 BERTÓK G. :  Item Sopianas Bregetione m. p. CXS: lovia XXX „II 
m.  p . . . .  " (Adalékok a Dél-Dunántúl római kori településtör 
ténetéhez: lovia lokalizációja.) Wosinsky Mór Múzeum Evkönyve 
XXII. 2000. 101-112. 

terepbejárás során talált leletek (kerámiatöredékek és 
3 kisméretű pattintott kőpenge, paticsdarahok) őskori 
településre utalnak. A II. sz. lelónelyen mindössze 2 
paticsdarabot és egy pattintott kőpengét találtunk. Egy 
foltban a két lelónelyet elválasztó völgy É-i lejtőjén 30-
40 cm átmérőjű kerek csomókban a gyomnövényzet 
magasabbra és zöldebbre nőtt. Ennek okát nem sikerült 
megállapítanunk, de valószínű, hogy ezek a foltok lát­
hatók a légi felvételeken is. 

··· 3 1 9 .  Sza lonna, Girind 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Sza 

BERTÓK GÁBOR 

A község déli határában, a 27-es főúttól nyugatra, a Bód­
va árterébó1 enyhén kiemelkedő területen, jó észlelési 
körülmények mellett az őszi vetésben császárkori kerá­
miát és kevés salakot gyűjtöttünk. 

320. Szalonna, Református templom 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Kk 

CZAJLIK ZOLTÁN 

2000. október 31-én és november 24-én helyszíni szem­
lén jártam az épületnél, melynek célja az ismert műem­
lék-templom körül zajló munkák megtekintése volt. 

Az ekkor tapasztaltak szerint a felvizesedett falú 
épületen szigetelési munkálatokat végeztek. Ennek ré­
szeként a templom álló falai körül mintegy 1 m széles­
ségben és mélységben drenázsárkot ástak, melybe 
dréncsövet fektettek le. Az ott dolgozó munkások be­
számolója szerint a földmunka során igen nagyszámú 
temetkezést bolygattak meg az épület minden olda­
lán. E tényt a déli homlokzat előtt húzott, épp nyitva 
lévő árokban tett személyes megfigyeléseim is meg­
erősítik. A csontok körül leletet a munkások állítólag 
nem találtak. 

PASZTERNÁK ISTVÁN 

32 1 .  Szalonna, Templomkert 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Ő, Kö 
A dombperemre épített, erődített templom kertjében, 
az éppen folyó műemléki állagmegóvási munkálatok­
kal kapcsolatosan kiásott árkok visszatemetett anya­
gából kevés őskori és középkori kerámiát, valamint vas­
salakot gyűjtöttünk. A 70-es évek elején hasonló mun­
kálatok kapcsán már említés esik a leló'helyró1 és ha­
sonló leletekró1 is, amelyek a Herman Ottó Múzeum­
ba kerültek.23 

CZAJLIK ZOLTÁN 

23 DÉNES GY.: Szalonna, feudális főúri szálláshely és kerek temp­
loma, Herman Ottó Múzeum Évkönyve 12(1973), 65. 
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322 .  Szárazd, Hosszú-rét 
(Tolna megye) Kk 
A településen 1999. december 8-án végeztünk légi fel­
derítést, 2000. március 9-én pedig terepbejárást. 

A 16.  század első felében rövid ideig fennállt 
Gerenyás castellum légi fotón jól látható maradványait 
(a Kaposra kapcsolódó vizesárkának három oldalát) 
azonosítottuk a Kapos és egy vízlevezető csatorna össze­
folyásánál. Vakondtúrásokban néhány késő középkori 
cserepet találtunk. 

323 .  Szászvár, Vár 
( Baranya megye) Kö, Tö 

BERTÓK GÁBOR 

A Kincstári Vagyonkezelői Igazgatóság anyagi támoga­
tása lehetővé tette a vár Ny-i külső török várfalának rész­
beni helyreállítását. Bár e várfal korábban már kis mér­
tékben kutatott volt, ennek ellenére jelentős mértékű 
leletmentés vált szükségessé a várfal D-i szakaszán. A 
várfalnak ugyanis a Ny-i félkörös - már helyreállított -
bástyájától D-re eső szakasza jórészt lepusztult és csu­
pán alapjaiban volt követhető a várfal nyomvonala. Tu­
lajdonképpen ezen a részen volt szükség a nagyobb ará­
nyú leletmentésre, mert a várfalnak a már említett fél­
körös bástyától É-ra az ÉNy-i saroktoronyig húzódó sza­
kasza ma is áll részben, és kisebb-nagyobb legújabb ko­
ri javításokkal ma a vár kerítéseként szolgál. Elsősorban 
tehát a török várfal alapjainak feltárására volt szükség. 
Maguknak a felmenő falaknak a kutatása már koráb­
ban a tervezés érdekében megtörtént. 

A leletmentési munkára 2000. szeptember 26. és 
november 8. között került sor. Gyakorlatilag párhuza­
mosan a helyreállítási munkával. Elsőként a Ny-i várfal 
alapjait megszondázó korábbi kutatóárkainak ismételt 
kitisztítására és egyes esetekben azok további mélyíté­
sére került sor. Ezekben a kutatóárkokban mindenütt 
megtalálható volt a török fal alapozása, amelynek ala­
pozási szintje igazodva a korábbi terepszintekhez kü­
lönböző mélységben volt, hasonlóképpen a falhoz csat­
lakozó külső szintet jelző lábazati zokli. 

A Ny-i félkörös bástyától D-re lévő szakaszon 
mintegy 13 m hosszban tártuk fel a török fal alapozá­
sát, illetve a megmaradt alapfalát. Az egyik legmélyeb­
ben alapozott részét a falnak a bástyához való csatlako­
zásánál tártuk fel. Itt a jelenlegi szinttó1 több mint 2 m 
mélységig terjedt. 

A Ny-i várfal vastagsága 70-80 cm között váltakozik, 
lábazati kiülése ugyancsak igen változó. A várfallal pár­
huzamosan - annak külső síkja mentén - húzott kutató­
árkunkban, amelynek átlag szélessége 1 m, a félkörös bás­
tya sarkától 1,8 m távolságra D-re egy 1,2 m vastag tört 
kóbó1 épített Ny-i irányú fal került elő, amelynek K-i vé­
ge a török várfal alá nyúlik. A további feltárás során kide­
rült, hogy a fal DK-i belső sarka ívben fordul, majd egye­
nesen halad tovább a török fal alatt, amelyet ezen a sza­
kaszon részben e középkorinak tűnő falra alapoztak. Az 

előkerült K-Ny-i fal belső síkjából 5 m, távolsága 1 m volt. 
Az ovális belső teret lezáró K-i fal vastagsága 1,2 m és a 
török várfal alól 20-30 cm-rel kilóg. Az itt előkerült, la­
pos kövekbó1 szépen falazott objektumrészlet rendelte­
tése jelenleg nem állapítható meg és az további feltárást 
igényel. Ez azonban kétségtelen, hogy a várnál korábbi 
építmény részlete. A falkoronától 50 cm mélységben meg­
találtuk a 20 cm szélességben kiugró alapozást, valamint 
a belső szintet, amely lejárt talaj volt. 

A 2. számú kutatószelvényben - amelyet a várfal 
K-i oldalán indítottunk - az említett objektum K-i falá­
nál késóbbi hozzáépítés roncsolt alapozásának marad­
ványa került elő, amelynek összefüggései ugyancsak tisz­
tázandók. Mindkét kutatóárokban, illetve a szelvényben 
a talaj nagymértékben bolygatott volt, különösképpen 
a várfal homlokzata előtt húzódó 1. számú árokban. 

A további helyreállítás során a kutatás ugyancsak 
szükséges. 

A Ny-i török várfal D-i végénél feltárt kora középkori­
nak tűnő, belső oldalán ívesen kialakított épületmaradvány 
további kutatása feltétlenül szükséges. Egyrészt az épít­
mény rendeltetése és az alaprajz tisztázása érdekében, más­
részt korának pontosabb meghatározása céljából. 

32-4 .  Százhalombatta, Földvár 
(MRT 7. k. 2 712  sz. l h . )  
( Pest megye) B ,  LT 

GERŐ GYŐZŐ 

2000. június 31. és augusztus 18. között folytattuk a mint­
egy 6 m vastag rétegsorral rendelkező bronzkori tell te­
lep további feltárását 20x20 m-es szelvényünkben. 

Módszertanilag az objektumból továbbra is rostá­
lunk minden kihordott földmennyiséget, feltöltésbó1 il­
letve objektumok közti felületbó1 mintavételszerűen csu­
pán egy talicskányit (50 liter) . Az iszapolásra szánt föld­
mintákat szisztematikusan, minden négyzetbó1 valamint 
minden objektumból meghatározott mennyiségben vet­
tünk fel és iszapoltunk ki. 

Az iszapolás, a kerámiamosás és a számítógépes 
adatkitöltés párhuzamosan haladt az ásatással. A szá­
mítógépes adatfeltöltést, az iszapolást és a feltáráson va­
ló részvételt rotáló rendszerben felosztottuk az egyete­
misták között. Így tapasztalatot nyertek a komplex ku­
tatáshoz szükséges összes gyakorlati fázisban. 

A szelvény É-i oldalán a tavaly megtalált és kibon­
tott urnamezős házrészlet elbontásával kezdtük az 
idényt. A házról kiderült, hogy négyszeres újrasározása 
volt. A padlója és a padló közötti részek is tele voltak 
élelem és egyéb szerves maradvány lenyomatával. 

A szelvény K-i oldalán a feltöltési réteget bontottuk 
el, melyben több külső melléképület cölöpös szerkezeté­
nek illetve letaposott padlójának maradványát is megta­
láltuk. Több gödröt is kibontottunk, közöttük az egyik 
kelta gödör ki volt tapasztva és egy fél szarvasagancs volt 
a közepébe helyezve. Egy Koszider korú vatyai gödörben 
pedig egy feldarabolt marha teljes vázát találtuk meg. 
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Az ásatáson részt vett: Berzsényi Brigitta, Horváth 
Tünde, Kustár Rozália, Judith Rasson, Joachim Tomas­
son régész; Guba Szilvia, Fekete Csanád, Kreiter Attila, 
Füköh Dániel, Gerhard Györgyi, Knipl István, Kiss Csa­
ba, Horváth Antónia, Nagy Katalin, Szeverényi Vajk, 
Zanzler Krisztián, Nyíri Borbála, Richter Éva, Jeney Ri­
ta, Orbán Mihály, Ráduly Zoltán egyetemi hallgató. 

Az ásatást meglátogatta: Kristian Kristiansen (Gö­
teborg Univ.) ,  Marie-Louise S0rensen, Gilian Wallace, 
Liliana Janik (Cambridge Univ.) ,  Joanna Sofaer Dere­
venski, (Southhampton Univ.) 

325 .  Szeged, Kiskundorozsma, 
26/60 ( 3 1 . )  sz.  le lőhely 
(Csongrád megye) B, Sza 

PoRoszLAI ILDIKÓ 

Az M5 autópálya nyomvonala Csongrád megyei szakaszá­
nak feltárása során a Kiskundorozsma határába eső 26/ 
60. (31.) lelóbelyen három szezonban folytattunk régésze­
ti feltárást 1998. augusztus 31. és november 30. között 5200 
m2-t, 1999. április 7. és május 14. között 350 m2-t, illetve 
2000. április 17. és június 16. között további 2500 m2-nyi 
területet tártunk föl. Az összességében tehát több mint 
8000 m2-nyi kutatott területen 293 objektum került elő, 
melyek a késő bronzkor, illetve a szarmata kor időszaká­
ból származnak. Az objektumok többsége telepjelenség, 
mindössze két szarmata kori sírt találtunk. 

A lelónely sajátossága, hogy mivel területén koráb­
ban gyümölcsös, illetve szó1ő volt, ezért a humusz vas­
tagsága elérte az egy métert. Ennek következtében több­
nyire csak az objektumok alját sikerült rögzíteni, illetve 
a vastag humuszból került elő a szokatlanul nagy 
mennyiségű leletanyag, melyet így 5x5-ös koordináta­
jelzettel ellátva dokumentáltunk. 

BENDE LÍVIA - LőRINCZY GÁBOR 

326.  Szeged, Kiskundorozsma, Subasa, Vágóhíd, 
M5 autópálya 3 5 .  sz. lelőhely 26173 .  
(Csongrád megye) B,  Sza , Kö, ú 
Az M5 autópálya előzetes régészeti feltárása kereté­
ben 2000. április 10 .  és június 16 .  között tártuk fel a 
fenti régészeti lelónelyet. A kutatott terület nagysága 
15 800 m2• A feltárt objektumok száma: 375. A telepü­
lésjelenségek a bronzkor korai időszakából, a szarma­
ta, a korai középkor és az újkorból valók. Feltártunk 
többek között házakat, tárolóvermeket, kemencéket, 
árokrendszereket, karámot, illetve egy közel 150 mé­
ter hosszú hidat. 

TÓTH KATALIN - SzALONTAI CSABA 

327. Szendrő, Csehi-dűlő 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Ő, U, B, V, Sza? ,  Á, Kk 
A 2000. október 24. és december 31. között végzett te­
repbejárásunk során regisztráltuk az alábbi lelóbelyeket. 

A 27-es főút két oldalán a dombháton, a Kis-Somos­
hegy északi lábától 200 m-re, közepes észlelési köriilmé­
nyek mellett a tárcsázott területen őskori töredékeket, 
sok késő középkori kerámiát és 3 db obszidiánt találtunk. 

A következő lelóbely a 27-es főút két oldalán, a 
Szendróböz tartozó Csehi-pusztára vezető bekötőúttól 
É-ra, egy a Bódva árterébó1 kiemelkedő dombon talál­
ható. A szántásban, illetve a tarlón jó, illetve közepes 
észlelés mellett nagy mennyiségű őskori kerámiát 
(bronzkor, vaskor) , néhány császárkori(?) töredéket, vas­
salakot, kevés paticsot találtunk. 

A Csehi-pusztai bekötőút két oldalán (Csehi-puszta­
dűlő 1 . ) ,  a 27-es főúthoz közel, a szántásban, j ó  észlelés 
mellett őskori és Árpád-kori kerámiát, valamint viszony­
lag sok paticsot gyűjtöttünk. A terület nagy valószínű­
séggel azonos a Simán Katalin és Wolf Mária által te­
repbejárás során 1983-ban megtalált Szendrő, Csehi­
puszta lelóbellyel. 24 

A Csehi-puszta-i elágazástól 100 m-re északra, a 27-
es főút nyugati oldalán (Csehi-puszta-dűlő 2.) kitűnő 
észlelés mellett a mélyszántásban újkőkori és késő 
bronzkori kerámiát, csiszolt kóoalta töredékét, valamint 
paticsot gyűjtöttünk. 

328 .  Szendrő, Fő u tca 2 .  
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Kk 

CZAJLIK ZOLTÁN 

Tomka Gábor régész (MNM) kíséretében helyszíni szem­
lét végeztünk a városközpontban lévő ismert régészeti 
lelónelyen, ahol a középkori település területén a mai 
város főtere helyezkedik el. 

Megállapítottuk, hogy a református templom mel­
lett álló, középkori műemlék harangtorony közvetlen 
szomszédságában álló református paplak (Fő u. 2.) ud­
varába a közelmúltban közművet vezettek be a Fő utca 
feló1. A már visszatöltött árok friss földjében késő kö­
zépkori cserepet találtunk. 

PASZTERNÁK ISTVÁN 

329 .  Szendrő, Pap-réve 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) V, Sza 
A 2000. október 24. és december 31. között végzett te­
repbejárásunk során regisztráltuk az alábbi lelónelyet. 

A Miskolc-Tornanádaska vasútvonaltól keletre, Szend­
rő szélső házaitól bő 1 km-re északra lévő enyhe kiemelke­
désen tárcsázás után, jó észlelési körülmények mellett jár­
tunk. A jelentős számú, a Kyjatice-kultúra kései időszaká­
ra jellemző edénytöredék mellett néhány császárkori ke­
rámiát és nagy mennyiségű vassalakot gyűjtöttünk. 

CzAJLIK ZoLTÁN 

24 SIMÁN K.-WoLF M.: A Herman Ottó Múzeum ásatásai és lelet­
mentései 1983-ban. HOMÉ 22-23(1985) 87. 
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330.  Szendrő, Rakaca-patak 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U? , LT, Sza, Kk 
A lelónely a 27-es főút két oldalán, a főút és a Rakaca­
patak találkozásánál egy, a Bódva árterébó1 enyhén 
kiemelkedő dombon található. Közepes észlelés mellett, 
a káposztaültetvényen, az úttól keletre kelta és késő csá­
szárkori kerámiát, néhány késő középkori töredéket, vas­
salakot, obszidiánt, valamint egy őrlőkő töredékét, az 
úttól nyugatra kizárólag vassalakot találtunk. 

331 . Szendrő, Várhegy 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Kk 

CZAJLIK ZOLTÁN 

2000. július 3. és július 28.  között folytattuk a Felsővár 
1997-ben megkezdett feltárását. Az ásatást a Magyar 
Nemzeti Múzeum valamint Szendrő Város Önkormány­
zata finanszírozta. 

A DK-i bástya kutatása a helyreállítás megtörténtéig 
szünetel. Rendeztük az 1998-as és 1999-es feltárások te­
rületét. Folytattuk a vár K-i oldalán tavaly nyitott kettős 
szelvénysor feltárását. Zárt leletegyüttesként kiemelendő 
a 10. szelvényben két szuperpozícióban álló 17. századi 
szemétgödör, valamint a 19. szelvény három szemétgöd­
re (16-17. század fordulójától a 17. század végéig) . Előke­
rültek a 17. század közepe táján emelt faépületek agyag­
ba rakott kövekbó1 készített kályhaalapozásai, az alapo­
zás környékén elhelyezkedő omladékrétegbó1 pedig a tü­
zeló'berendezésekhez tartozó, részben másodlagosan fel­
használt kályhacsempék. A leletek között változatos kály­
hacsempe-töredékek, asztali- és főzőedények, a viselet és 
a fegyverzet kisebb elemei említhetők. 

Az ásatáson részt vett Ferenczi László, Halász Ágos­
ton, Dorota Lakomska, Szelekovszky Márta, Szörényi Gá­
bor, Barbara Witkowska egyetemi hallgatók, Czifrák 
László rajzoló. 

332 .  Szentes, Belváros 
(Csongrád megye) Sza , Á, Kö 

TOMKA GÁBOR 

A város központjában geotermikus hővezeték fekteté­
sére került sor. Ennek kapcsán megfigyeléseket végez­
tem 2000. július 24-augusztus 22. között annak érde­
kében, hogy ne menjenek veszendó'be régészeti jelen­
ségek, leletek. 

Értékelhető jelenségekre sehol sem bukkantunk, az 
árkokat túlnyomórészt legújabb kori feltöltésben, boly­
gatásokban vezették. Régészeti leleteket is csak két eset­
ben észleltem, de mindkét esetben másodlagos helyzet­
ben. Az Erzsébet tér DK-i részén folyami vagy eolikus, 
de mindenképpen természetes eredetű hordalékból 
szürke, korongolt, római kori szarmata kerámiatöredé­
kek, valamint Árpád-kori cserépüstök darabjai kerültek 
elő. A Petőfi Sándor utca 6-8. közötti autóbuszbejáróban 
viszont mintegy 3-4 m hosszan középkori eredetű fel­
töltést regisztrálhattunk. Planírozásra utaló szürke, ha-

muval kevert humuszos talajban 13-14. századi edény­
töredékek, főként tagolt peremű fazekak darabjai mu­
tatkoztak. 

A gyűjtött kerámiatöredékeket a szentesi Koszt a Jó­
zsef Múzeumban helyeztem el. 

SZABÓ JÁNos JózSEF 

333 .  Szentes, Berek-hát, Farkas-tanya 
(Csongrád megye) A? 
2000. augusztus-szeptember folyamán több alkalom­
mal is figyelemmel kísértem a lelónelyen végzett gáz­
vezeték-fektetési munkálatokat. Ezek során mintegy 50 
m hosszan eddig még érintetlen régészeti objektumo­
kat, leleteket is megbolygattak. Az árok D-i oldalában 
négy 1-1,5 m széles gödör sötétszürke, fekete foltja raj­
zolódott ki (kettő méhkas alakú volt) , valamint egy min­
den bizonnyal Ny-K-i irányítású csontváz lábrésze. A 
rábontás a kitermelt földtömeg miatt szóba sem j öhe­
tett. Másik két sír csontjai csak a kitermelt földbó1 ke­
rültek elő. Mellékleteket, leleteket nem tudtunk megfi­
gyelni, így csak feltételezhetjük, hogy ezek is a 451-es 
sz. elkerülő út 1998. évi leletmentő munkálatai során 
megismert, minden bizonnyal nagy kiterjedésű avar kori 
temetónöz tartoztak. Az árok É-i falában egy 2 , 5  m 
hosszú sötétszürke beásás mélyedt 1,2 méternyire a sár­
ga, agyagos altalajba. 

SzABÓ JÁNOS JózsEF 

334 .  Szen tes, Kaján, Temető-halom 
(Csongrád megye) Á, Kö, ú 
A lelónelyet 1997-ben a Szentes környékén folyó régé­
szeti topográfiai munkálatok során fedezték fel a JATE 
BTK Régészeti Tanszékének hallgatói. A Szentestó1 
északra, Kaján határrészben található, környezetébó1 ha­
tározottan kiemelkedő Temető-halmon (más néven Kö­
ves-halom) pelyvás soványítású, nagyméretű, Árpád-ko­
ri téglákra, faragott mészkőtöredékekre és körülötte több 
tucat, a rendszeres mezőgazdasági munkák által meg­
bolygatott és elpusztított sírra bukkantak. A lelónely egy 
észak-déli irányú homokhát déli végén, annak leginkább 
kiemelkedő részén, egy háromszögelési pont körül fek­
szik, Szentes és Nagytőke települések határán. A lelő­
helytó1 nyugatra fekvő szántott táblából egy 1400x800 
m kiterjedésű területró1 nagy mennyiségű, föK.ént Ár­
pád-kori cserépbogrács töredékeket gyűjtöttek. 1998-ban 
újabb gondosan faragott mészkőtöredékek (bordák, ke­
resztelő medence töredéke) váltak ismertté a Temető­
halomról, melyeket a helyi lakosok vittek be a szentesi 
múzeumba. Mivel a terület továbbra is erősen veszé­
lyeztetett maradt, főként a rendszeres mélyszántások 
miatt, halaszthatatlanná vált a leletmentő feltárás, me­
lyet a NKÖM támogatott. 

A 2000. augusztus 14-szeptember 10. között vég­
zett leletmentő ásatás célja az volt, hogy feltérképezzük 
a rombolás mértékét és az esetleges további szükséges 
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munkák nagyságát. A munkát 4x4 m-es szelvények 
kitűzésével kezdtük 20x16 m-es felületen, melybó1 össze­
sen 300 m2-t tártunk fel. A háromszögelési pont körüli 
északi szelvények kibontása során, a felső, szántással 
bolygatott réteg eltávolítása után már az ásatás elején 
sikerült megtalálni az egykori templom északi alapjá­
nak maradványait. A templom alapját kitermelték, az 
eredeti alapozási árok falai azonban igen jó állapotban 
megmaradtak. Az alapozási árokba visszatöltődött hu­
muszos törmelék határozottan kirajzolta a templom 
alapjainak vonalát, mivel az jól elkülönült a szántás ál­
tal lepusztított humusz alatt magasan jelentkező sárga 
színű homokos, löszös altalajtól. A feltárás elején a temp­
lom keleti felét rejtő szelvényeket bontottuk ki, mely­
ben az északi és déli alap, valamint a félkör alakú szen­
tély alapozását tudtuk megfigyelni, továbbá a szentély 
körüli sírokat. Az északi fal alapozási árkát 1 m hosszan 
kitermeltük, majd átvágtuk. E művelet során sikerült 
megfigyelni az árok eredeti alját is, melyet a megma­
radt habarcsfoltok mutattak. A templom falainak ala­
pozása 80 cm-re mélyült a jelenlegi felszín alá, tört kóbó1 
és téglából készült. Döngölt agyagalapozás nyomát nem 
sikerült megfigyelnünk, miként az eredeti alap marad­
ványait sem. Reményeink szerint az ásatások folytatása 
során az alapárokban ennek még nyomára bukkanunk. 
A templom belső terére nyitott szelvényekben újkori 
beásások gödreit bontottuk ki. 

Mivel a templom nyugati felében, a felszínen lévő 
magassági pont és az alá épített mesterséges kiemelke­
dés miatt a mezőgazdasági művelés kisebb intenzitású, 
ezért nem a templom alapjainak további bontását foly­
tattuk, hanem a templom déli oldalán lévő, erősen szán­
tott temető mentéséhez fogtunk. A templom körüli te­
mető 35 sírját tártuk fel, a tönkretett sírok száma becs­
lés szerint több száz lehetett. A sírok és vázmaradvá­
nyok sűrű sorokban és több rétegben helyezkedtek el, 
számos szuperpozíciót dokumentáltunk. A sírok között 
három biztosan téglakeretes volt, épített téglaszerkezet­
tel, további egy sír esetében ez a temetkezési rítus 
valószínűsíthető. Az egyik téglasírnál kifaragott kopo­
nyafülkét találtunk. A téglakeretes sírok közül egyet tel­
jesen kiraboltak, a sír téglaépítményébó1 mindössze a 
déli oldal maradt meg. További sírban a két hosszanti 
oldalon a legalsó téglasort tudtuk megfigyelni, illetve a 
harmadik téglás sírban több, legalább 3 váz nyomát fi­
gyeltük meg, mely alapján családi kriptaként értelmez­
hető a templom déli falához igen közel épített temetke­
zés. A téglakeretes sírok temetóbeli elhelyezkedésük 
alapján biztosan nem a legkorábbi réteghez tartoztak, 
koruk inkább a 12. sz. második felére, vagy késóbbre 
tehető. A többi vázat ácsolt fakoporsóban temették el, 
mely jelenség a sírok 80%-ánál megfigyelhető. A homo­
kos altalajban igen nagyméretű koporsódarabok is meg­
maradtak, melyek tervezett természettudományos vizs­
gálata sokban segíthet a temető pontosabb kormegha­
tározásában. A sírokban igen gyakori jelenség volt a sír­
gödör egy részének faszenes, égett elszíneződése, mely-

nek jó analógiáit ismerjük hasonló korú Árpád-kori te­
metó'kbó1, a szokás eredete azonban még pontosan nem 
tisztázott. A K-Ny tájolástól a nyújtott helyzetben fekvő 
vázak csak kis eltéréseket mutattak. A kezeket több eset­
ben a medencére, illetve a mellkas alsó részére hajtották. 

A temető területén szórványként, majd sírokból is 
eló'került S-végű hajkarikák típusai a kora Árpád-korra 
keltezhetó'k. Eló'került két aranyból készített példányuk 
is, az egyik bordázott S-véggel. Napvilágra került egy 
kislány félig feldúlt sírjában egy áttört bronz veretekkel 
díszített öv. Egy eló'kelő felnőtt női sírban nemesfém 
szállal kivarrt párta(?) maradványaira bukkantunk, uj­
ján pedig 11. századra keltezhető ezüst pántgyűrű volt. 
A datálásban a legnagyobb segítséget a pénzek jelentik, 
melybó1 négy darab vált ismertté. Kettő a temetőre nyi­
tott szelvénytó1 délre, szórványként a szántásból került 
elő, két érme pedig sírból. Az egyik kézre helyezett álla­
potban, a másik a koponya jobb oldaláról került elő. Az 
érmék közül három Kálmán dénára, míg a negyedik da­
rab III. István verete. 

Az ásatás befejeztével a földterület tulajdonosával 
és bérlőjével sikerült megegyeznünk, hogy a lelóbely 
szelvényeinek közvetlen környékét átmenetileg nem 
művelik a feltárások befejezéséig. A leletek restaurálá­
sa idó'közben elkészült, a megmosott vázak a Szegedi 
Tudományegyetem Antropológiai Tanszékére kerültek. 

Összefoglalva elmondható, hogy egy kora Árpád­
kori falusi plébániatemplom és a körülötte lévő temető 
feltárását kezdtük meg. A történeti forrásokat átvizs­
gálva egy 1523-as Szentes környékén végzett határjá­
rásban a csanádi káptalan Másegyháza néven leírt egy 
templomromot Ecser és Fábiánsebestyén között. Ezt a 
templomot a történészek eddig pontosabb helymegha­
tározás és régészeti lelet hiányában nem tudták bizto­
san beazonosítani. A korábbi években a térség egészét 
érintő régészeti topográfiai munkálatok eredményei alap­
ján úgy vélem, ennek a templomromnak az alapjait sike­
rült megtalálnunk. A mellékletek és a templom eddig ki­
rajzolódó szerkezete alapján feltételezhető, hogy a tele­
pülés és a templom a tatárjárás során pusztult el, és 1523-
ban már csak a templom romjai voltak láthatóak. 

A munka folytatása a lelóbely veszélyeztetettsége 
és jelentősége miatt mindenképpen szükséges. 

Konzulens: dr. Szabó János József. Az ásatáson részt 
vettek: Balogh Judit, Löffler Boglárka, Löffler Zsuzsa, 
Pap József, Scholtz Róbert, Sóskúti Kornél, Szarka Jó­
zsef, Törőq;ik István régészhallgatók. 

TÜRK ATTILA 

335 .  Szentes, Kórógy-zug, Derekegyházi olda l ,  
Dancsó-tanya 
(Csongrád megye) Sza 
2000. október 13-án helyszíni szemlén jártam egy helyi 
lakossal a város határának DK-i részén a Mágocs-ér egyik 
meanderének külső, Ny-i oldalán lévő lelóbelyen. Azo­
nosítottuk annak a tanyának a helyét, ahol 1945-ben ve-
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remásás közben sírokra bukkantak. A környékbeli szán­
tásban mintegy 500 m hosszú, 200 m széles, jól eldolgo­
zott, szántott területen néhány szürke, korongolt, szar­
mata kori oldaltöredéket gyűjtöttünk. A szentesi Koszta 
József Múzeum adattárának 508-2000. sz. tétele alapján 
sikerült megállapítanunk, hogy a leló'hely már ismert Fel­
földi Szabolcs 1999-ben elkészült szakdolgozatából. Annak 
79-80. lapján részletesen leírja a szerző a leló'helyet és az 
általa végzett terepbejárás során gyűjtött réz-, bronz-, ró­
mai valamint Árpád-kori felszíni leleteket. 

SZABÓ JÁNOS JóZSEF 

3 36 .  Szentkirá lyszabadja, Római katol ikus templom 
(MRT 2 .  k. 44/2 .  sz. l h . )  
(Veszprém megye) Kö 
2000. március 16-17-én sor került a templom D-i olda­
lán a befalazott középkori bejáratra meró1egesen egy 
12, 70 m hosszú és 1 m széles kutatóárok kiásására. A 
kutatás célja: megállapítani, milyen mélységben kezdőd­
nek a középkori sírok, hogy ezeknek elpusztítása nélkül 
legyen végrehajtható a templom D-i külső oldalának 
szintsüllyesztése, amelyre az épület falának vizesedése 
miatt van szükség. 

Az árok mélysége, É-i végén (a templom D-i falá­
nál) 1 ,10 m, D-i külső végén 0,30 m. Földje végig egysé­
ges barnás talaj , helyenként másodlagos helyzetű em­
beri csontvázrészekkel. Az árok É-i végétó1 kb. 3 m-re 
D-re, 1 m mélyen elértük az első „in situ" temetkezést ­
földjébó1 egy 15. századi denár került elő -, majd az árok 
D-i részén a további sírokat. Az árkot tovább nem mé­
lyítettük, a sírokat nem bontottuk ki. 

Az árokról rajz- és fotó dokumentációt készítettem. 
A tervezett munkát megállapodásunk ellenére anél­

kül végezték el, hogy engem előre értesítettek volna, 
így nem kísérhettem figyelemmel. Állítások szerint a 
munkálatoknál sem sírokat, sem egyéb leleteket nem 
találtak. 

3 3 7. Szécsény, Városfa l  
( Nógrád megye) Kk. Tö, ú 

RAINER PÁL 

A NKÖM Nemzeti Örökség Program '99. pályázat te­
repmunkája 2000. november 20. és december 8. között 
zajlott. 

A nyertes pályázat célja a szécsényi török kori vég­
vár álló téglafalainak állagmegóvási munkáit megelőző 
szondázó kutatás volt. A kutatás pillanatnyilag a legve­
szélyeztetettebb szakaszra irányult. A műemléki nyil­
vántartásban szereplő és régészetileg védett területen, 
a 84. és 76. hrsz. ingatlanok határán álló fal a csapadék, 
fagy és megtelepedő növényzet károsításának van kité­
ve. A 2000. november 13-án kelt statikus szakmérnöki 
vélemény alapján a fal egyes pontjain megjelent nyíló 
repedések, illetve alulról megindult felszakadások in­
dokolták az alap állapotának vizsgálatát. 

Három szondát nyitottunk az érintett falszakasznál. 
(Kettőt a belső oldalon 2. és 3. árok, egyet a külső falsík­
nál - 4 árok.) Egy negyedik, kontroll-szondát a 84. hrsz. 
telek keleti oldalán álló, jobb állapotú falszakasz belső 
oldalára húztunk - 1. árok. Az 1. árokban a fal alapja a 
jelenlegi talajszinthez képest 130 cm-nél jelentkezett és 
330 cm-ig tartott. Jó megtartású falazat, fehér mészha­
barcsba rakott andezit törtkóbó1. A fal belső oldalán egy 
a falnál korábbi sánc szerkezeti részletei jöttek elő, illet­
ve egy deszkával zsalusan rótt négyszögletes gödör 
(kút?) részlete. A sánchoz tartozó palánkkarók, illetve 
sáncerősítő rönkök több sorban és több különböző hasz­
nálati szinthez kötötten kerültek elő. Mivel a szonda mé­
rete a sáncszerkezet felmérésére nem volt alkalmas, igye­
keztünk a legkisebb rombolással dolgozni. A kutatást 
az alapozás állapotára, helyzetére, a közvetlenül hozzá 
kapcsolódó rétegek tisztítására korlátoztuk. A másik há­
rom ároknál is ezt az elvet követtük. Az 1. árokban megál­
lapítható volt, hogy a sánc 16-17. századi, alatta már 
altalaj következik. A fal alapját a sánc külső derekába 
ásták bele a még álló palánkon kívül. A szilárd altalajt 
megkeresve, abba is lealapozva készítették az alapot. A 
sánc datáló szórványkerámiát és kevés vastárgyat (szeg, 
csizmapatkó, kés) tartalmazott. A fal építési törmeléke, 
használati belső járószintje megfogható volt. Felette 18-
19. századi épületek alapjai és padlószintjei voltak. 

A 2. árkot a veszélyeztetett falszakasz kevésbé pusz­
tult részén jelöltük ki. A téglafal és kőalap váltása itt a 
jelenlegi talajszinten van. Az árok 160 cm mélységig 20. 
századi feltöltéssel indult (feltehetően egy alápincézett 
melléképület helyén kezdtünk kutatni). A 20. századi 
beásás az eredeti falhoz tartozó feltöltést megsemmisí­
tette, 160 cm-tó1 lefelé egy kettős palánk sáncára buk­
kantunk. A belső palánksor egyik cölöpje mintavételre 
alkalmas állapotú kérges tölgy volt, melybó1 dendro­
kronológiai vizsgálathoz mintát vettem. A sánc feltöl­
tése sok szerves anyagot tartalmazott. Innen növény­
mag-mintát vettem. A feltöltésbó1 eló'került egy telje­
sen ép fazék (16-17. sz.) és egy orom-kályhacsempe 
1532-es évszámmal. 

A belső palánksor beásási árkának szélén, a sánc­
töltés aljáról egy három párnafán nyugvó hídlás (gyi­
lokjáró?) részlete került elő. E faszerkezetnek az eló'ke­
rült palánktól korábbinak kell lennie. Mivel a jó meg­
tartású maradványt teljes kiterjedésében nem tudtuk 
feltárni, fotózás és rajzolás után visszatemetésre kerül. 
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A városfal alapja e ponton szintén altalajig lemélyí­
tett, törtkő, jó minőségű mészhabarcsban, alja 280 cm 
mélyen található. 

Felső részén sérült, feltehetően a késői pince hasz­
nálata következtében. A statikus mérnök helyszíni köz­
lése szerint pillanatnyilag stabil. 

A 3. árkot a fal belső oldalán a nyíló repedés körze­
tében nyitottuk. A falhoz közel szintén belső sáncszer­
kezet került elő - 3 méterig, 16-17. századi kerámiával 
datálva. Az árok végén egy 20. századi melléképület tégla 
„gangját", egy 18-19. századi leégett épület agyagpad-
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lóját gabonával, egy 17. századi talpgerendás és egy 16-
17. századi paticsfalú leégett épület részletét találtuk. 
Mivel a legalsó maradványnál úgy tűnt, hogy leégés után 
in situ maradt az omladéka, a kutatást itt abbahagytam. 
A késó'bbiekben nagy felületben érdemes feltárni az ob­
jektumot. 

A városfal e ponton csak részben van lealapozva. A 
téglafal alatti kő alaptesten itt egy káváról indított ter­
méskő átboltozás alatt üreg, illetve utólagos befalazás 
figyelhető meg. A boltozat romlott, több köve lazult. A 
statikussal arra a véleményre jutottunk, hogy vagy túl 
mélyre kellett volna itt alapozni a konszolidált talajig, 
vagy spóroltak a kővel és csak szakaszonként alapozva, 
szakaszonként hárítóívvel oldották meg a fal alapozá­
sát. A falat kívülró1 vizsgálva több ponton is láttunk ilyen 
ívekre utaló falazati struktúrát. 

A 4. árkot a 3. árokkal szemben a fal külső oldalán 
nyitottuk. Itt a jelenlegi talajszint 80 cm-rel mélyebben 
van, mint a másik oldalon és a török korban is mélyebb 
szinten volt a külső járószint. A vastag 20. századi fel­
töltés alatt leletszegény, 16-17. századi feltöltés alatt 14. 
századi kerámiával datált gödör mélyedt az altalajba. A 
falat kívülró1 kísérő egykori árok partja nem került bele 
a kutatóárokba. Az alapfalon itt is megfigyelhető volt a 
nyílás. A statikussal arra a véleményre jutottunk, hogy 
a falon nyíló repedés kiváltó oka a hárítóív boltválli ré­
szének rétegcsúszása. A boltozat megcsúszása viszont 
feltehetően az ív másik oldalán folytatódó alapozás egye­
netlen süllyedésének következménye. A falnak e pont­
tól nyugatra húzódó részén súlyos statikai probléma 
nincs, e vizsgált ponttól keletre viszont tovább kutatan­
dó az alap egyenetlen süllyedésének oka. 

338. Székesfehérvár, Fekete-hegy 
( Fejér megye) Kö 

MAJCHER TAMÁS 

A tervezett M81-es autóút 101 és 110 kilométerszelvé­
nyei közé eső nyomvonalszakaszán terepbejárást végez­
tünk 2000. május 8-án. Az M81/1 jellel regisztrált, 
300x100 m kiterjedésű, É-D irányú lelónelyró1 közép­
kori kerámiát gyűjtöttünk, ami az István Király Múzeum­
ba került. 

Munkatársak: Cserményi Vajk, Fülöp Gyula, Nádorfi 
Gabriella. 

339. Székesfe hérvár, Fő utca 1 3 .  
( Fejér megye) Kö 

SZALAI TAMÁS 

A ház pincéjében nyílt lehetőségünk arra, hogy árkokat 
húzzunk. 1 -es, 2-es, 3-as számú árkainkban csak az új­
kori ház pincefalának alapozását sikerült feltárnunk. Ár­
kaink mélysége kb. 130 cm-en megállt a 6. számmal je­
lölt tömör, fekete, iszapos rétegben, mivel a feltörő ta­
lajvíz miatt nem tudtuk folytatni a mélyítést. Ugyanígy 
jártunk a 4. számú árokban is, ahol egy vöröses, bauxit-

tartalmú habarcsba rakott kőfalat találtunk. Erre ala­
pozták a mai pince falait. A középkori fal;:it különböző 
méretű törtkövekkel rakták, északi falának elbontott fe­
lülete kb. 50 cm-re a mai padlószint alatt kb. 45 cm-rel 
szélesebb volt a pince falánál. 

A középkori házrészlet bemutatása nem szükséges. 

3Lt0. Székesfehérvár, Maros-hegy 
( Fejér megye) Ró 

SIKLÓSI GYULA 

Az épülő szennyvízvezeték árka érintette a székesfehér­
vári topográfiában felvett bronzkori település szélét. A 
lelónelyet 100 m hosszban és 4-5 m szélességben tár­
tuk fel. 

Az Aradi utcában valójában mocsárban, eleve „re­
ménytelen" helyen kellett ásnunk, sem régészeti objek­
tumot, sem leletet nem találtunk. 

A Szalontai utcában soros elrendeződést mutató cö­
löplyukakat (mocsáron átívelő gyaloghíd?) és erodált ke­
rek gödröket tártunk fel. A talált kerámia 2. század vé­
gi, provinciális áru. 

3Lt1 . Székesfehérvár, Oskola u tca 1 .  
( Fejér megye) ú 

SZALAI TAMÁS 

A ház lakott, ezért csak az udvarban végezhettünk le­
letmentést. 

A terület nagyobbik részét egy pince, illetve egy új­
kori téglaciszterna foglalja el. A fennmaradó ásatásra 
alkalmas területen húztuk két árkunkat. Ezekben egy 
újabb, beomlott újkori pince falsarkát, a téglaciszterna 
déli részletét, illetve az udvar déli részén álló házfal új­
kori alapozását találtuk meg. A helyszínen középkori fal­
részletek előkerülésével nem számolhatunk. 

3Lt2 .  Székesfehérvár, Oskola u tca 8 .  
( Fejér megye) Kö 

SIKLÓSI GYULA 

A ház udvarán két árokban figyeltünk meg falakat. 2-es 
számmal jelölt árkunkban egy 17-18. századra datálha­
tó falsarkot tisztítottunk ki. 

Egy kb. 11x1,6 m-es kelet-nyugati irányú árkot (1 .  
sz .)  húztunk az udvar közepén. Ebben egy ugyanilyen 
irányú, sárga habarcsba rakott középkori házfal alapo­
zását tártuk fel kb. 8 m hosszúságban. A formátlan, 
különböző méretű kövekbó1 rakott fal szélessége 110 
cm és  60 cm között változott. Mivel az  árok két olda­
lán, végeinél és közepén több közművezetéket ástak 
be, a középkori alapozás teljes feltárását nem végez­
hettük el. 

Járószinteket, falsarkokat nem találtunk, a közép­
kori fal nyugati végét újkori kőfal zárta, mely délre for­
dult. Folytatása azonban a közművek által szabdalt 2. 
sz. árokban már nem volt meg. 
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A ház délkeleti helyiségének déli faláról a csempék 
és a vakolat leverése után kiderült, hogy részben kö­
zépkori eredetű. 

A feltárt objektumok bemutatását nem tartjuk szük­
ségesnek, viszont a déli épületszárny további falkutatá­
sa indokolt. 

34 3 .  Székesfehérvár, Várkapu u tca 1 .  
( Fejér megye) Kö 

SIKLÓSI GYULA 

A ház pincéjében összesen négy árkot húztunk. Ezek­
ben a Budai kapu nyolcpilléres hídjának két fapillérjét 
és két kőpillérjének alapozását tártuk fel a rekonstruál­
ható kb. 23 méteres hídrészlet alatt. 

A facölöpök átmérője kb. 20 cm volt, a kőalapozás 
méreteit nem állapíthattuk meg. A feltárást 0,45-0,75 
cm mélységben (a pince járószintje alatt) a feltörő talaj­
víz miatt abba kellett hagynunk. Az előkerült részletek 
in situ bemutatását nem tartjuk szükségesnek. 

344 .  Szigliget, Vár 
(Veszprém megye) Kö 

SIKLÓSI GYULA 

A részletes jelentést lásd a 67-74. oldalon! 

3 4 5. Szilvásvárad, lstá l lóskői barlang 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Pa 

GERE LÁSZLÓ 

A magyarországi bükki Szeleta- és Aurignaci-kultúra re­
víziója keretében végzett ásatást a Miskolci Egyetem Ős­
és Ókortörténeti Tanszéke és a Magyar Nemzeti Mú­
zeum 2000. július 31-tó1 augusztus 10-ig. 

A feltárás célja a Vértes László által 1947-tó1 1952-
ig folytatott feltárássorozat rétegtani és kronológiai re­
víziója volt. A szelvényben sikerült azonosítani Vértes 
C14 mintavételezési helyeit, és új mintákat begyűjteni 
radiometrikus korhatározáshoz. A munka során 2,6 m 
vastagságú barlangi kitöltésben hat szintbó1 kerültek 
elő őskó'kori települési nyomok, az Aurignaci I-II. em­
lékei. 

RINGER ÁRPÁD - T. DOBOSI VIOLA 

346.  Szombathely, Bogácai-ér 
(Vas megye) R, B, LT, Ró, Ú 
A Szombathely-Zanat elkerülő út folytatása, II. üteme 
a múlt évben kutatott és megépített Szombathelyt el­
kerülő új útnak. A februári terepbejárást követően a 
megelőző ásatást március 13.  és június 2. között végez­
tük el a Bogácai-ér keleti (Zanat) és nyugati (Szombat­
hely) oldalán. A finanszírozást a Vas Megyei Közútkezelő 
Kht-val kötött szerződés alapján a Kincstári Vagyoni 
Igazgatóság folyósította, mindösszesen 37,6 M Ft-ot. A 
kutatás során összesen 12 110 m2-t tártunk fel. 

A Bogácai-ér Ny-i oldalán az alábbi korszakok ér­
telmezhető emlékeit (5000 m2) tártuk fel: késő bronz­
kori(?) telep facölöp-szerkezetes házainak maradványait, 
és hulladékgödreit; késői kelta telep melléképületét és 
hulladékgödreit; római kori hamvasztásos temető egé­
szét (összesen 9 sír) . Talán ennek települését sikerült 
megfigyelnünk a nyomvonaltól kb. 200 m-re északra; 
római kori utat (vízelvezető árkait és helyenként kavics­
alapozását) kb. 200 m hosszúságban; újkori (19. század?) 
vízelvezető rendszer árkait; közel száz, pillanatnyilag is­
meretlen korú cölöplyukat és gödröt. 

A Bogácai-értó1 K-re a következő korszakok értel­
mezhető emlékeit tártuk fel: rézkori (Lengyel III.) tele­
pülés nagyméretű hulladékgödrét; bronzkori telep fa-

.
cölöp-szerkezetes házát, hulladékgödreit (ezek egy ré­
sze Harangedényes) és kútját (utóbbi az első őskori ilyen 
objektum Vas megyében! ) ;  római kori utat (Ny-K irá­
nyú az ér túloldalán feltárt folytatását kb. 200 m) a 
Bogácai-érnél keréknyomokkal, útkereszteződéssel, a 
betorkolló É-D-i úttal (hossza kb. 150 m) ; római kori 
gödröket; újkori (19. és 20. századi) vízelvezető rend­
szer árkait, illetve kerámia alagcsöveit; ismeretlen ko­
rú kemence maradványait; valamint jégkori (?) állat­
csontokat. 

A feltárás előtt geofizikai kutatást végzett Puszta 
Sándor. A teljes feltárt területró1 készültek légi felvéte­
lek (három alkalommal volt repülés: május 12, 14, jú­
nius 2.) Az MTA ATOMKI-be (Debrecen) több mintát 
küldtünk kormeghatározásra. A sírok anyagát iszapol­
tuk. Az embercsontanyagot Tóth Gábor antropológus 
dolgozta fel. Az iszapolásban lelt archaeobotanikai anyag 
Torma Andreához került. A palinológiai vizsgálatokra 
Sümegi Pált, a xylotomiai vizsgálatokra Rudner Edinát 
kértük fel. 

A kutatás legszenzációsabb eredménye a Pannóniá­
ban egyedülálló nagyságrendben feltárt utak, útkeresz­
teződés és keréknyomok. Az út felületén és árkaiban 3 
érmet találtunk. Sajnos a Bogácai-éren feltételezhető ko­
rabeli híd pilléreit nem sikerült megtalálnunk. 

347. Szombathely, Ferences kolostor 
(Vas megye) Ró, Kö 

ILON GÁBOR 

Az épület felújítása során csatornázás, esővíz-elvezetés 
megoldatlansága miatt a korábbi, sokféle irányba vezető 
eldugult csövek helyett újakat kellett lerakni. 

A földmunkák során kiderült, hogy a kolostor quad­
rumában, mely a 17. században alakult ki, a konyha alatt 
is nyomon követhetően széles római csatorna fut. 

A régészeti leletek: római párkánykő, üvegmozaik­
szemcse, borostyán, stylus, rombusz padlótéglák, stb. -
rendkívül jelentős épületre utalnak. Az egész quadrum­
ban a néhány sakktábla tematikát követő szelvényben 
60 cm mélységben melléklet nélküli csontvázak és kö­
zépkori falak is mutatkoztak, melyeknek semmi kapcso­
lata nincs a 17. században kialakult quadrummal. 
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A középkori ispita azonos a mai déli kolostor­
szárny középső szakaszával. Osztás nélküli nagy te­
rembó1 állhatott. 1360-ban ide települtek a ferences 
szerzetesek. A középkori kolostor fokozatosan alakult 
ki a meglévő is pitát, azaz a déli szárnyat használva. A 
nyugati szárny teljes mértékig 17. századi, a 14. száza­
ditól nyugatra, a város felé építették meg. A 17. szá­
zadra romossá váló nyugati szárnyat lebontották az 
alapban lévő töredék építőanyagot is kiszedve, mely­
nek nyomait a mai quadrumban sikerült feltárni. A 
római útfelszín már 90 cm mélységben mutatkozott. 
Alatta széles csatorna volt. 

Munkatárs: Medgyes Magdolna. 
HAJMÁSI ERIKA 

3Li8. Szombathely, Kámon, Kertész MTSZ, Muskátli út 
(Vas megye) B 
A leletmentés a 8721. számú Szombathely-Lukácshá­
za összekötő út nyomvonalán történt. A 8721/1. szám­
mal regisztrált lelónely az út K-i vége, amely a Kertész 
MTSZ egykori területén halad keresztül, az üveghá­
zak és a hőközpont között, a Muskátli utca folytatásá­
ban, a Perint patak bal partjáig. A terület kb. 200 m 
hosszú, nagyrészt feltöltött, bolygatott és fedett terü­
let. A hely szondázását az indokolta, hogy a szomszé­
dos területeken Fekete Mária és Bándi Gábor a TÁVHŐ 

Központ területén 1981-ben, garázsépítés alkalmával 
leletmentést végzett, ahol késő bronzkori telep nyo­
mait találták meg.25 

2000. március 20-31. között folyt a szondázó ása­
tás. A területen kb. 200 m hosszan végeztünk kutatást, 
egy kutatóárkot és kilenc szelvényt nyitottunk. A terü­
let csaknem kétharmada volt fedett, vagy bolygatott, a 
megnyitott területek nagysága 300 m2. 

A kutatóárkot nagyjából a nyomvonal közepén je­
löltük ki, de végig bolygatott területen halad. A szelvé­
nyekben jól látszik, hogy a területen átlag csaknem 40 
cm vastagon újkori feltöltés van, alatta a kb. 35 cm vas­
tag humusz erősen bolygatott. A legtöbb leletanyag a 
III. szelvénybó1 került elő, amely a legközelebb esett a 
korábbi leletmentések színhelyéhez. A feltöltés és a boly­
gatott humuszréteg alatt elkülönítettünk 50-75 cm mé­
lyen egy világosbarna humuszos réteget. Ebbó1 a réteg­
bó1 több szép bronzkori, halomsíros kultúra edénytöre­
déke is előkerült, de egyéb régészeti jelenséget nem tud­
tunk elkülöníteni. A leletanyag a szombathelyi Savaria 
Múzeumba került. 

Az újkori feltöltés egy mély fekvésű részre utal, ta­
lán egy egykori folyómederre. Feltehetó1eg az egykori 
Perint-patak medrének bal partján található késő bronz-

25 VöRös I . :  Szombathely-Kámon késő bronzkori település ál­
latcsont leletei - Die Tierknochenfunde der spaluiu11zezeilliche11 
Siedlung Szombathely-Kámon. Savaria Pars Archeologica 24/3 
(�999) 29�-295. 

kori telep szélét figyeltük meg a kutatott terület DK-i 
végénél. 

A tengerszint feletti magasságokat a kámoni kápolna 
K-i oldalán lévő falicsap magassága határozta meg 
(17003) Btszf. 216,468 m. Költségek kb. 1 millió forint. 

FARKAS CSILLA 

3Li9.  Szombathe ly, Metro Áruház a Kőszegi 
(87. számú) út és a városi körgyűrű talá lkozásánál 
(Vas megye) R,  B, Kk . 
Augusztus 11. és december 21. között folytattunk lelet­
mentést a 41 OOO m2-nyi területen, amit ideiglenes vé­
delem alá kellett helyezni a METRO Holding Hungary 
Kft. nem megfelelő viszonyulása miatt. A feltárás elég­
telen anyagi finanszírozása csak lassú munkatempót tett 
lehetővé. Az ásatást a Kulturális Örökség Igazgatósága 
illetve a METRO Kft. támogatásával végezte el a Vas Me­
gyei Múzeumok Igazgatósága. A feltárást megtekintet­
te az Ás;;itási Bizottság és a Kulturális Örökség Igazgató­
sága területi vezetője Figler András. 

A lelónelyen Vas megye rézkori településeit tekint­
ve ezidáig a legnagyobb kiterjedésben megkutatott fa­
luról beszélhetünk. A település a lengyeli kultúra késób­
bi fázisára, a kora rézkorra keltezhető. Két nagyméretű 
(kb. 20 m hosszú),  alapárkos, cölöpszerkezetes és agyag­
falú házat tártunk fel. A 2. számú úgynevezett megaro­
nos típusú. Az 1. ház padlóját - ha volt - a gépi hu­
muszolás megsemmisítette. A 2. háznak nem lehetett 
padlója. Néhány kemence, munkagödrök, agyagkiter­
melő- és szemétgödrök, valamint egy körárok részlete 
került még megkutatásra. Az objektumok egy részét csak 
részben tártuk fel, vagy metszettük át, szondáztuk meg. 
Leletanyagukat tekintve kiemelkedő jelentőségűek: a 19. 
gödör, 32. objektum e háztól K-re kemencével, sok agyag­
kanál- és edénytöredékkel, kovaeszközökkel; a 28. ob­
jektum kerámiával; a 122. objektum szintén rengeteg 
kerámiával, agyagkanállal, őrló"kővel és kovákkal. A kör­
árokban is nagy mennyiségű edénytöredék volt. A tele­
pülésen meglepően kevés és rossz megtartású állatcsont 
került elő. 

A kora bronzkorból egy, a késő középkor-újkorból 
három objektum került elő. A települési jelenségek 
föként K és É felé várhatók, ahol építkezések is lesznek 
a jövó'ben. 

Az objektumokból radiocarbon és környezet re­
konstrukciós vizsgálatokra mintákat gyűjtöttünk. A kő­
anyag feldolgozását Marton Tibor (Magyar Tudományos 
Akadémia Régészeti Intézet) megkezdte. 

FARKAS CSILLA - ILON GÁBOR 

350. Szombathely, Olad 
(Vas megye) R, B, LT, Ró, Kk 
Feltárásra került sor a 8721. számú Szombathely-Lu­
kácsháza összekötő út nyomvonalán, 2000. április és má­
jus között a 8721/2. számmal regisztrált lelónelyen. 
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Az előzetes terepbejárás őskori (rézkori, kelta?) te­
lepülés, római kori villára (?) utaló épülettörmelék, ke­
rámia, késő középkori nyomokat talált a Perint-patak 
jobb partjától a Sas-Nádas-tóig lejtő területen az út ki­
jelölt nyomvonalában, 300 m hosszan. 

Az általunk kutatott területen a felszíni leletanya­
got adó bolygatott humuszréteg eltávolítása után őskori 
gödrök (1-4. objektum) rajzolódtak ki, betöltésükbó1 
kevés réz-, bronzkori kerámia került elő. Az 5 .  objek­
tum, (kő-, téglatörmelékes betöltésű gödör, késő ró­
mai kerámia és 4. századi pénzek datálják) lehetett a 
felszínen szétszórtan talált római építőanyag forrása. 
Más római kori építményt nem találtunk. A gödör egy 
korábbi, leletanyag híján nem datálható négyszögle­
tes, fabélésű kútba vágott. A 6. objektum négyszögle­
tes, lekerekített sarkú korai kelta ház alja, szép kerá­
mialeletekkel. 

Az ásatáson részt vett Molnár Attila régészhallgató. 
MEDGYES MAGDOLNA 

3 5 1 .  Szombathely, Olad, Aranyvízi-dűlő 
(Vas megye) B, A, Ró 
A leletmentés a 8721. számú Szombathely-Lukácsháza 
összekötő út nyomvonalán történt, 2000. április 1. és 
május 10. között. A 8721/3. számmal regisztrált lelónely 
a lakótelep felé induló bekötőút csatlakozásától Ny felé 
kb. 150-170 m hosszú. 

A lelónely egy egykori patakmeder vagy hosszúkás 
tó, mocsár Ny-i partján, egy magasparton terült el. A 
kutatást egészen a meder szélénél kezdtük. Ezen a ré­
szen egy avar kori objektum került elő. A megnyitott 
felületen keresztben, nagyjából É-D-i irányban felte­
hetó1eg egy római kori út nyomait találtuk meg, bronz­
pénzzel és vasfibulával keltezhető. Az úttól kb. 40-50 
m-re a terület Ny-i részében római leletanyag került elő, 
Pó-vidéki terra sigillata, bronzpénzek, bronz- és vasfi­
bulák. Egy kiszedett épületalapozás, gödrök, egyéb ob­
jektumok (44 db) jelezték a római kori megtelepülést. 
Valószínűleg egy kisebb villa, vagy falu, még a római 
korban elpusztult nyomát találtuk meg. A metszetfalon 
végig lehetett követni a mai bolygatott humusz alatt e 
római kori réteget, amelynek felső részét elszántották, 
illetve lekopott, a patakmeder felé pedig elkeskenyedik, 
egyre vékonyabb lesz. Valószínűleg a római kori telep 
tovább folytatódik Ny-ÉNy felé. 

A terület középső D-i felében több őskori, bronzko­
ri gödör került elő. Feltehetően egy kisebb kora bronz­
kori telep É-i végét találtuk meg (8 objektum) . 

A lelónelyet több földút is vágja és erőteljes mező­
gazdasági művelést is végeznek rajta. A lelónely a ter­
vezett összekötő úttól É-ra is folytatódik. Feltárásra ke­
rült az út 226, 259, 255, 248 pontjai közé eső terület. 
170 m hosszan, átlag 15 m szélességben kutattuk a te­
rületet. A megkutatott terület 2200 m2, az objektumok 
száma 82 volt. A tengerszint feletti magasságukat, az 
egykori vasúti töltésen levő háromszögelési pont ma-

gassága adta 217,10 Btszf. A leletek a szombathelyi Sa­
varia Múzeumba kerültek. Költségek kb. 6 M forint. 

FARKAS CSILLA 

3 52 .  Szombathely, Olad, Nagyfa {Alsó mező) 
(Vas megye) B 
A leletmentés a 8721. számú Szombathely-Lukácsháza 
összekötő út nyomvonalán történt, 2000. május 9. és 
19. között. A 8721/4. számmal regisztrált lelónely az út 
Ny-i végénél, annak 0 pontjától kb. 400-450 m-re kez­
dődik. Egy viszonylag magasabb platón, vagy parton 
helyezkedik el, de a pontos földrajzi viszonyok megfi­
gyelése nem lehetséges, mert a területen kiskertek ta­
lálhatók. 

Kb. 1700 m2-t kutattunk meg, az objektumok szá­
ma 40 darab, ebbó1 21 tartozik a halomsíros kultúra né­
pének telepéhez, s a többi bizonytalan objektum. A te­
lep nagyságát a kiskertek miatt nem lehetett pontosan 
megállapítani, az út nyomvonalába egy kb. 60-65 m 
hosszú teleprészlet esik, néhány gödör, oszlophely, és 
egy feltételezett épület nyomát találtuk meg. Közepe­
sen sok kerámia, néhány orsógomb, őrlőkő és egy bronz­
tű került elő. 

Költségek kb. 2 M forint. 
FARKAS CSILLA 

353 .  Szögliget, Hosszú-tető, Ju lcsa-barlang 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Ő, B, ú 
Szenthe István geológus, barlangkutató 2000. február­
jában tájékoztatta a Magyar Nemzeti Múzeum munka­
társát, Holl Balázst, hogy Szögliget határában, a Hosszú­
tető nevű hegy déli oldalán nyíló kis barlangban régé­
szeti leleteket talált. Felfedezéséró1 értesítette a Herman 
Ottó Múzeumot is. 

A már régóta nyilvántartott, ám névtelen barlan­
got a bejelentő Julcsa-barlang néven kívánja bevezetni 
a szakirodalomba. 

Február 17-18-án Szenthe István és Holl Balázs fel­
mérték a barlang környékét, előterét és a belső tereket. 
Február 22-én Rezi Kató Gábor, Holl Balázs, Szenthe 
István és Dobosi Viola helyszíni szemléjükön a követ­
kező eredményre jutottak: 

- Szenthe István átadta azokat a tárgyakat, amelye­
ket a barlangvizsgálat és spirálfúrós mintavétele során 
talált: késő bronzkori arany karikát, szerpentinvésőt, 
őskori cserépdarabokat. 

Az Aggteleki Nemzeti Park Igazgatóságának barlan­
gokért felelős munkatársaival (Rózsa Sándor, Guber Pé­
ter) a helyszínre mentünk. 

- A barlang meredek sziklafallal övezett udvarán 
fémkereső műszerrel egy újkori kocsi tartozékait, lószer­
szám-részleteket találtunk. 

- A barlang szűk folyosóján és belső termében 
ugyancsak fémkereső műszerrel további két késő bronz­
kori aranytárgyat (karika és spirálisan összetekert hu-
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zal) találtunk, valamint az állatjáratokkal kissé megboly­
gatott felszíni rétegbó1 további őskori cserepeket emel­
tünk ki. 

- A helyszíni szemle után az ANP igazgatóságán je­
lentettük eredményeinket, ahol minden jelenlévő egyet­
értett abban, hogy a barlang további sorsa közös felelős­
sége a természetvédelemnek (Aggteleki Nemzeti Park, 
Világörökség) és a régészetnek (Kulturális Örökség Igaz­
gatósága, Magyar Nemzeti Múzeum) . 

REZI KATÓ GÁBOR - HoLL BALÁZS - T. DoBosI VIOLA 

3 5li .  Szuhogy határa 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Kö? 
A 2000. október 24. és december 31. között végzett te­
repbejárásunk során az alábbi lelóbelyeket regisztráltuk. 

Szuhogy községtó1 keletre, a Szuhogyi-völgybe csat­
lakozó Kis-völgy torkolatában, a domboldalban, szán­
tott területen, jó észlelés mellett, némi érces anyagot(?) 
és nagy mennyiségű vassalakot gyűjtöttünk. 

Kovács-kút: Szuhogytól nyugatra, a patakra néző dé­
li domboldalban jó észlelés mellett a boronált területen 
érces anyagot(?), nagy mennyiségű késő középkori ko­
vács(?)salakot és nagyon kevés középkori kerámiát ta­
láltunk. 

3 5 5 .  Tamási, Alsócserén-gát 
(Tolna megye) Kk 

CZAJLIK ZOLTÁN 

Az elpusztult középkori Henye falu plébániatemplomát 
kutattuk. A 6x8 m belméretű, a feltárt ÉNy-i sarkán tám­
pillérrel ellátott gótikus hajóhoz egyaránt 4,3 m hosszú 
és széles, enyhén trapéz alakú, négy sarkán támpillé­
rekkel megerősített szentély csatlakozott. Az alapozást 
habarcsba dobált - részben római - építőanyagból ké­
szítették, felmenő fal nem került elő. A gótikus szenté­
lyen belül román kori, félköríves szentélyzáródás ala­
pozását tártuk fel, a szentély É-i oldalához kapcsolódva 
pedig 2x2 m belméretű sekrestye maradványát. A há­
rom kibontott sírból melléklet nem került elő. 

Az ásatáson részt vett hallgatók: Batizi Zoltán, Benda 
Judit, Földesi Szilvia, Rácz Miklós, Rácz Tibor (ELTE) . 
Az ásatás munkatársa, a munkálatok tényleges vezetője 
K. Németh András. 

356.  Tamási határa 
(Tolna megye) 1 

ÓDOR JÁNOS GÁBOR 

A településen 1999. december 8-án végeztünk légi fel­
derítést, 2000. március 8-án pedig terepbejárást. 

A Fürged és Tamási közötti határárok a légi felvéte­
len kettős sötét sávként látható. A felszínen az objektu­
mot nem találtuk meg, a lejtős domboldalon a földmű­
velés okozta erózió miatt feltöltődhetett, illetve a szélein 
volt földhányások lekophattak. 

2000. június 22-én újabb légi felderítést végeztem 
a település fölött. 

Szemcse, Kertészet (Tökös-tói-dűlő) : A modern kori 
kertészetró1 készített felvételeken a római kori villa nyo­
mai nem láthatók. 

Vitéz-telek: Ismeretlen korú és eredetű foltokat, nö­
vényzet-elszíneződést figyeltem meg. 

Zsigmond-tábla: Ismeretlen korú, telekhatárokként, 
dűlőrendszerként értelmezhető lineáris nyomokat fény­
képeztem. 

BERTÓK GÁBOR 

357. Tamási, Kecsege-puszta, Köcsöge 
(Tolna megye) Á, Kk 
Kecsege-pusztától ÉK-re, a Fürged és Tamási között hú­
zódó halastó-füzér K-i oldalán emelkedő dombok egyi­
ke - a terepbejárási megfigyelések szerint - erődített 
volt. A domb oldala a halastó feló1 meredek, a másik 
három oldalról pedig árok védte. A szántott, boronált, 
de esőt kapott dombon elég sűrűn fordultak elő a kö­
zépkori (Árpád-kori és fó1eg késő középkori) cserepek. 
Több hamus folt is látszik. Leletek az árkon belül, és 
azon kívül is találhatók. A domb D-i szélén tégla- és kő­
törmelék figyelhető meg, közöttük kevés embercsont is 
előfordul. 

A halastótól a dombra vezető dűlőúton az eső által 
kimosott, vagy gép által megsértett kemence nyomait 
vettem észre. A tapasztásból néhány késő középkori cse­
rép került ki. 

358. Tác, Gorsium 
( Fejér megye) Ró 

MIKLÓS ZSUZSA 

A Gorsium központjában végzett 1996-1998. évi ásatá­
sok jelentős mértékben megváltoztatták az 1958 óta fo­
lyó kutatás során feltárt római település értelmezését. 
Az 1996-ban megtalált Augustus-templom alapján Al­
só Pannónia provincia császárkultuszának központi 
szentkerülete kb. ötször akkora területen fekszik, mint 
azt a kutatás addig feltételezte. 1997-ben sikerült kö­
rülhatárolni a templom előtt fekvő központi teret - a 
szentkerület fórumát - és a provincia főoltárának a té­
ren álló alapozását. A tér a felmérés alapján 90x45 m 
nagyságú (területén Pannónia másik nagy szentkerüle­
te, a Carnuntum-pfaffenbergi teljes egészében elfér), a 
templomhoz a tér K-i oldalán lépcső vezet fel, É-i olda­
lát a két nymphaeummal és két lépcsővel áttört fal zár­
ja le, ahol a már feltárt csarnokok és szentélyek látha­
tók. Az É-i oldalon a kerület 100 m széles, ugyanennyi a 
tértó1 Ny-ra fekvő részben feltárt oldal is. Feltételezhető, 
hogy a központi tértó1 D-re és K-re is hasonló kiterje­
déssel lehet számolni. 

Az új eredmények megváltoztathatják a Gorsium­
ról eddig kialakult véleményt: a szentkerület nem Gor­
sium városon belül egy nagyobb épületcsoportot jelent, 
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hanem a várostól független, elhatárolt területi egység, 
ahogy az - feliratok alapján - Galliában és Hispániában 
is megállapítható volt. Az eddigi ásatás 2-3 . századi pe­
riódusa tehát teljes egészében a szentkerület területét 
jelenti, a feltételezett városközpont ezen kívül, felte­
hetően három oldalról vette körül a szentkerületet. 

Az uralkodó császár tiszteletére a Római Birodalom 
minden provinciájában volt hasonló provinciális szent­
kerület, ezekró1 azonban - az európai provinciákban -
inkább csak feliratokból és faragványokból tudunk, a 
legismertebbek, mint a lugdunumi Galliában és a tarra­
coi Hispániában, feltáratlanok. A gorsiumi szentkerü­
let egyedülálló tudományos jelentősége, hogy teljes fel­
tárásának és bemutatásának nincs akadálya. 

1999-ben a Nemzeti Örökség Program '99 pályáza­
tán 7 millió forint összeget nyerve a tervnek megfelelően 
egyrészt az Augustus-templom K-i része fölött álló 4. 
századi közfürdő feltárását folytattuk, megállapítva a 
templom K-i lezáródását, másfeló1 a templom Ny-i egy­
harmadának feltárást végeztük. Ez a templom oszlopos 
bejárata és a nagyméretű cella közötti előtérre (pronaos­
ra) terjed ki. A templom teljes méretét 14x40 m-ben 
sikerült meghatározni. Ennek alapján a templom a leg­
nagyobb és legreprezentatívabb ismert templom Pan­
nóniában, méretei a Római Birodalom ismert nagyobb 
görög és római templomaihoz hasonlóak. 

A 2000. évre tervezett ásatás az anyagi feltételek 
arányában a templom teljes feltárását és - lehetőség sze­
rint - az előtte elterülő központi tér (fórum) kibontását 
kívánta folytatni. Az ásatás egyik feladata a 4. századi 
közfürdő teljes feltárása és dokumentálása után lebon­
tása, a templom megmaradt jelenségeinek teljes feltá­
rása. A kutatás másik feladata a templom előterének, a 
felvezető lépcsőnek feltárása, ezzel tisztázva a tér K-i 
oldalát. Az előzetes kutatások alapján lehetséges, hogy 
a templom tengelyében álló főoltár kibontására is sor 
kerülhet. A teljes tér feltárása legalább még két év ha­
sonló intenzitású munkájával érhető el. 

A teret már eddigi ismereteink szerint is reprezen­
tatív jellegű fal zárja le É-i oldalán, két díszkúttal. A fa­
lat lépcsők törik át és vezetnek fel a magasabb szinten 
lévő csarnokokhoz, amelyek közül a 60x12 m nagysá­
gú, Ny-i apszisában pódiumra helyezett oltárral esetleg 
a tartománygyűlés (concilium provinciae) helye volt. A 
késóbbi bemutatásnak hangsúlyos része lesz az oltár, a 
lépcső és a dombon álló templom részleges restaurálá­
sa. Az utóbbihoz adottak a homlokzati oszlopsorok kis­
ázsiai eredetű bazaltoszlopai. A tér helyreállításával a 
Római Birodalomnak az Alpoktól É-ra eső területén az 
egyik legnagyobb és leglátványosabb műemlékegyütte­
se lesz. 

359 .  Tata, Porhanyó-bánya 
( Komárom-Esztergom megye) Pa 

FITZ JENŐ 

2000. június 16-án kezdtük meg a középső paleolit te-

lep feltárását, amelynek anyagi fedezetét pályázatok 
útján sikerült kiegészíteni (NKÖM) . 

Biztonsági okokból az idén is bányafákkal dúcol­
tuk ki a lelőhelyet, maj d a külső környezet és a belső 
terület kitisztítása után mind a déli, mind pedig az 
északi oldalon folytattuk az in situ betöltődés bon­
tását. 

Az idén is elsődleges célunk a település feltárása 
mellett a természettudományos vizsgálatokra történő 
mintavétel volt. Északi irányban a bontás után kialakí­
tott, mintegy 4 m hosszúságú metszetfalban 4 réteget 
tudtunk elkülöníteni: lösz, homokszemcsés lösz, erősen 
homokos lösz, homok (fölötte nagy mennyiségű csont­
breccsa). A nyugati oldalon a kitöltés erősen összeszűkül 
(260 cm, 390-410 cm) , erró1 a területró1 nagyobb 
mennyiségű, szépen megmunkált kőeszköz került elő. 
A K-i részen az üledékben egy teknősen emelkedő 5-
25 cm váltakozó magasságú, alapjánál 10-15 cm széles, 
fölfelé elkeskenyedő mészkőtaraj jelentkezett. A mész­
tufa erősen lukacsos szerkezetű, laza szövetű, kristályos, 
eltér a bánya kompakt, tömör anyagától. A mészkőtaraj 
belső oldalán 5-10 cm széles, ismeretlen mélységű mész­
kőréteggel borított hasadék figyelhető meg. A kitöltés 
felső, homokos rétegébó1 rendkívül kevés leletanyag ke­
rült elő, fölötte cementálódott, nagy, sérült mamutcson­
tok figyelhetők meg továbbra is. A metszetfal dokumen­
tálása után 2 cm-ként mintát vettünk geokémiai és 
szediment vizsgálatra, 4 cm vastagságban pedig kisemlős 
vizsgálatra. 

Hasonló mintavétel történt a déli oldalon is, ahol a 
betöltődés szélessége fönt 1,3 m, alul pedig 1 ,45 m, leg­
nagyobb magassága 1 m. A fal gyökerektó1 erősen átszőtt 
a talptól 40-45 cm-ig (makroszkópikusan), itt van a lösz 
és a homok határa. A talptól 40 és 50 cm között a fal D-i 
oldalán meszes konkréciós réteg húzódik, ami elválasztja 
a homokos betöltődést a lösztó1. A konkréciós szint É 

felé emelkedik, a padtól 50-60 cm között húzódik. Felső 
homokrétegében 5-10 cm nagyságú szürke „iszapkonk­
réciók" jelentkeznek. 

Az in situ betöltődés bontása során továbbra is 
nagy mennyiségű gyártási hulladék, típusos, szépen 
megmunkált kőeszköz (elsősorban kaparók, vakarók) 
és állatcsontok (a legnagyobb 

,
mennyiségben továbbra 

is mamut maradványai) kerültek elő, elsősorban az 1 .  
rétegbó1. 

Az É-i in situ oldalon megfigyelhető volt, hogy a 
csontbreccsás mésztufapad 3-10 cm vastag, amit 13-16 
cm homokréteg követ. A balesetveszély elhárítása ér­
dekében ahol lehetett, lebontottuk a mésztufalemezt, a 
homokot, s egyelőre bent hagytuk a bányafákat. A hi­
vatalos szakvélemény elkészültéig bent hagyjuk, majd 
a bánya teljes lezárását tervezzük. 

Az ásatáson részt vett Homola István és Horváth 
Krisztina (KLTE, Debrecen) , Tolnai Márton GATE, Sze­
ged) egyetemi hallgatók, meglátogatta dr. Kordos Ist­
ván. 

CSEH JULIANNA - T. DOBOSI VIOLA 

217 



RÉGÉSZETI KUTATÁSO K  MAGYARORSZÁGON 2000 

360 .  Tatabánya , 52 .  sz. lelőhely 
( Komárom-Esztergom megye) B, LT, Á 
Az 1998. óta tartó feltárások folytatásaként a 2000. év 
folyamán 420 m2 teriiletet tártunk fel. Az összefüggő felü­
letet 5x6, illetve 5x7 méteres szelvényekre osztottuk. Ez 
év folyamán is több korszakhoz köthető leletanyagot ta­
láltunk. A legkorábbi leletanyag és objektumok az urna­
mezős kultúrához köthető, cölöpvázas épületek nyomait 
találtuk, valamint több gödröt és egy kemence sütőfelü­
letét. Valószínűleg ehhez a korszakhoz köthető egy félig 
földbe mélyített, kör alakú, ágasfás tetőszerkezetű objek­
tum is. A HA C időszakhoz egy félig földbe mélyített, 
téglalap alakú objektum köthető, amelynek funkciója bi­
zonytalan egy újkori vízvezeték fektetése miatt. Az Ár­
pád-korhoz egy újabb földbe mélyített, rakott kőkemen­
cés ház köthető, amelynek betöltésébó1 hullámvonal-kö­
teg díszű kerámiatöredékek keriiltek elő. Valószínú1eg épí­
tési áldozat lehetett egy objektumhoz nem köthető, száj­
nyílásával lefelé elhelyezett fazék. 

A leleteket a Tatabányai Múzeumba helyeztük el. 

361 . Tápiószele,  Kishomok-dűlő 
(Pest megye) 1 

LÁSZLÓ JÁNOS 

A Kossuth Múzeum lakossági bejelentést kapott, hogy 
az 1996 augusztusában a Külső-Mező 5. sz. tanya udva­
rán talált sírtól kb. 600 m-re ÉK-re levő földön szürke, 
korongolt edénytöredékeket találtak gödörásás közben, 
több mint 1 m mélységben. Az edénytöredékeket rész­
ben az eredeti helyükön hagyták, ahol humuszos talaj­
ban, rétegszerűen helyezkedtek el. 

Augusztus 7-én helyszíni szemlét tartottam a leló11e­
lyen. A bejelentőnek a földje az Agrobot Int. Épületeitó1 
150-250 m-re É-ra ma is létező ÉK-DNy irányú földút­
nak az ÉNy-i oldalán levő, térképen szó1ő-gyümölcsös­
ként szereplő, kb. 20 m széles parcellával azonos. A par­
cella kb. 1980-ig szó1ő és gyümölcsös volt, utána kert és 
szántó. Az 1990-es évek elején vegyes fákkal, cserjékkel 
ültették be. A parcella DNy-i negyedénél 4-5 m átmérő­
jű kerek, vízzel teli tavacska van, aminek kiásásakor lele­
tek nem kerültek elő. A parcella ÉK-i harmadában talál­
ható az a gödör, melyben az edénytöredékeket találták. 

A kb. 5 m átmérőjű kerek gödör É felé enyhén lejtős 
felszínű területen van. A cserepek a déli oldalban ke­
rültek elő. A felszíni humuszréteg 55-60 cm vastag, fe­
kete, kissé homokos; alatta világosbarna homokréteg hú­
zódik 120-130 cm mélységig; ez alatt kb. 50 cm vastag 
fekete, kissé homokos humuszréteg található, majd 
legalul sárga agyag és a talajvíz. Az alsó humuszréteg 
tetejétó1 5-8 cm-re mutatkoznak az edénytöredékek egy­
más mellett, részben egymáson fekve, két rétegben. Kö­
rülbelül 30x30 cm-es felületen bontottam ki a töredé­
keket, rétegük K és D felé folytatódhat a gödöroldal­
ban. Szürke, finoman iszapolt anyagú, korongolt, nagy­
méretű tárolóedény töredékei, közelükben beásásra uta­
ló elszíneződést, kemény réteget nem tapasztaltam. Az 

általam kibontott és a megtaláló által - még szemlémet 
követően is talált és átadott - töredékeket a ceglédi Kos­
suth Múzeumba szállítottam. 

DINNYÉS IsTV ÁN 

362.  Tárnok, Berki utca-Fűzfa u tca 
(Pest megye) B, V 
Tárnokon a fenti két utca által határolt (hrsz.: 3301) 
területen öt házból álló lakóparkot szándékoztak építe­
ni. Mivel a területen ismert régészeti leló11ely van (MRT 
7. k. 31/14. lh.), ezért a beruházóval szerződést kötött a 
Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága az építkezés föld­
munkái során előkerülő régészeti objektumok dokumen­
tálására. Az 5183 m2-es építési területen humuszolás 
nem történt, így csak a közművek és az épületek alapo­
zási árkaiban jelentkező régészeti jelenségeket tudtuk 
dokumentálni. 

Az építkezés 23 régészeti objektumot érintett, ezek 
részben házak, részben áldozati- és szemétgödrök. Az 
előkerült kerámia alapján a lelónely a bronzkor végére, a 
vaskor elejére keltezhető. A kerámia mellei:Ú6k állatcsont 
is előkerült, ennek feldolgozását dr. Vörös István végzi. 

A munka 2000 márciusa és szeptembere között zaj­
lott, nagyobb szünetekkel. A feltárást a beruházó fedezte 
200 OOO Ft értékben. 

363 .  Tihany, Óvár 
(MRT 2. k. Li S / 1 3 .  l h . )  
(Veszprém megye) B, V, LT? , Á 

MARÓTI ÉvA 

A Felsőóvári, Középsőóvári és Árpád utcákban 2000. ok­
tóber-december hónapokban folyt régészeti kutatás víz­
vezeték-építéshez kapcsolódva. A mintegy 450 m hosszú 
árokszakaszban bronzkori és vaskori házak, gödrök, be­
ásások, sáncrészlet, Árpád-kori sánc kőpakolásának do­
kumentálására került sor. 

Nagyobb mennyiségű bronzkori és vaskori kerámia, 
továbbá szövőszék-nehezék és (kelta?) bronzkorong, va­
lamint néhány darab hullámvonalas kora Árpád-kori ke­
rámia került be a veszprémi Laczkó Dezső Múzeumba. 

36Li.  Tisza lúc, Sarkad 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) U, R, Sza 

RAINER PÁL 

2000-ben is folytattuk a Sarkad-ér partján fekvő középső 
újkó'kori település feltárási munkálatait. Mivel e terüle­
ten ma mezőgazdasági művelés folyik, ebben az évben 
csupán az egykori falu É-i és ÉNy-i szélén végezhettünk 
kutatásokat. A korábbi években itt az alföldi vonaldí­
szes kerámia kultúra cölöpszerkezetű házainak marad­
ványait és temetkezéseit találtuk meg. Az első nagyobb 
(120 m2-es alapterületű) felületünket, a kézi erővel foly­
tatott földkitermelés miatt, 4 m széles szelvények soro­
zatából alakítottuk ki. Ez a felszín 50 m-re volt a telepü-
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lés újkó"kori házaitól. Megállapíthattuk, hogy ezen a he­
lyen már csupán a falu perifériális része volt, amit né­
hány cölöpnyom és szórványos cserépanyag jelzett. Itt 
befejezve a kutatásokat Ny-i irányba jelöltünk ki újabb 
szelvénysorokat (amelyeknek az összes alapterülete 96 
m2 volt) . E területen nagyobb mennyiségben rézkori 
(Bolerázi stílusú) cserepek és rendkívül szétszántott há­
zaknak (legalább kettőnek) a nyomai voltak jelen. A 
paticsmaradványok minden valószínűség szerint egy 
újabb rézkori Gava rézkor végi, bolerázi) településre utal­
nak. Szerkezetükre, alakjukra utaló egyéb nyomokat 
(például cölöphelyeket) nem észleltünk. E házaktól tá­
volabb igen jellegzetes formájú (alul kiszélesedő) szar­
mata objektumok, valamint ugyanilyen korú cserepek 
és állatcsontok kerültek elő. 

ORAVECZ HARGITA 

365, Tiszatarján ,  Nemesi-földek 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Ő, Sza 
Tiszatarján, Nemesi-földek nevű határrész területének 
előzetes régészeti állapotfelmérése során a már működő 
kavicsbányától közvetlenül D-re, a Tiszatarján felé vezető 
műút jobb oldalán húzódó homokos dombvonulaton egy 
nagy kiterjedésű, őskorból és római császárkorból szár­
mazó megtelepedés nyomaira bukkantunk. A lelóbely 
szinte teljesen lefedi a vizsgált területet, és mivel a 
bányabővítés erre a részre is vonatkozik, ezért a működési 
engedély kiadását erre a részre nem javasoltuk. 

366. Tiszaug, Homokbánya 
( Bács-Kiskun megye) Sza, Á 

Koós JumT 

A Felsőtégla Bt. a tiszaugi híd építéséhez homokbányát 
nyitott a 44-es műút mellett, a hídtól kb. 1 ,5 km-re. Az 
engedélyezési eljárás során a múzeum jelezte, hogy a 
területen két régészeti lelóbely van, melyek feltárása 
után lehet a bányaművelést megkezdeni. Az időközben 
kialakult árvízveszély és a bevezetett vészhelyzet miatt 
még a régészeti feltárás előtt megkezdődött a homok 
kitermelése. Így megmenteni csak a földmunkák során 
eló'került objektumokat lehetett. Feltártunk 14 sírt, ebbó1 
7 nyújtott csontvázas, megközelító1eg K-Ny-i tájolású, 
melléklet nélküli volt. Előkerült egy zsugorított, mel­
léklet nélküli sír, valamint 6 kirabolt szarmata sír. Egy 
valószínűleg Árpád-kori ház átvágására kerülhetett még 
sor. A leletmentésen a múzeumi szervezet minden ré­
gésze és a régészeti osztály munkatársai vettek részt. 

367. Tiszaug, Legyes-tanya 
(Bács-Kiskun megye) U,  N 

SOMOGYVÁRI ÁGNES 

2000 augusztusában kezdtük el a megelőző feltárást, 
mert a területen bányát nyitottak, az innét kitermelt 
földet a tiszaugi híd építéséhez használták fel. 

A feltárás során az alföldi vonaldíszes kultúra em­
lékanyagát találtuk meg. Nagy számban kerültek elő 
edénytöredékek, kovapengék, kagylók. A leletanyag egy 
része gödrökbó1 került elő, egy részét pedig kb. 40-50 
cm-es mélységbó1 elszórtan, objektumhoz nem köthe­
tően találtuk meg. Előkerült egy ÉK-D-i tájolású zsugo­
rított sír is. A területen egy népvándorlás kori házat és 
körárkot is feltártunk. 

368.  Tolnanémedi határa 
(Tolna megye) Ő, Kö, 1 

SoMOGYV ÁRI ÁGNES 

A településen 1999. december 8-án végeztünk légi fel­
derítést, 2000. március 7-én pedig terepbejárást. 

Gyánti-földek: A már ismert lelóbelyen (Gyánt kö­
zépkori mezőváros) nagyszámú, jó minőségű lelet­
anyagból gyűjtöttünk mintát, azonosítottuk a(z egyik?) 
templom maradványait tégla- és kőtöredékek, valamint 
embercsont-maradványok alapján. Ugyanitt egy ki­
szántott kőfalat is észleltünk. A légi felvételeken látható 
lineáris nyomok (telekhatárok és/vagy utak) a legin­
tenzívebb leletszóródástól Ny-DNy irányban, a terü­
letet ÉK-DNy irányban átszelő dűlőúttól Ny-ra talál­
hatók, ahol szintén középkori cserepeket találtunk, de 
jóval kevesebbet. 

Gyántijöldek-Vasúti hídfő: A vasúti töltés és a Kapos 
közt, ahol légi felvételen gödrök foltjai láthatók, őskori 
és középkori cserepeket találtunk, jórészt a Torma István 
39. sz. leló11elyét rejtő magaslaton, de néhányat az attól 
DNy-ra lévő légi fotós lelóbelyen is. 

2000. június 22-én újabb légi felderítést végeztem 
a település fölött. Újabb felvételeket készítettem a Gyán­
ti-földeken található leló11elyekró1. 

Koma-sziget: Ismeretlen korú (késő középkor?, török 
kor?) település (?) gödörfoltjait regisztráltam. 

Úrbéri-földek: Ismeretlen korú és eredetű foltokról, 
lineáris nyomokról készítettem felvételeket. 

369. Tornakápolna, Hely-föld 
(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Ő 

BERTÓK GÁBOR 

A 2000. október 24. és december 31. között végzett te­
repbejárásunk során regisztráltuk a leló11elyet, amely 
Tornak.ápolna határában, a településró1 Színpetribe ve­
zető út mentén, egy dombtetőn terül el. A kis magán­
parcellákban a betakarítás után jártunk, viszonylag jó 
észlelési körülmények mellett kevés őskori kerámiát ta­
láltunk. 

CzAJLIK ZOLTÁN 

3 70 .  Tornaszentandrás, Telek-dűlő 
( Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Ő, Sza , A, Á 
A 2000. október 24. és december 31. között végzett te­
repbejárásunk során regisztráltuk a lelóbelyet, amely a 
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jelenlegi településtó1 DNy-ra, egy enyhén a Bódva-völgy 
fölé emelkedő domboldalon terül el. A szántásban, jó 
észlelési körülmények mellett viszonylag sok őskori ke­
rámiát, szórványosan császárkori, avar kori és Árpád­
k01i töredékeket, valamint vassalakot találtunk. A lelő­
hely azonosítható a Dénes György által 1973-ban beje­
lentettel (MNM Régészeti Adattár l.32/1973). 

371 . Tornyiszentmiklós határa 
(Zala megye) B, Kö, Kk 

-

CZAJLIK ZOLTÁN 

2000 tavaszán dr. Kvassay Judit és Frankovics Tibor, a 
Zala Megyei Múzeumok Igazgatósága munkatársai az 
M70 út nyomvonalán terepbejárást végeztek. A Külső­
Pálika nevű határrészében, az Ó-Lendva-patakba folyó 
Lendvaújfalui (Bodorvölgyi-) patak egykori medrének 
északi partján, egy szigetszerű kiemelkedésen, 240x100 
m-es területen, elszórtan felszíni leleteket gyűjtöttek, 
melyeket középkorinak határoztak meg, és 14. sz. 
lelónelyként regisztráltak. 

2000. november 15.  és 21. között szondázó ásatást 
végeztünk ebben a határrészben, melynek célja a te­
repbejárás során talált leló11ely intenzitásának megálla­
pítása volt. A mintegy 180 m2 nagyságú kutatott terüle­
ten azonban egyetlen régészeti objektum vagy jelenség 
sem került elő. A területen felszíni leleteket sem tudtunk 
gyűjteni. 

A Nagyszegi-dűlő nevű határrészen, a Kerka-folyó 
holt ága és az Ó-Lendva-patak fölé magasodó domb te­
tején egy 150 m átmérőjű területen őskori települést 
találtak. A felszíni leleteket kora vaskorinak és római 
korinak (?) határozták meg, a lelónelyet 13. számmal 
regisztrálták. 

2000. november 21-27. között a dűló'ben szondázó 
ásatást végeztünk, melynek célja a terepbejárás során 
talált lelónely intenzitásának megállapítása volt. 

A közelgő fagyos időszak miatt nem tártuk fel az 
eredetileg tervezett 200 m2-t, mivel már a kutatóárok 
ásásának kezdetén, alig több, mint 40 m2-nyi területen 
öt objektum került elő: egy árok-, valamint két gödör­
részlet és két cölöplyuk. A jelenségek és a feltárt lelet­
anyag alapján a késő bronzkori halomsíros kultúra ké­
sei szakaszának települését határoztuk meg. 

A Tüske-dűlő nevű határrészen, az Ó-Lendva-patak 
északi partjára lejtő domboldalon egy 120x80 m-es te­
rületen, elszórtan felszíni leleteket gyűjtöttek, melye­
ket késő középkor-kora újkorinak határoztak meg, és 
15.  számmal regisztráltak. 

2000. november 13-14-én szondázó ásatást végez­
tünk a dűló'ben, melynek célja a terepbejárás során ta­
lált lelónely intenzitásának megállapítása volt. A mint­
egy 200 m2 nagyságú kutatott területen azonban egyet­
len régészeti objektum vagy jelenség sem került elő, an­
nak ellenére, hogy felszíni leleteket ismét sikerült 
gyűjtenünk. 

P. BARNA JUDIT 

3 72 .  Tótkomlós határa 
(Békés megye) B, Szk, Sza, LT, N, A, Á, Kk 
Az egykori Maros-ág, a Battonyától Békéssámsonig hú­
zódó Száraz-ér rehabilitációs munkáira 2000-ben került 
sor. A megyei múzeumi szervezet erejéhez és idejéhez 
mérten figyelemmel kísérte a munkálatokat és terep­
bejárásokkal igyekezett tisztázni az érpart településtör­
ténetét. 

Tótkomlós határában a Barta-mezőn kilenc, az 53-
as táblában három, a Viharsarok TSz állattelepén egy, a 
régi Dögtemető közelében egy, a Szó1ő-dűló'ben kettő, a 
szennyvíztisztító telepen egy, a Haladás TSz állattele­
pén kettő, a Melindai Új-osztások határrészen öt régé­
szeti leló11elyet határoztunk meg (40-63 .  sz. ) .  Ezekró1 a 
területekró1 bronzkori, szkíta, szarmata, kelta, gepida, 
avar, Árpád-kori és késő középkori kerámiaanyagot 
gyűjtöttünk. 

Munkatársak: Liska András, Medgyesi Pál. 

373 .  Tök, Templomrom 
( Pest megye) Kö 

GYUCHA ATTILA 

A templomrom (műemléki törzsszáma: 7389) Tök köz­
ségtó1 ÉK-re, a szó1ők között találliató. Falaiból a félköríves 
záródású szentély és a téglalap alakú hajó É-i fala maradt 
meg magasan. A szentély K-i fala nagyrészt kiromlott, a 
templom többi, mára már elpusztult fala az ásatás után 
csupán csak sejthető volt a földfelszínen. A romot először 
Arányi János, késó'bb Foerk Ernő mérte fel. 

A templomrom valószínűleg az 1278-ban említett 
Tök (Tek) falu plébániatemplomának romja. A környé­
ket ismertető 1401.  évi részletes határjáró oklevél már 
hallgat a faluról, majd az első, biztosan a mai település­
re vonatkozó adat 1467-ből származik, mikor az a 
Marótiak birtokában volt. A környék régészeti terepbe­
járása során (MRT 7. k. 35/3., 10., 11.) ismertté vált, hogy 
a templom körüli szó1ó'kben talált legkésó'bbi kerámia­
anyag a 13.  századra - a mi gyűjtésünk szerint a 14. szá­
zadra - keltezhető. A 15. században újjátelepült falu plé­
bániatemploma a mai református templom helyén ta­
lálható, mely alatt 1995-ben G. Lászay Judit középkori 
templommaradványokat figyelt meg leletmentésekor. 

A templomrom feltárásakor meghatároztuk a temp­
lom építési rétegét, és egy arra feltöltött kb. 10 cm vastag 
sárga agyagréteget. Ennek felszíne igazodott a templom 
alapozási padkájához. Minden bizonnyal itt, vagy néhány 
centiméterrel magasabban volt a padlószint (szintje a rom­
területen talált alappontot 50,00 m-nek tekintve 48,96 m). 
A szentély járószintje eredetileg ugyanilyen mélyen he­
lyezkedett el, erre utal a szentély alapozási padkája, ám 
sajnos a késó'bbi bolygatások mindent megsem�sítettek 
ebbó1 a feltételezett padlóból. Késó'bb a szentély járószint­
jét megemelték. Eló'került ugyanis egy sekély, mészhabarcs­
ba rakott kövekbó1 álló alapozás, mely a két diadalívpillért 
kötötte össze, ez lehetett a szentélylépcső alapozása. Eló'ke­
rült a diadalív É-i és D-i pillérének L alakban kváderkövek-
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bó1 rakott indítása is. Ennek első két rétegkövén habarcs­
nyomokat lehet megfigyelni, ami arra utal, hogy az em­
lített sekély alapozást hozzáfalazták a diadalívpillér al­
só részéhez. Ezek alapján adhatjuk meg a szentély 
megemelt szintjét (49,40 m). A szintkülönbségbó1 és a 
sávalapozás elhelyezkedésébó1 ítélve két lépcsőfok le­
hetett itt, ám ennek részleteiró1 semmilyen adatunk 
nincs (a helyreállításkor ezért döntöttünk egy lépcső 
kialakítása mellett) . A szentélyben előkerült a kb. 1,3xl,6 
m-es főoltár alapozása, melynek egyes köveit késóbbi 
rablóásatások során kimozdították. A szentély D-i belső 
falsíkján kis fülke egyik káváját figyeltük meg, minden 
bizonnyal az egykori szentségtartó-fülkéró1 van szó. 

A hajó és a diadalívpillérek találkozásánál egy-egy 
mellékoltár lenyomatai jelentkeztek. Az É-i mellékoltár 
maradt meg épebben. Egy-egy kis fülkét alakítottak ki 
az É-i hajófalon, melynek záródása nem szabályos ne­
gyed körív, benne két sérült kőelemmel, másutt csak a 
kőelemek lenyomatával. Ebbe a fülkébe „betolva" he­
lyezték el a mellékoltár tömbjét, melynek alapozását be­
kötötték a templom falába. A mellékoltár elbontásakor 
keletkezett csorbázat meghatározta a mellékoltár nagy­
ságát. A fülke fenékszintje az egykori járószintbó1 kb. 
35-40 cm-rel látszott ki (esetleg egy oltárlépcső csatla­
kozott hozzá). Hasonló szerkezetű fülke és mellékoltár 
volt található a D-i oldalon is, ám itt a fülke teljesen 
kiromlott. A fülkével bővített mellékoltár nem ismeret­
len 13. századi templomainknál. 

A templom bejárata D-ró1 nyílott. A kapu helye egy 
kiromlás formájában jelentkezett, belső síkján a D-i ká­
vánál talán fészek nyomát tártuk fel. A templom körüli 
külső járószint nagyjából megegyezett a belsővel. Épí­
tész: Mója Sándor. 

3 7L.i .  Törökbálint ,  Tópark 
( Pest megye) B, V 

FÜLÖP ANDRÁS 

A Tóparkon 1995. óta folyik az építkezés, és ezzel pár­
huzamosan a régészeti feltáró munka. 2000-ben a 
SKANSKA cég a 3301/20. hrsz. területen épített iroda­
és raktárépületet. Ebben az évben az épület területén 
belül mintegy 400 m2-es területen végeztük el a feltá­
rást. A parkoló területét 2001-ben fogják lehumuszolni. 

2000 augusztusától októberéig a feltárt részen 43 
objektum került elő: házak, gödrök, kemencék és cölöp­
lyukak. A leletanyag nagyobb része késő bronzkor-ko­
ra vaskori kerámia és állatcsontok. Kiemelendő a vas­
kori urna és a mellette eló"került fémlánc és cápafog( ! )  
a 7. objektumból. A munka 2001 tavaszán folytatódik. 

375.  Túrony, Református templom 
(Baranya megye) Á, Kk 

MARÓTI ÉVA 

A túrónyi református templom épületkutatására a Nem­
zeti Kulturális Örökség Minisztériuma által meghirde-

tett Nemzeti Örökségi Program keretében, 2000. augusz­
tusában került sor. 

Túrony (eredetileg Turul) az írásos forrásokban elő­
ször 1237-ben tűnik fel, amikor a Zydoy nemzetségbeli 
Macha gyámja Acilles (?) , a fiú birtokát, Turul fele ré­
szét 40 ezüst márkáért eladta a pécsi káptalannak. Kér­
dés, már ekkor létezett-e a mai épületben fennmaradt 
Árpád-kori templom, amely az épületkutatás megálla­
pításai szerint kb. 11 m hosszú hajóból és íves alaprajzú 
szentélybó1 állhatott. E korai, pelyvával kevert habarcs­
ba rakott törtkóbó1 emelt épületbó1 a mai napig meg­
maradt a hajó nagy része, melyet a déli oldalon három, 
szokatlanul magasan helyezkedő ablak tör át. E három, 
korai ablak különlegessége, hogy bennük a fa tokszer­
kezet maradványai vészelték át az évszázadokat. Ajtaja 
szintén a D-i oldalon volt. 

Még szintén a 13. század folyamán a D-i és Ny-i ol­
dalán 2-2 ablakkal áttört, sarkain diagonális támpillé­
rekkel megerősített bővítménnyel Ny felé meghosszab­
bították az épületet, melyet ráépítettek a templom kö­
rüli temető néhány sírjára. 

A régészeti kutatás során a templom D-i oldalán egy 
íves szentélyzáródású 13. század végi-14. század eleji 
kápolna maradványait tártuk fel. 

Az imént leírt formában állhatott fenn a templom 
a 14. század 30-as éveiben, amikor az épület - papja, a 
pápai tizedjegyzékben említett Péter (sacerdos de Timul 
illetve Turul) révén - közvetve először tűnik fel az írott 
forrásokban. 

Építés- és építészettörténeti szempontból akkor ér­
te a legjelentősebb változás, amikor az Árpád-kori szen­
télyt lebontva sokszögzáródású, támpilléres, ritkán al­
kalmazott szerkezetű, egyen vállvonalú, cikkelyekkel zá­
ródó boltozatú, csúcsíves ablakokkal megvilágított góti­
kus szentélyt építettek, amely hatalmas, élszedett csúcs­
ívvel nyílik a szentéllyel csaknem azonos szélességű ha­
j óba. A hajó K-i végeit ugyanekkor támpillérekkel 
erősítették meg. E szentély különleges sajátossága, hogy 
D-i falában egy szokatlanul nagyméretű ülőfülke talál­
ható, a másik négyben pedig fülkéket alakítottak ki, bi­
zonyára klenódiumok és ereklyék bemutatása céljából. 
Kérdés, hogy e páratlan szentélykialakítás összefüggés­
be hozható-e XIII. János pápa 1414-es búcsúengedélyé­
vel, amelyben mindazoknak, akik a következő 10 évben 
a pécsi egyházmegyei Thuron-ban lévő Szűz Mária Plé­
bániaegyházat az oklevélben felsorolt egyházi ünnepe­
ken és a templom felszentelésének napján felkeresik, 
tízévnyi és tízszer negyvennapos, illetve száznapos bú­
csút engedélyezett. A szentély felépítését követően a 
falképtöredékek alapján ki is festették a templomot és 
nagyméretű sekrestyét csatoltak a templom É-i oldalá­
hoz, amely a benne talált oltáralapozás tanúsága sze­
rint kápolnaként is használtak. 

A baranyai főesperességbe tartozó falu a 16. szá­
zadban a pécsi káptalan illetve a pécsi prépost birtoká­
ban volt, mígnem a török hódítás következtében kettős 
adózású lett, a templom pedig a reformátusok birtoká-
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ba került. Ekkor bonthatták le a kápolnát és a sekres­
tyét. A középkori falfestmények eltávolítása után orna­
mentális festéssel díszítették a falakat. 

1706-ban a fosztogató rácok elpusztították a falut 
templomával együtt. A lakosság ekkor védettebb hely­
re, egy Bisse felé eső völgybe húzódott. Miután 1726-
ban visszatértek, újra birtokukba vették a templomot, 
melyet a É-i és a D-i oldalon, az Árpád-kori hajó és 
bővítményének csatlakozásánál, támpillérekkel erősítet­
tek meg. Az 1766-ban még jó állapotban lévő harang­
lábat a rajta lévő évszám alapján 1730-ban állíthatták. 
A templom hajdani kazettás mennyezete 1744-ben ké­
szült. Katedráját és padjait 1758-ban készítették. A 18. 
századi helyreállításkor elfalazták a középkori ablako­
kat és fülkéket, és nagyobb, szalagkeretes ablakokat nyi­
tottak. A külső falfelületekre höbörcsös vakolat került. 

1827-ben ismét tatarozták a templomot. Ekkor épült 
a templom, melyet a 18. századi Ny-i ablak ajtóvá alakí­
tásával kapcsoltak össze a karzattal. A D-i ablakokat kö­
ténydísszel gazdagították. A szószék, a papszék és a pa­
dok a 19. század első felében készült. 

A templom szerkezetét érő utolsó, jelentős beavat­
kozást a K-i karzat jelentette 1880-ban. 

Ezt követően 1913-ban esett át ismét felújításon a 
templom. Ennek során lebontották az 1744-es festett 
mennyezetet és készítettek stukatúr nádas síkmennye­
zetet. Talán a 18. századi mennyezet része volt néme­
lyik, a valószínűleg ekkor épített Ny-i karzat aljában lát­
ható festett deszkadarab. 

A túronyi református templom adottságainak köszön­
hetően kétség kívül a legjelentősebb műemlékeink közé 
tartozik. Nemcsak a kutatás során napvilágra került pá­
ratlan építészeti sajátosságai tartoznak értékei közé, ha­
nem az is, hogy új elemek bevitele nélkül lehet rekonst­
ruálni a középkori jellegét megőrző templom arculatát. 

3 76.  Újszi lvás, Gólya-járás 
(Pest megye) Á 

BALÁZSIK TAMÁS 

A lelóbelyen (Újszilvás, 24. sz. lelóbely) 1992-ben vé­
geztünk régészeti szondázó ás�tást, majd 1996-ban be­
jelentés nyomán szereztünk tudomást arról, hogy a dom­
bon illegális homokbányát nyitottak és számos temet­
kezés megsemmisült, illetve sok embercsont hever min­
denfelé. Szándékunk ellenére nem sikerült hivatalos 
úton érvényesíteni törvény biztosította jogainkat. A 
pusztítást követően régészeti leletmentést végeztünk, a 
legveszélyesebb részen 58 sírt tártunk fel. Mivel sem a · 

múzeumnak nem volt pénze, sem az elkövetőt nem tud­
tuk rábírni a munka anyagi biztosítására, így tovább nem 
tudtuk folytatni a feltárást. 

2000. február 16-án a helyszíneléskor borzalmas kép 
tárult a szemünk elé. Gépi földmunka nyomait láttuk, 
nagy mennyiségű homokot hordtak el a domb Ny-i 
felébó1. A dÓmb É-i oldalán géppel letolták a humuszt, 
ugyanitt kézi rablógödrök friss nyomait láttuk, kézi ásó 

megfigyelhető lenyomatával. A kis rablógödrök mellett 
hatalmas mennyiségű embercsontot forgattak ki a földbó1. 
Ezekró1 fotót készítettünk. Feltehetően kincset kerestek 
és az emberi maradványok iránt a legcsekélyebb tisztele­
tet sem tanúsítva szörnyű pusztítást végeztek. 

A Kulturális Örökségvédelmi Igazgatóságon keresz­
tül hivatalos eljárást kezdeményeztünk a hatóságoknál. 
2000 áprilisában a Nemzeti Kulturális Örökség Minisz­
tériumához pályázatot nyújtottam be a leletmentő fel­
tárás elvégzésére. Bár elnyertük a 620 OOO Ft támoga­
tást, az csupán 2001 januárjában érkezett meg. Így a 
leletmentő ásatást nem tudtuk elvégezni 2000-ben. 

377. Valkó határa 
( Pest megye) Ő, B, Á 

TARI EDIT 

2000 tavaszán a volt aszódi-gödöllői járás területén az 
1998-1999-ben készített légi fotók alapján jártuk be a le­
lóbelyeket. Az Abroncsos határrészben (MRT 13/3. k. 26/ 
33. lh.) telepre utaló bronzkori cserepeket; a Csákó-parton 
(26/31, 32. lh.) őskori és Árpád-kori leleteket; a Zsidó­
hegyen (26/30. lh.) néhány őskori cserepet gyűjtöttünk. 

MIKLÓS ZSUZSA 

3 78. Vaspör, Pusztacsatár, római katol ikus templom 
(Zala megye) Kö 
2000 májusában folytattunk kutatást a közigazgatásilag 
Vaspör községhez tartozó Pusztacsatár római katolikus 
templom területén. 

Célunk annak kiderítése volt, hogy a ma álló temp­
lom milyen korábbi alapokra épült. Feltárásunkkal pár­
huzamosan az Országos Műemlékvédelmi Hivatal is 
megkezdte a külső és belső falkutatást, amelynek során 
a templom belsejében barokk falfestéseket, a külső fa­
lon pedig az Árpád-kori állványozás lyukait találták meg. 

A templom bizonyosan középkori eredetű, erre azon­
ban csak a felmenő falak, a déli kapu megléte, a falazás 
és téglák utalnak. A falkutatás és a kutatóárkok tanúbi­
zonysága szerint a templom egy idóben fedélszék nélkül 
állt és romos állapotban volt (minden bizonnyal a török 
idő alatt) . Újjáépítésére a 18. század második felében ke­
rülhetett sor: a téglák és az erősen homokos, a barokk 
időszakra jellemző habarcs a bizonyítékai ennek. Ekkor a 
déli kapu még nyitva volt, csak késóbb falazták be. A kö­
zépkori szentélyszint és a középkori hajó járószintje a ma 
használt járószintnél 30 cm-rel volt mélyebben. 

A templomnak nincs külön okleveles említése. A 
település oklevelekben Csatár néven először 1283-ban 
szerepel Budafölde, majd 1328-ban Harkály vidékével 
kapcsolatban. A területet vaspöri nemesek kapták IV. 
Lászlótól, ezt késóbb Károly király is megerősítette. 
1338-ban határjárás volt a területen, Benedek fia Ist­
ván, továbbá Bertalan fiai és László fia Péter megegyez­
tek Ságodi Pállal Pusztacsatárt illetó1eg, így a Ságodiak 
kapták királyi adományként a területet. 1412-ben Gersei 
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Pethő János mesternek és Jári Barócz Istvánnak és Ba­
lázsnak voltak itt részei, melyeket Terjék Ferenc fiai akar­
tak elfoglalni. Ez utóbbi nevek a 15.  század folyamán 
többször is feltűnnek, mint a terület birtokosai. Kis falu 
lehetett, lévén az 1513-ban készült összeírás Zéllel és 
Vaspörrel fogja össze.26 

Az ásatáson részt vett Száraz Csilla a Göcseji Mú­
zeum régésze. 

v ÁNDOR LÁSZLÓ 

3 79. Vasszi lvágy, Római katolikus templom 
(Vas megye) Kö 
A 2000. évi kutatás során a betonlábazat leverése után 
az egységesnek tűnő barokk épületen már több korszak 
átépítései is megmutatkoztak. A hajó a toronnyal és a 
kriptával az 1732-34-ben végzett építéskor készült el és 
teljesen egységesnek mondható téglaépítmény. A ba­
rokk templom szentélye, mely kő és tégla vegyes falaza­
tú, valójában a 14. században épített templom hajója 
volt, kelet és dél felé befalazott ablakokkal, mely „ha­
jón" északi irányban szintén befalaztak egy ajtót is. 

A vakolat leverésekor világossá vált, hogy a román 
kori szentélyt a 19. században bontották csak el, és egy 
sor (kötősor) tégla berakásával falazták be a 14. századi 
diadalívet. A középkori szentély részleges felfalazásá­
val jelölhető lenne a középkori forma, hiszen a 14. szá­
zadi templomhajó nagyrészt fennmaradt. 

A belső vakolatok leverésével a sekrestyében és az ora­
tóriumban a padlófűtés miatt belső szintsüllyesztés során 
további részletek várhatóak, miként kívül is a középkori 
szentély, sekrestye és a párkánymagasság meghatározása. 

A templom a falu egyetlen középkori épülete, melynek 
helyreállítása értéket adhat az onnan elszármazottaknak is. 

380. Vác, Attila u tca 26.  
(MRT 9 .  k. 31  /56 .  sz. l h . )  
( Pest megye) Á 

HAJMÁSI ERIKA 

Házépítéskor pincegödör kiemelése során figyeltük meg 
a régészeti jelenséget. A K-i gödöroldalon néhány isme­
retlen korú cölöplyuk mutatkozott. A K-i sarokban 1 m 
vastag sötétbarna szénszemcsés feltöltésbó1 - objektum 
nem mutatkozott - gyűjtöttünk sok Árpád-kori cserepet. 

381 . Vác, Budapesti főút 3 1 .  
(MRT 9 .  k .  3 1  /56 .  sz. l h . )  
(Pest megye) Á 

TETTAMANTI SAROLTA 

A szomszédos 33. sz. ház alapjának megerősítésére szol­
gáló gödör kidobott földjébó1 kora Árpád-kori cserepe-

26 DR. HOLUB J.: Zala Megye története a középkorban III .  Kézirat. 
Pécs 1933. 

ket gyűjtöttünk barna homokból. Objektum nem lát­
szott. A telken történt többi földmunkánál csak újkori 
töltéseket tudtunk megfigyelni. 

382. Vác, Burgundia u tca 1 7  /b. 
(MRT 9 .  k.  3 1  /4 .  sz. l h . )  
(Pest megye) Kö, Tö 

TETTAMANTI SAROLTA 

Házépítés alapárkaiból 17-18. századi cserepek kerül­
tek elő, valamint egy régi törésfelületű embercsontda­
rab. A cserepek között voltak színes mintás mázas dara­
bok is, a Katona L. utca 12. sz. alatt feltárt fazekaske­
mence anyagának típusába tartozó, s azzal rokon da­
rab. A telken elmondás szerint korábban is eló'kerültek 
emberi vázak, sőt a szomszédos 17 /a. szám alatt is. A 
régi ház alapjának szétszedésekor turbánfejes török sírkő 
került elő. Ezt és a többi leletet is a Tragor Ignác Mú­
zeumba vittük. 

383. Vác, Flórián u tca 33 .  
(Pest megye) Kö 

TETTAMANTI SAROLTA 

Házépítés alapárkait vizsgáltuk. Régészetileg értékelhető 
réteget nem találtunk. A kidobott földbó1 1 db közép­
kori cserepet szedtünk fel. A terület kívül esik a közép­
kori városon. 

384. Vác, Fürdő u tca 1 .  
(MRT 9 .  k. 3 1  /3c. sz. l h . )  
(Pest megye) Kö 

TETTAMANTI SAROLTA 

Építkezést megelőző feltárást végeztünk a telken. Eddigi 
ismereteink szerint az 1319-ben alapított Szent Jakab ko­
lostor emlékeit kell itt megtalálnunk. A pincének kiter­
melt alapgödör ÉNy-i fala mentén és Ny-i sarkában két, 
egymással derékszöget bezáró középkori falrészletet tár­
tunk fel. Az épület, amelynek ezek a falai, a Fürdő utca 3 .  
és  a Köztársaság út  8. szám alatt terjed tovább. A teljes 
pincegödörben 0,8-1 m vastag rétegben igen zsúfolt 
templom körüli temető 103 sírját tártuk fel 190 m2-en. A 
sírok legnagyobb része bolygatott volt, egyrészt eleve a 
templom körüli temetkezések jellegének megfelelően, 
másrészt a késóbbi, újkori tereprendezések következté­
ben. Nagy részük tájolása Ny-K-i, vagy ahhoz közeli irány, 
kisebb részüké az É-D-i irányt követi nagyjából. A kopor­
sószögek és néhány famaradvány koporsós temetkezé­
sekre utal. A sírok általában melléklet nélküliek voltak. 
Néhány sírlelet: párizsi kapocs, ruhagombok, bronztű, 
bronzcsat, vascsat, bronzkarika nadrágviselethez, bronz 
spiráldísz, bronz csövecske - mind az öltözék részei vol­
tak. Három éremlelet sírmellékletnek látszott, közülük 
kettő elsődleges meghatározás szerint I. Mátyás (1458-
1490) kori veret. Egy érem embercsontok között volt, de 
bolygatottan, Nagy Lajos (1342-1382) verete. A temet-
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kezések a 14-15. századokban, s a 16. század közepéig 
kerülhettek földbe. A temetkezésekkel több helyen meg­
bolygatták az Árpád-kori települési rétegeket, de sok új­
kori beásás is átfúrta ezeket a sírokat. A sírok felszedése 
után a rétegviszonyokat dokumentáltuk. 

385 .  Vác ,  Gombás, Patakfő 
( MRT 9 .  k. 3 1 1 1 5 . sz. lh . )  
( Pest megye) A ú 

TETTAMANTI SAROLTA 

A 21340 helyrajzi számú telken házalap-gödörben két 
beásást figyeltünk meg és dokumentáltunk. Az egyik­
ben paticstörmelék volt, a másikban újkori cserép, előtte 
a kitermelt földben Árpád-kori edénytöredék. 

386.  Vác, Gombási út 
( Pest megye) A Kö, ú 

TETTAMANTI SAROLTA 

A 6441 hrsz. telken épülő ház pincegödrében 80-90 cm 
széles beásást figyeltünk meg a déli gödöroldalon. Ben­
ne lelet nem mutatkozott. A kidobott földben Árpád­
kori, középkori és újkori cseret gyűjthettünk. 

387. Vác, Március 1 5 . tér 8 .  
(Pest megye) Kk 

TETTAMANTI SAROLTA 

A ház középkori kettős pincéjében a tulajdonos bormú­
zeumot kíván létesíteni, ezért 2000 februárjában meg­
előző ásatást végeztem. 

A kettős pince külső, a Főtér feló1i részében É-D-i 
irányú, 1 m széles árokkal teljes szélességben átvágtuk 
a pincét. A felső, 10 cm-es, kemény, szenes réteg alatt 
átlag 20 cm-es újkori feltöltés következett, ez alatt vé­
kony, néhány cm-es sóder mutatkozott, majd ez alatt 
kezdődött a késő középkori réteg. A szürkésbarna, eny­
hén faszenes rétegben közepes sűrűségben fordultak elő 
a 15-16. századi, apróra tört edénytöredékek. Ebben az 
árokban egy felső, vékonyabb, és ez alatt egy vastagabb 
késő középkori réteget lehetett megfigyelni. A pince 
tartófalának alját a jelenlegi felszín alatt 110 cm mély­
ségben még nem értük el. Alját a feltörő talajvíz miatt 
nem tudtuk megkeresni. 

A 2. árkot az elsőre meró1egesen, a két pince közöt­
ti átjáró vonalában tűztem ki. Itt, a pince hossztenge­
lyében erősen letaposott, kemény a talaj. Az újkori ré­
tegek alatt itt csak egy késő középkori réteg mutatkozik, 
40 cm vastagságban. Ez alatt, az érintetlen löszbe mé­
lyedve, 80 cm mélységben, két sorban cölöplyukak alja 
figyelhető meg. Ezek talán az egykori „padlásolás"-ra 
utalnak. Az árok K-i végében, az átjárónál, a jelenlegi 
küszöb mellett elóbukkant a pince eredeti kőfala, ame­
lyet a külső, valamivel késóbbi pince létesítésekor tör­
tek át. A fal mellett elhelyezkedő kövek valószínűleg az 
egykori lépcső maradványai. 

A leletmentés során újabb adatokat nyerhettünk a 
középkori pince rétegződésére, belső kialakítására. 

388. Vác, Mária u tca 6 .  
(MRT 9 .  k. 3 1  /'1 .  sz. lh . )  
(Pest megye) ú 

MIKLÓS ZSUZSA 

Házépítés 2 m mély sávalapjaiban illetve alapgödrében 
többszörösen töltött kevert talajban bolygatott helyzetű 
emberi vázmaradványokat és 18-19. századi cserepe­
ket figyeltünk meg és gyűjtöttünk. 

389. Vác, Múzeum u tca 22 .  
(MRT 9 .  k .  3 1 12 .  sz. l h . )  
(Pest megye) Á.  Kö, Kú 

TETTAMANTI SAROLTA 

Új ház építésének alapozási árkait figyeltük. 100-160 
cm mélységekbó1 gyűjtöttük a leleteket, vegyesen ke­
rültek elő az Árpád-kortól a 18.  századig keltezhető le­
letek, sőt még porcelán töredék is. A cserepek közül em­
lítésre méltók a reneszánsz stílusú kályhacsempe töre­
dékek, a Katona L. u. 12. szám alatti fazekaskemence 
anyagának típusába tartozó táltöredékek, s a mázzal bo­
rított padlótégla darabok. Az említett mélységszintek 
alól nem került elő lelet. A 24. számú ház melletti alap­
árokban kváderkő bélésű kút került elő, ezt az építtető 
késóbbi feltárás céljára és emlékként meghagyja. 

390. Vác, Ot1el Rudolf u tca '1 .  
(MRT 9 .  k .  3 1  / '1 .  sz. l h . )  
(Pest megye) V,  LT, ú 

TETTAMANTI SAROLTA 

Lakóház pincéje gödrének kitermelése során végeztünk 
régészeti megfigyelést. Kora vaskori gödör, felette kelta 
ház metszetét sikerült dokumentálni. 60-120 cm mély­
ségben újkori temető csontvázait és csontvázmaradvá­
nyait tártuk fel, illetve figyeltük meg. 

391 . Vác, Szent  Miklós tér 
(MRT 9. k. 31 /56 .  sz. l h . )  
(Pest megye) Á 

TETTAMANTI SAROLTA 

Gázvezeték-árok szakaszaiban végeztünk régészeti meg­
figyelést. Sárga homok, sóder volt a talaj, közművek ál­
tali bolygatásokkal. A kitermelt földbó1 1 db Árpád-kori 
cserepet gyűjtöttem. 

392.  Vác, Székhegy-dűlő 
(Pest megye) R? 

TETTAMANTI SAROLTA 

A 20070/15. helyrajzi számú telken végeztünk építke­
zést megelőző feltárást. A felszíni leletek alapján a telek 
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a 31/42. sz. lelónely DK-i szélén helyezkedik el (MRT 
13/2. k.) . 

2000. július 18-án az épület helyén leszedték a 20-
30 cm vastag humuszt. A humusz alatt a tiszta sárga, 
löszös homok altalaj jelentkezett, régészeti objektum és 
leletek nélkül. Mindössze 1 db pici, rézkori(?) cserepet 
találtam a humuszban. Így bebizonyosodott, hogy az 
őskori település ide már nem terjedt ki. Mindezek alap­
ján feltárásra nem volt szükség. 

393 .  Vác, Szérűskert 
( Pest megye) U, B, N 

Kőv ÁRI KLÁRA 

2000 októberében megelőző feltárást végeztünk Vác 
északi szélén, a Szérűskert nevű részen, a volt laktanya 
területén. Autószalon építése előtt 451 m2 nagyságú te­
rületet vizsgáltunk meg. A különböző közművekkel 
nagymértékben megbolygatott területen, a 8 5-110 cm 
vastag újkori töltés alatt mindössze 4 gödör alját sike­
rült feltárni, igen kevés lelettel. Az 1. gödörbó1 népván­
dorlás kori, a 2. és 4. gödörbó1 késő bronzkori cserép 
került elő. A 3. gödörben nem találtunk leletet. Szór­
ványként pár újkó'kori és népvándorlás kori cserép ke­
rült elő. A gyér leletanyag az MRT 13/2. kötetben 
szereplő 31/12. sz. lelónely D-i szélét jelzi. 

A leletek a Tragor Ignác Múzeumba kerültek. 

39Li. Vác, Tabán u tca 1 5 . 
(MRT 9. k. 3 1  / 3 1 .  sz. l h . )  
(Pest megye) Kö, ú 

KŐVÁRI KLÁRA 

Házbővítés folyamán másodlagosan deponált embercsont­
halmaz alatt középkori gödröt tártunk fel. További négy 
gödröt sikerült metszetben megfigyelnünk, újkori leletek 
határozzák meg a korukat. A negyedik gödör érdekes: méh­
kas alakú, alján fabélés. A fabélés fölött újkori leletek, alat­
ta kevés cserép, ezek csak a középkorra keltezhetőek. 

395.  Vác, Vár 
(MRT 9 .  k. 3 1 / 1 .  sz. l h . )  
(Pest megye) Kk. Tö 

TETTAMANTI SAROLTA 

A 2000. év folyamán a város tereprendezési munkála­
tokat folytatott a dunai oldalon az ágyúterasz D-i olda­
lán. A millenniumi ünnepségekhez kapcsolódóan 
felavatták Géza király szobrát, s ehhez kellett előzó1eg 
rendbe tenni a környéket. Rendszeres régészeti kutatás 
nem folyt, az említett munkálatok során kellett alkal­
manként bizonyos régészeti feladatokat megoldani. 

Május-június hónapokban az 1998-1999-ben feltárt 
lépcső került most teljes kibontásra. Annak megvilágí­
tására, hogy az egykori meredek domboldalt megerő­
sítették-e valamilyen módon az omlás előtt, kutatószon­
dát ástunk, átvágva a domboldalt még egyszer. 1998-

ban ugyanis egy hosszú kutatóárokkal már megtettük 
ezt, s akkor kiderült, hogy a várfal előtt végighúzódó 
kettős cölöpsor jóval beljebb van, mint a lejtő széle. 2000. 
évi kutatószondánk metszetei sem utaltak a domb szé­
lének cölöpsorral, vagy sövényfallal való megszilárdítá­
sára. A valószínűsíthető régészeti periodizáció a váci vár 
Ny-i fala előtt, az ágyúterasztól D-re: a 8 pillérrel ellá­
tott várfal a 15. század elején épült. Előtte a részben 
kettős cölöpsort már a török korban állították fel. Majd 
a cölöpök tetejét is befedő kétrétegű sárga agyagtapasz­
tás-félét hordtak fel rá még a török korban. Ez egy lejtős 
járószintet képezett a külső oldalon. Ebben a lejtóben 
építették meg a kó1épcsőt, lehet, hogy már a török há­
borúk után, feljárást biztosítandó a Duna felöl. 

2000. októberében megkezdtük a DNy-i saroktorony 
tágabb környékének feltárását. Itt 1985-ben egy kutató­
árokkal találtuk meg az igen silányul megépített török kori 
torony falrészeit. Most a tervezési és építési szakasz lezá­
rása érdekében egy nagy felületen bontottunk rá a toronyra 
és környékére. A munkát pénzfogytán nem tudtuk befe­
jezni. Tekintve, hogy a falomladékok kinyitott szelvényünk 
D-i és K·i határain túlnyúlnak, a munkát még nagyobb 
területen folytatni kell 2001 elején. Sokkal bonyolultabb­
nak tűnik a várfal D-i lezárása, mint az 1985-ben véltük, 
elsősorban a nagyméretű háborús pusztítások és az azt kö­
vető építőanyag kitermelés okozta dúlások miatt. 

TETTAMANTI SAROLTA 

396. Vác, Zichy Hippolyt u tca 28.  
(MRT 9.  k .  3 1  /3u .  sz. lh . )  
( Pest megye) Á, Kk, ú 
Villanyvezeték fektetésére szolgáló árokban 40-50 cm 
mélyen vörös paticsos foltokat találtam, más helyen, 
ugyanebben a mélységben szórványosan Árpád-kori, 16. 
századi és újkori cserepeket gyűjtöttem. 

397. Vácduka,  05/ 1 1 .  hrsz. 
( Pest megye) Á 

TETTAMANTI SAROLTA 

Lakossági bejelentésre2000. március 17-én helyszíni szem­
lét tartottam a telken, ahol kiásták az épülő ház alapjait. 

A telek a község D-i szélén van, még beépítetlen 
területen, ahol utcanév és házszám még nincs. A 40 cm 
széles alapárkokat 90 cm-ig ásták ki. Metszetük szerint 
a 30-40 cm vastag humusz alatt vörösesbarna, agyagos 
talaj következik, majd 70-80 cm mélyen a sárga altalaj. 
Az ÉK-i alapárok mindkét falában, egymással szemben 
a humusz alatt 260 cm hosszú, paticsos-faszenes beásás 
mutatkozott, amely mélyebbre húzódott az alapárok al­
jánál. Néhány Árpád-kori cserepet (pl. csigavonalas fa­
zék töredékét) szedtem ki beló1e. Az alap többi részén 
régészeti jelenség nem mutatkozott. 

A most megismert lelónely új, az MRT 9. köteté­
ben még nem szerepel. Száma: (a Topográfia számozá­
sát követve) :  33/9. számú lelónely. 

225 



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2000 

A terület jelenleg műveletlen, ezért a leló'hely ki­
terjedését terepbejárással nem lehet elhatárolni. Vár­
hatóak azonban további építkezések, amelyek újabb in­
formációkat adhatnak a leló'helyró1. 

398.  Váchartyán ,  Kossuth utca 2 1 -25 .  
(MRT 9 .  k. 3lt/32 .  sz. l h . )  
( Pest megye) B,  Sza 

Kőv ÁRI KLÁRA 

Lakossági bejelentés nyomán október 26-án helyszíni 
szemlét tartottam a Kossuth u. 23. sz. alatti telken (hrsz. :  
805) , ahol kiásták az  épülő ház alapárkait. A követke­
zőket tapasztaltam. 

A 40 cm széles, 70-80 cm mély árkokban a humusz 
helyenként kissé szürkés, paticsszemcsés volt; ez alatt a 
barna homokban azonban beásás nem látszott. A kido­
bott földben késő bronzkori és római kori cserepeket 
(kézzel formált szarmata vagy kvád cserepek) , egy 
agancsból készített véső vagy kapa töredékét, pár állat­
csontot és egy kagylót találtam. 

A szomszédos 21. számú ház kertjében a felszínró1 
pár késő bronzkori cserepet gyűjtöttem. 

A másik szomszédnál, a 25. sz. alatt épülő új ház 
alagsora sajnos már vissza volt töltve, illetve körben be­
betonozták az alapárkot. Erró1 az építkezésró1 a múzeu­
mot nem értesítették. Az utca feló1i, ÉK-i oldal metsze­
tében (mélysége a felszíntó1 a betonozott részig 150-
155 cm) , az É-i sarokban a humusz alatt kb. 320 cm 
hosszú, a sárga homokba ásott, paticscsempés beásás 
foltja mutatkozott, amely a betonozás alá húzódik. Pár 
késő bronzkori cserepet és állatcsontot sikerült kiszed­
nem beló1e. A beton-keménységűre száradt talaj miatt 
megnyesni nem lehetett. 

A 21-23. sz. házzal szemben levő, Kossuth u. 34. sz. 
telek tulajdonosa elmondta, hogy kb. 20 éve a háza mö­
götti pince ásásakor kb. 1,50 m mélyen fekete földben 
kis agyag korsó kb. felét találta. Az edény elkallódott. 

A felsorolt leletek a váchartyáni 32. sz. leló'hely ed­
dig ismert ÉNy-i szélét jelzik (a leló'hely itt a beépített 
rész alá húzódik) . 

399.  Vácrátót, Ady E. u tca Lili .  
(Pest megye) B 

KŐVÁRI KLÁRA 

Az építtető bejelentése nyomán 2000. szeptember 20-
án helyszíni szemlét tartottam a 230/1 hrsz. alatt épülő 
családi ház kiásott alapárkainál. 

A 40 cm széles, 70 cm mély árkokban a humusz 
alatt sötét, kissé agyagos homok látszott. A föld homo­
gén, patics-faszén nincs benne, az árkok falában beásás 
nem mutatkozott. Ugyanakkor a kidobott földben ke­
vés bronzkori oldaltöredéket találtam. 

A leletek a vácrátóti 28. sz. leló11ely (MRT 13/2. k. 
35/28. sz. lh.) ÉK-i irányú kiterjedését jelzik. 

Kőv ÁRI KLÁRA 

LtOO. Vácszentlászló, Harminc-hányás 
(Pest megye) Sza 
2000. július 30-án az isaszegi múzeumon keresztül be­
jelentés érkezett a váci Tragor Ignác Múzeumba arról, 
hogy a valkói erdóben lévő szarmata halomsíros temető 
egyik kurgánját kincskeresők bolygatták meg. 

Július 31-én Kővári Klára és dr. Tettamanti Sarolta 
váci régészekkel kimentünk a helyszínre a bejelentővel, 
aki előző nap kirándulás során akadt rá a rablóásatásra, a 
kutatóárokban megtalálta a kincskereső kisszerszámait, 
valamint egy zacskóban néhány emberi csigolyát és bor­
dát. A mintegy 2,5 m hosszú, 0,5 m széles, 3 m mély ku­
tatóárok viszonylag kis szakaszon átvágta a sírt. A sírgö­
dörben in situ kövek látszottak, metszetében pedig ko­
rábbi rablógödör foltja volt megfigyelhető. A kincskereső 
egy kidó1t fa törzsével és ágakkal fedte be a gödröt. 

A leló'hely régóta ismert Vácszentlászló, Harminc-há­
nyás néven. A 60-as években Salamon Ágnes végzett itt 
leletmentést (a közlésben tévesen Gödöllőként szerepel), 
a lelőhely MRT topográfiai száma 60/8. 1955-ben Nováki 
Gyula geodéziai felmérést készített a temetőró1, amelynek 
74 halma volt térképen rögzíthető. A kincskereső által boly­
gatott kurgán a felmérésen a 29. számot viseli. 

A rendőrségen augusztus 1-jén feljelentést tettünk. 
Augusztus 2-án a gödöllői rendőrkapitányság munka­
társa kiszállt a helyszínre, terepszemlét tartott és a kincs­
kereső szerszámait lefoglalta. 

A bolygatás sürgős leletmentést tett szükségessé: a 
további rombolást megakadályozandó és a még megis­
merhető információk megszerzésére. A leletmentést a 
Pest Megyei Múzeumok Igazgatósága finanszírozta. 

Az augusztus 3-14. között lezajlott leletmentés so­
rán a kincskereső árkát kiegészítve átvágtuk a sírhalmot 
egy megközelító1eg É-D-i irányú kutatóárokkal. Ennek 
eredményeként a metszetben megfigyelhető volt, hogy 
a halmot alapvetően sárgásbarna agyagos talajból hord­
ták fel egy alul, az altalajon szabályosan elterített(?) rozs­
dabarna, sárgásbarna beszüremlésekkel tarkított, kb. 
20-30 cm vastag földrétegre. Ez utóbbit vágta át a sír­
gödör, illetve az azt bolygató korabeli(?) , de mindene-. 
setre régészeti korú rablógödör. 

A sírgödör bolygatatlan részének betöltése kevert sár­
ga, míg a rablógödör kevert barna és kevert szürke réte­
gekkel töltődött fel. A sír bolygatatlan Ny-i szélén mintegy 
60 cm vastagon és 90 cm szélességben feküdtek a sírgöd­
röt valaha kitöltő kövek, amelyek rétegei között a sír be­
töltésével megegyező jellegű kevert sárga rétegeket talál­
tunk. A sír K-i részének bolygatatlan területén szintén 
találtunk köveket, amelyekkel a gödör oldalát bélelték ki. 
Számos követ rendszertelen elhelyezkedésben, megdó1ve 
vagy függó1egesen találtunk a sírgödör alján. Ezek felte­
hetően másodlagos helyzetben voltak. 

A sír tájolása DDK-ÉÉNy, 329-149 ° .  Abszolút mély­
sége a halom legmagasabb pontjáról 2,9 m. Hossza: 340 
cm, sz.: 2,4-2,5 m. 

A sír betöltésében, föként a kövek alatt szerves fe­
kete, réteges szerves anyag maradványait, a koporsóból 
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megmaradt fadarabokat, néhány bronzszöget, külön­
böző bronztárgyak töredékeit (ládikaveretek?) , valamint 
egy Domitianus ezüstdénárt találtunk. Ez alapján a sírt 
az l. század után kell kelteznünk. 

A kutatóárok D-i végében előkerült a sírt kerítő nyi­
tott árok egyik vége. 

L.i01 . Végegyháza határa 
(Békés megye) B, Sza , A, Á, Kk 

KULCSÁR VALÉRIA 

Az egykori Maros-ág, a Battonyától Békéssámsonig hú­
zódó Száraz-ér rehabilitációs munkáira 2000-ben került 
sor. A megyei múzeumi szervezet erejéhez és idejéhez 
mérten figyelemmel kísérte a munkálatokat és terep­
bejárásokkal igyekezett tisztázni az érpart településtör­
ténetét. 

Végegyháza határában a Faluvégi-dűlóben, a Ker­
tészet területén és a Zsibrik-dombon kettő-kettő lelóne­
lyet regisztráltunk (33-38. sz.) . Ezeken a területeken 
bronzkori, szarmata, avar, Árpád-kori és késő középko­
ri kerámiaanyagot gyűjtöttünk. 

Munkatársak: Liska András, Medgyesi Pál. 

Li02 .  Veresegyház, Göbölyös 
( Pest megye) Á 

GYUCHA ATTILA 

2000 júliusában Fót és Veresegyház között a Veresegyhá­
zon épülő iparterülethez vezető, 8 km hosszú gázvezeték 
árkának ásását kezdték meg. A nyomvonal érinti a topog­
ráfiai terepbejárások alapján ismert 37 /15. számú lelóne­
lyet (MRT 13/2. k.) . Annak DK-i végén a gázárakkal fent 
bemélyített, szabálytalan, trapéz alakú épületet vágtak át. 
Oldalának méretei 2,7x2,8x4,1x3,1 m. Padlója nincs, az 
alja inkább keményre lejárt. Itt középtájon, egyvonalban 
nagyobb kövek, a kövek alatt pedig két oszlophely volt (a 
feltételezhető harmadik oszlophelyet a gázárakkal sem­
misítették meg) . Az építmény betöltésében kevés Árpád­
kori cserepet, pár állatcsontot és egy vassalakot találtunk. 
Maga a betöltés barna homok kevés faszénmorzsával, va­
lamint 1-2 tapasztás-darabkával és egy picike paticsda­
rabbal. A háztól K-re, a gázárak D-i falában rajzolódott ki a 
2. számú objektum (ház?, gödör?), amelyre azonban az 
árok partján felhalmozott föld miatt nem lehetett rábon­
tani, és megnyesni is életveszélyes lett volna. Ezért rendel­
tetését nem tudtuk tisztázni, mindenesetre a betöltésbó1 
sikerült néhány Árpád-kori cserepet kiszedni. 

A leletek a Tragor Ignác Múzeumba kerültek. 
KŐVÁRI KLÁRA 

Li03.  Veresegyház, Ipari Park ( Nyugati Iparterület) 
(Pest megye) B,  LT 
Veresegyház külterületének Ny-i részén, a Kis-réti-dú1óben 
ipari park létrehozását tervezik. A területen a régészeti to­
pográfia terepbejárásai nyomán két lelónely ismert: a 37 / 

19. sz. és a 37 /32. sz. lelónely (MRT 9. köt.). A 2000 áprilisá­
ban elvégzett megelőző feltárás során kiderült, hogy mind­
két lelónely erősen lepusztult A 32. sz. lelónelyen objek­
tum egyáltalán nem került elő, csupán néhány szórványos 
bronzkori és egy kelta cserepet találtunk. A 19. sz. lelóne­
lyen 4 gödröt sikerült feltárni, az itt húzott kutatóárkok nagy 
része azonban üres volt. A gödrökbó1 késő bronzkori csere­
pek (urnamezős kultúra korai szakasza) kerültek elő. 

A leletek a Tragor Ignác Múzeumba kerültek. 

LiOLi. Verőce, Árpád utca 28.  
( Pest megye) U 

Kőv ÁRI KLÁRA 

2000. október 24-én helyszíni szemlét tartottam Verőcén 
a fent megjelölt telken, ahol lengyeli kultúrás cserepek 
és állatcsontok kerültek elő 2000 tavaszán. A ház Ny-i 
oldala, amely a Dunához levezető, névtelen kis közre néz, 
tavasszal megroggyant, életveszélyessé vált (valószínűleg 
a pince állapota miatt), ezért ki kellett dúcolni. E munka 
közben a ház előtti támfalat elbontották, s a támfal alatti 
sávban a földet megkotorták. Ebbó1 a földbó1 származtak 
a beszolgáltatott leletek. A helyszíneléskor a metszetben 
a megroggyant házrésznél az épület alatt, a mai felszíntó1 
számított kb. 140-210 cm közt egy szürke színű réteget 
sikerült megfigyelni, amelyben sok cserép és állatcsont van. 
Sajnos, az életveszély miatt nem lehetett közelró1 megvizs­
gálni, megnyesni, vagy a leleteket beló1e kiszedni. 

A telek a Topográfiában (MRT 9. k.) 20/24. számon 
szereplő leló11elyhez tartozik. A szomszédos, Árpád u. 
26. sz. telken került elő 1982-ben a lengyeli kultúra két 
csontvázas sírja. 

L.i05.  Verőce, Bereg utca 6.  
( Pest megye) U, B ,  N 

KővÁRI KLÁRA 

A 6987-es helyrajzi számú telken a tulajdonosok gazda­
sági épületet (faházat) és szennyvíztárolót építettek. Az 
építési engedély előírása szerint értesíteniük kellett vol­
na a múzeumot a földmunkák megkezdéséró1, azonban 
ezt elmulasztották. 

Lakossági leletbejelentés nyomán a helyszínelést 
2000. október 24-én végeztem el. A 2,10x2,30 m nagysá­
gú, 180 cm mély szennyvíztároló oldalaiban 70 cm vas­
tag, sok cserepet és állatcsontot tartalmazó humuszt lát­
tam. A humusz alatt világos (szinte fehérre száradt) , lö­
szös, a talajvizsgálat szerint pici agyagot is tartalmazó 
homok van. Ebbe nyúlik bele a tároló K-i oldalában egy 
érdekes alakú oszlophely (?). A hossza 104 cm, fent 70 
cm széles, az alja felé összeszűkül, kihegyesedik. A betöl­
tése szürkésbarna, humuszos; 2 db kicsi újkőkori csere­
pet szedtem ki beló1e. Más beásás nem látható. A tulajdo­
nos átadta azokat a cserepeket, amelyeket a telken felállí­
tott faház alapjának kiásásakor, illetve a szennyvíztároló 
és az ahhoz vezető árok ásásakor találtak. A cserepek túl­
nyomó többsége újkó'"kori, sok a körömcsípéses töredék; 
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egy darabon kottafejes díszítés látható. Kevesebb a késő 
bronzkori (pl. turbántekercses perem) és kvád cserép. 

A telek a topográfiában (MRT 9. köt.) 20/1. számon 
szereplő lelóbely D-i végén helyezkedik el: két patak 
összefolyásának közelében, a Gimpli-patak Ny-i partja 
melletti enyhe domboldalon. 

-406. Verőce, Görbe u tca 7. 
(Pest megye) Á 

Kőv ÁRI KLÁRA 

Lakossági telefonbejelentés nyomán november 7-én 
szennyvíztároló építése miatt helyszíni szemlét végeztem. 

A Görbe utca a belterület ÉNy-i szélén, a Duna mel­
letti magas teraszon található. A 2x2 m nagyságú, 230 
cm mély gödör oldalaiban beásást nem láttam. A tulaj­
donos viszont átadott 2 db kicsi Árpád-kori cserepet, 
amelyeket ásás közben, kb. 1 m mélyen a humusz alatti 
barnás, kicsit agyagos homokban talált. Valamivel fel­
jebb 1 db mázas néprajzi cserepet is talált. Megjegyzen­
dő, hogy ezen a részen régebben szó1ó1: voltak. 

Tekintettel a leletek csekély számára, véleményem sze­
rint jelenleg még nem lehet határozottan eldönteni, hogy 
régészeti lelóbelyró1 van-e szó? Ebben a kérdésben csak 
újabb leletek eló1:erülése esetén lehet állást foglalni. 

-407. Verőce, Magyarkút 
(Pest megye) Kö 

Kőv ÁRI KLÁRA 

2000 augusztusában hétvégi ház alapárkait ásták ki az 
1286/5 helyrajzi számú telken. Az építtető bejelentése 
nyomán a helyszíni bejárást 2000. augusztus 16-án vé­
geztem el dr. Torma Istvánnal. 

A telek a községtó1 É-ra, a Gimpli-patak völgyében, a 
patak É-i partja melletti domboldalon van. Hétvégi ház 
építéséhez 50 cm széles, 80 cm mély alapárkokat ástak. 
Az árkok falában a barna, agyagos beásás nem mutatko­
zott, azonban a kidobott földben kevés, apróra tört, 13-
15. századi cserepet találtunk. A cserepek szórvány9san, 
illetve egy helyen a kidobott földben egy csomóban for­
dultak elő, itt kevés patics, faszén, állatcsont is volt. 

A leletek a Topográfiában még nem szereplő, új 
lelóbelyet jeleznek (= 20/36. sz. lelóbely), amely a kö­
zépkori Társa faluval azonosítható. A falu temploma 
szemben, a patak D-i partja mellett található (MRT 13/ 
2. k. 20/6. sz. lelóbely) . 

Kőv ÁRI KLÁRA 

-408. Veszprém,  Jókai Mór u tca - Festő u tca sarok, 
Festő kút 
(Veszprém megye) ú 
2000. szeptember 11-én a Jókai utca közmű-rekonsn·ukciós 
munkáinál rátaláltak az 1814-ben ásott úgynevezett 
Festó'kútra. A törtkóbó1 falazott, épen maradt kútban jelen­
leg is van víz. Lefedése a közelmúltban, a 20. század dere-

kán-második felében történhetett betonlapokkal. A kút nem 
ismeretlen a veszprémi helytörténet-kutatás előtt. Az utca 
burkolatának kialakításakor a kút helyét a környezetétó1 
feltűnően elkülönülő apró kockakövekkel burkolták le. 

RAINER PÁL 

-409. Veszprém,  Munkácsy utca - Hal le u tca 
kereszteződése 
(Veszprém megye) R 
2000. október 15-én, a Veszprém területén folyó táv­
közlési kábelfektetés régészeti felügyelete során a Jutasi 
úti lakótelepen, a Munkácsy utca és a Halle utca ke­
reszteződésében a 30 cm széles, 60 cm mély árokban 3 
méter hosszan Lengyeli-kultúrás objektum (gödör) nyo­
mait tudtuk megfigyelni. A kidobott földben edénytö­
redékeket, állatcsontokat, paticsdarabokat gyűjtöttünk. 
A Regenye Judittal folytatott konzultáció értelmében 
az objektumra nem bontottunk rá. Az eló1:erülés helyét 
térképen rögzítettük, a leleteket beszállítottuk a mú­
zeumba. 

A területró1 már korában is kerültek elő hasonló 
korú objektumok. Leírás MRT 2. kötet, 51/22. számon. 
A topográfia megjelenése óta a nagy kiterjedésű tele­
pen, amely magába foglalja a Jutasi út, Petőfi utca, Ma­
dách utca által határolt részt, 1972 szeptemberében Csá­
nyi Marietta és Raczky Pál folytatott leletmentést (a le­
letanyagot Raczky Pál közölte az ArchÉrt 1974. évi kö­
tetében) ; 1975 márciusában Kralovánszky Alán gyűjtött 
anyagot; 1985-ben Regenye Judit folytatott leletmentést. 
A leletanyag a Laczkó Dezső Múzeum Régészeti gyűj­
teményébe került. 

S. PERÉMI ÁGOTA 

-4 1 0. Veszprém,  Vár utca 33 . ,  Szent István ferences 
kolostor 
(Veszprém megye) ú 
A kolostor gazdasági udvarának jelenlegi szintje mintegy 
30-40 cm-rel van magasabban, mint a ferences temp­
lom hajójának kőpadlószintje. A hajó belső festett D-i 
homlokzatán átlagosan mintegy 150-200 cm magassá­
gig komoly vizesedés nyoma látható, amely azonban je­
lenleg teljesen száraz. Hasonlóképpen a templom külső 
D-i homlokzatán is, mintegy 200-350 cm magasságig vi­
zesedés nyoma látszik, amely ugyancsak kiszáradt 
állapodban van. Az udvarról lejáró nyílik a templom D-i 
része alatt húzódó jelentős alapterületű kriptába. A krip­
ta belső terének átvizsgálása komolyabb vizesedést nem 
mutat, a falazatok szárazak. A lejárattal szemközt a dön­
gölt földpadlón látszott egy víznyeló1yuk, amelyet a va­
lamikor beömlő víz tört magának lefele. 

Az udvar rétegviszonyainak tisztázása érdekében a 
kolostor és a templomfal találkozásának sarkától 560 cm­
re egy kutatóárokkal átvágtuk az udvart. Az árok helyét 
a letett betonlapok határozták meg. A szondázás célja 
elsősorban a szintsüllyesztés lehetséges mélységének 
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megállapítása volt, nem pedig a terület altalajig való át­
vágása. 

A metszetfalban két korábbi, markánsan elkülönülő 
járószint volt megfigyelhető: egy a jelenlegi járószinttó1 
mintegy 40 cm-re levő vörös téglaporos, és a másik, egy 
70-75 cm-re levő fehér meszes kőporos. Mindkét réte­
get vágja a terület É-i részén kialakított nagyméretű 
meszes gödör, amely a templomfaltól 80 cm-re kezdődik 
és 240 cm-ig tart, lefelé az árok kialakított szintje alá 
mélyed. Hasonlóképpen vágja a réteget a terület D-i ol­
dalán kialakított szennyvízcső árka. 

A templomfal vonala előtt 80 cm távolságig egy 
visszabontott fal került elő. A templomfal mintegy 10 
cm széles lábazata a korábbi fal visszabontott szintjé­
nek vonalában került kialakításra, így a templomfal tu­
lajdonképpen nekitámaszkodik az előkerült falnak. A 
templomfal habarcsozása fehér, a korábbi fal habar­
csozása sárga. A két fal struktúrájában is eltérő, a temp­
lomfalban másodlagos faragott kövek láthatók, a másik 
fal egyszerű tört illetve nagyoltan faragott köves. 

Az árok alját egy faszenes kevert földréteg alkotja, 
melynek rétegvonala megegyezik az említett visszabon­
tott fal visszabontási síkjával. 

A fehér, meszes kőporos járószint alól nem került 
elő datálást lehetővé tevő leletanyag. A réteg felett, a 
vörös téglaporos járószintig mázas 19. századi „népi" ke­
rámia került elő. A tégla poros réteg felett pedig 20. szá­
zad eleji konyhai edénytörmelék és vágott állatcsont volt 
található. A meszesgödör betöltésében szintén 20. szá­
zadi üvegtöredékeket találtunk nagy számban. 

KOPPÁNY ANDRÁS 

4 1 1 .  Veszprém, Veszprémvölgyi apácakolostor 
(Veszprém megye) Á, Kk 
Az 1999. évi kutatások folytatásaképpen 2000-ben le­
hetőségünk volt a 18 .  sz. második felében épült jezsuita 
templom belsejének feltárására. A templom felújítását 
megelőzően a veszprémi Lackó Dezső Múzeum faragott 
kőanyagát egy ideiglenes kőtárba helyeztük át. A 
belsőben végzett kutatásokkal párhuzamosan a temp­
lomtól délre újabb szelvényeket nyitottunk, melynek cél­
ja a monostor templomának azonosítása és feltárása volt. 
Megállapíthattuk, hogy a terület legkorábbi középkori 
objektumai a templomtól D-re egy kora Árpád-kori te­
lepülés gödrei és cölöplyukjai voltak, ám ezek alaprajzi 
elrendezésére a késóbbi (szintén középkori) beépített­
ség miatt nincs adatunk. 

E településnyomok megszüntetésekor egy planír­
réteget terítettek szét, ebbe mélyedtek az eddig legko­
rábbinak tartható kolostortemplom alapfalai és néhány 
felmenő kősora. A közel 15 m belső hosszúságú, hossz­
házas elrendezésű templom egyenes szentélyzáródású 
volt. Déli felét Rhé Gyula 1930-as évekbeli ásatásának 
köszönhetően már nem ismerjük. A templom padló­
szintjét és egy öntött mészhabarcs-padló részletét is fel­
tártuk. 

E templomhoz északról egy szintén egyenes szen­
télyzáródású, 7 m belső hosszúságú oldalkápolnát épí­
tettek hozzá. A kis oldalkápolna szentélye és hajójának 
K-i szakasza alatt egy kriptát találtunk a jezsuita temp­
lom belsejében, a D-i hajófal mellett. Ennek lejárati 
lépcsője a kápolna É-i hajófala mellett vezetett le, in­
nen D felé fordulva egy profilálatlan, négyzet átmet­
szetű szárkövekkel rendelkező ajtó nyugati szárköve és 
küszöbköve maradt meg. A kripta öntött mészhabarcs­
padlója közvetlenül a sárga agyag altalajon feküdt. A 
kripta törmelékes betöltésében rengeteg falfestés-töre­
déket találtunk, melyek anyagukban megegyeznek a ká­
polnahajó É-i falán megmaradt szürke lábazati festés­
sel. Az egyik freskótöredéken látható gótikus minusz­
kulás feliratrészlet betűtípusa alapján a 14. század vége 
felé készült, amennyiben a festés első periódusú. Min­
denesetre a kápolna alapfalai korábbi sírokat vágtak. A 
kápolna bontási rétegébó1 kopott, valószínú1eg 1372-re 
keltezhető I. Lajos-érem került elő, mely azt bizonyítja, 
hogy az oldalkápolna és a kripta rövid életű volt. A kápol­
na D-i felét a jezsuita templom D-i hajófalával teljesen 
elbontották, a kolostortemplomhoz való csatlakozásá­
val együtt, így a két templomrész közti átjárása nem 
ismert. Az oldalkápolnától É-ra templom körüli temető 
részletei kerültek feltárásra, a temető körítőfalát a je­
zsuita templom K-i, íves fala alatt figyeltük meg. Ettó1 
K-re a temetőárok egy részlete is eló'került. A temetónöz 
tartozó plébániaegyházról egyelőre nincs adatunk. 

A 14. sz. végén-15 .  sz. elején nagy átépítés zajlott a 
kolostor területén. Ennek keretében elbontották az ol­
dalkápolnát, használaton kívül helyezték a régi apátsá­
gi templomot. Az új kolostortemplom 25 m hosszú volt 
és nyolcszög három oldalával záródó szentéllyel rendel­
kezett, ennek részletei a jezsuita templom K-i homlok­
zata előtt D felé vezető út alatt kerültek elő. A hajó É-i 
alapfala a jezsuita templom É-i hajófalával egyezik meg, 
D-i fala a barokk D-i fallal párhuzamosan, attól D-re ta­
lálható. A nagy tereprendezés során megszüntették a 
korábbi temetőt, a tavalyi ásatásunk adatai szerint a ko­
lostortól É-ra fekvő, földfelszínre épített házak is ekkor 
kerülhettek megszüntetésre. Az új templom öntött 
mészhabarcs-padlóval rendelkezett, ebbe számos apá­
ca-sírt vágtak, melyeket el lehetett különíteni a meg­
szüntetett templom körüli temető sírjaitól. Megállapít­
hattuk, hogy a templom Ny-i fala ÉK-DNy irányban ré­
zsútosan húzódik, igazodva a tó1e nyugatabbra szintén 
a 14. sz. végére-15. sz. elejére keltezhető, ám ekkor már 
meglévő kolostoregyütteshez. Úgy véljük, a közismert, 
1387-es Konch mester féle szerződés e hosszan elhúzódó 
építkezés egyik szakaszára vonatkozik, ám ma még nem 
tudjuk azonosítani a forrásban említett épületeket. 
Ugyanígy a további ásatásoknak kell eldönteni, hogy a 
feltárt kolostortemplomtól DNy-ra húzódó kolostorfalak 
milyen viszonyban vannak a most feltárt templomrész­
letekkel. Szondázásainkból kiderült, hogy számos koráb­
bi épületbó1 már csak a legalsó kősor van meg (a réteg­
ződés az 1930-as években elpusztult), emiatt egyelőre 
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nem tudunk közelebbit mondani a korai apátsági temp­
lom Ny-i fala előtt álló négyzetes toronyépületró1 sem. 

Konzulens: Juan Cabello, munkatársak: Bodó Ba­
lázs, Koppány András, építészek: Sedlmayr János, Máté 
Zsuzsanna. 

Li12 .  Vésztő, 20 .  sz. lelőhely 
(Békés megye) R 

FÜLÖP ANDRÁS 

A lelónelyen július 3. és 31 .  között közös magyar-ame­
rikai, kora rézkori településkutatási program részeként 
szondázó ásatásra került sor. Ez évi munkánk elsődleges 
célja az volt, hogy képet kapjunk a Tiszapolgári kultúra 
időszakára keltezhető település állapotáról, mivel a lelő­
hely teljes feltárását tervezzük a késó'bbiekben. 

A mintegy 100x70 méteres, nagyjából észak-déli irá­
nyú, egykori érmedret kísérő hát legmagasabb részén 
kezdtük a munkát. A felszínen jelentkező szürke, pati­
csos foltok alapján, házhelyek reményében először há­
rom darab, 2x2 méteres kutatószelvényt jelöltünk ki, 
majd a késó'bbiekben a keleti lejtó'ben újabb, az előző­
ekkel azonos méretű szelvényt nyitottunk. 

Első szelvényünk északnyugati sarkában feltételez­
hetően egy ház sarkára leltünk. A leletanyag tiszapolgári 
kerámiatöredékekbó1 és állatcsontokból állt. Második szel­
vényünkben újabb ház nyomai kerültek elő. A vastag, 
átégett paticsréteg alatt padló határozatlan nyomait is meg 
tudtuk figyelni. A padlószintró1 előkerült kerámiatöre­
dékek ugyancsak a kora rézkorra datálhatók. A szelvény 
északi végében újabb, bizonytalan jellegű, azonos korú 
objektum is előkerült. A teljes szelvény területe beleesik 
egy korábbi, tiszapolgári leletanyagot tartalmazó gödör 
területébe. A déli szelvényfal mellett, az egykori házfal 
omladékában, valamint kisebb részben a ház padlójában 
csont nyílhegyekre leltünk. A szelvény északnyugati ne­
gyedét nem sikerült teljes egészében feltárnunk. A 3. szel­
vényben egy gödör, valamint északkeleti részében talán 
egy ház maradványait bontottuk ki. A tiszapolgári jellegű 
kerámia mellett állatcsontok és kova, illetve obszidián ma­
radványok is felszínre kerültek. A szelvény északkeleti 
negyedének feltárását nem tudtuk befejezni. Negyedik, 
teljesen feltárt szelvényünk egy hulladékgödör területé­
be esik. Nagy számban találtunk itt tiszapolgári jellegű 
kerámiatöredékeket és állatcsontokat, valamint néhány 
erősen kopott, Árpád-kori edénytöredéket. 

A leletek a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeum 
régészeti gyűjteményébe kerültek. A kerámia-, patics-, 
faszén- és állatcsontminták kormeghatározására és 
anyagvizsgálatára az Ohio State University laboratóriu­
mában kerül sor. 

Munkatárs: William A. Parkinson (University of Cin­
cinnati) . Az ásatáson részt vett: Richard Yerkes (Ohio 
State University), valamint a JATE és az ELTE régész­
hallgatói. A feltárást a University of Cincinnati alapít­
ványa támogatta. 

GYUCHA ATTILA 

Li13 .  Visegrád, Fel legvár 
(Pest megye) Kö 
A visegrádi fellegvár É-i belső falszorosában folytattunk 
ásatást. A korábbi szelvények a Zsigmond-kori rétege­
kig hatoltak le, csak két helyen érték el a sziklafelszínt. 
A két régi szelvény közti terület É-i felén nyitottuk meg 
a 2000/I. és a 2000/II. szelvényeket, így K-Ny-i metsze­
tet is kaptunk a falszorosról. A belső falszoros D-i felén 
lévő szikla, és a felette lévő várfal átrepedezett, omla­
dékos állapotban van, így a falszoros D-i felében csak 
ennek megerősítése után dolgozhatunk. 

A két szelvény egységes betöltésű és leletanyagú 
volt. Az É-i belső falszorosban a sziklát a késői Anjou, 
korai Zsigmond korban visszavésték, és az É-i falat is 
akkor húzták fel, ehhez alsó zoklinak a sziklát használ­
ták. Az alsó járószintet fehér habarcsos mészkőcsíkok 
jelzik. Az e fölötti laza, világosbarna, szemetes, nagy kö­
ves betöltésbó1 a korai Zsigmond-korra keltezhető kály­
hacsempék kerültek elő: például nagyméretű, négyze­
tes, sötétzöld mázas, Szent Györgyöt a sárkánnyal ábrá­
zoló, illetve háromoszlopos, felül rozettás vakmérműves 
félcsempe, sárgamázas kályhapártázat. Ezek a csempe­
típusok csak ebbó1 a rétegbó1 kerültek elő, míg a késői 
Zsigmond-korra keltezhető kályhacsempék a szelvény 
teljes mélységébó1. A választóvonalat a nagyköves szint 
felett megjelenő tömött, sötétbarna járószint jelentet­
te. A járószint fölött laza, szemetes, téglás, tetőcsere­
pes, építési törmelékes rétegek húzódtak, melyekbó1 a 
csak késői Zsigmond-korra keltezhető kályhacsempék, 
például állatmesés, városkapus, sárkányrendes-címeres, 
dongás hátú, áttört eló1apú, mérműves kályhacsempék 
kerültek elő, sárga- és zöldmázas, hagyma alakú kály­
haszemek töredékeivel együtt, feltehetően egy kályhán 
belül is váltakozó színnel. A kályhaszemek közül a felső 
palotaszárnyból a falszoros K-i területére kidobott fe­
hér anyagú, vörös festésűek mellett szürke, négyzetes, 
sarkán fonatos díszűeket tettünk el. A kerámia elsősor­
ban konyhai hulladék, fazekak, fedők, nagyon sok az 
osztrák áru, fazekak, kancsók is. A felső rétegekben na­
gyobb arányban fordul elő a konyhai kerámia, mennyi­
sége a késó'bbiekben lecsökken és elsősorban kályhasze­
mek-kályhacsempék teszik ki az anyag nagyobb részét. 
A legfelső rétegekbó1 bordó engóbbal festett lostitzei edé­
nyek töredékei kerültek elő, a középső rétegbó1 egy 1500 
körülire keltezett, ördögfejbó1 kialakított háromlábú, 
zöldmázas, aprófüles edényke két töredéke. A kora Zsig­
mond-kori rétegekbó1 egy ausztriai szürke, mázatlan, 
plasztikus emberfejben végződő edényt találtunk. Nagy 
mennyiségben kerültek elő a 3. rétegtó1 lefelé a sárga- és 
zöldmázas, nagyméretű tárolóedények töredékei a teljes 
mélységbó1. A 2-3. rétegtó1 lefelé vastag falú, samottos 
anyagból, sötétzöld mázas enyhe körívet kiadó égetett 
agyagból készült tárgy töredékeit tártuk fel, melynek da­
rabjai között nagy átmérőjű, bordás, illetve kis átmérőjű, 
hullámos peremű darabok is vannak. Mivel belül is má­
zas, ezért tető-, vagy kályhagömb nem, inkább egy össze­
tett kút vagy medence töredékei lehetnek. 
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A legfelső rétegbó1 kerültek csak elő faragott fehér 
mészkőfaragványok, egy sokszögletű hasáb és egy ke­
resztrózsa töredéke. 

Az állatcsontok egy részén látszik a darabolás, tel­
jes átvágás, nagy felületi sérülések formájában. Egyes 
daraboknál a csont pörkölése is. A csövescsontok egy 
részét rövid darabokra felvágták. 

Az É-i belső falszoros ásatása tovább folytatódik, hogy 
a Zsigmond-kor belső kronológiáját pontosíthassuk. 

SZŐKE MÁTYÁS - PöLÖS ANDREA 

Li l 4 .  Visegrád, Ferences kolostor  
( Pest megye) Kö 
A visegrádi ferences kolostorban 2000. augusztus 8-25 . 
között végeztünk ásatást az ELTE Középkori és Kora Új­
kori Régészeti Tanszékének közreműködésével. Az ása­
táson Laszlovszky József vezetésével részt vettek a tan­
szék hallgatói. Az ásatás során a kolostor kerengő udva­
rának ÉNy-i sarkában nyitott 99/1. szelvény feltárását 
fejeztük be. A kutatás igen jelentős eredményeket ho­
zott. A kolostor építésekor keletkezett feltöltési rétegek 
alatt egy korai I. Lajos-kori út kövezetét tártuk fel a szel­
vény É-i felében. Az út szintje alatt a szelvény D-i felé­
ben egy cölöpszerkezetes, agyagfalú ház maradványát 
és padlójának egy részét találtuk meg. A háznak két pe­
riódusát tudtuk megkülönbözetni, amelyeket egy égési 
réteg választott el egymástól. A ház leletanyaga 13. szá­
zad végi-14. század eleji kerámia, üveg és fémanyag. 
Különösen jelentősek egy festett üvegpohár maradvá­
nyai, melynek párhuzamai svájci, délnémet területekró1 
ismeretesek. A gazdag leletanyag és a korai faház feltá­
rása különösen jelentős Visegrád településtörténete, a 
késő középkori város kialakulásának megismerése szem­
pontjából. 

Li 1 5 . Visegrád, Gize l la-major 
( Pest megye) Ró 

BuzÁs GERGELY 

Az 1999. évi természeti csapás következtében elárasz­
tott ásatási területró1 el kellett távolítani az iszapot, sa­
rat és szemetet. A mintegy egy hónapos munka során 
2000-ben a római erőd egyik déli helyiségét és a nagy 
nyugati szárny jelentős részét megtisztítottuk a törme­
léktó1.  Feltártuk a hypocaustum 11-es út melletti (ko­
rábban már kutatott) szakaszát. A DK-i saroktorony be­
járatánál elvégeztük a falsarok kutatását; megállapítot­
tuk, hogy a derékszögű faltalálkozást kívülró1 lekerekí­
tették, amit kövek hozzáépítésével értek el. 

A DNy-i saroktorony bejáratát a derékszögű falsa­
rokra rátett küszöbkővel alakították ki. A szépen meg­
munkált, korábbról már ismert küszöbkő alsó felületén 
reliefdíszes. Az előzetes vizsgálatok alapján a dombormű 
aquincumi műhelyben készült, ideszállításának pontos 
körülményei még nem tisztázottak. A DNy-i sarokto­
rony belsejében feltártuk az ÉK-i saroktorony esetében 

már megfigyelt belső kősarkot, lényegesen rosszabb ál­
laga volt. 

A DNy-i saroktorony melletti D/III. helyiséget a 
törmeléktó1 megtisztítottuk, a korábban feltárt nagymé­
retű téglával, kővel kirakott sütőkemencét újólag kibon­
tottuk, az alatta levő rétegsort ismét dokumentáltuk. A 
helyiség belső, leomlott válaszfala alatti periódusokat is 
hitelesítettük. 

Konzulens: Mezős Tamás (Budapest Műszaki Egye­
tem) . Munkatárs: Gróh Dániel. Az ásatáson részt vettek: 
Merczi Katalin, Molnár Erzsébet, Molnár Norbert, Mé­
száros Edina, Lencsés Zsuzsa, Kováts István egyetemi 
hallgatók és a Dortmundi Műszaki Főiskola diákjai. 

Li 1 6 .  Visegrád, Királyi palota 
(Pest megye) Kk 

GRÓF PÉTER 

2000-ben a királyi palota északkeleti épületének műem­
léki helyreállításának munkáinál végeztünk régészeti 
megfigyeléseket, illetve leletmentést a királyi palota te­
rületén. 

A díszudvarról nyíló ÉK-i teremben a kitakart Zsig­
mond-kori téglapadlót mértük fel. A padló felett a Má­
tyás-kori terrazzopadló szétmállott maradványait figyel­
tük meg. A téglapadló élükre állított téglákból állt. Az 
ÉK-i sarokban a Mátyás-korban megszüntetett kandal­
ló szétbontott, negyed köríves tüzelőpadkájának helyét 
találtuk meg. A tégla padló réseiben, a kandalló környé­
kétó1 eltekintve, szinte kizárólag vasszegeket találtunk, 
igen nagy mennyiségben. A padlót egy árok vágja át a 
díszudvarról nyíló ajtó vonalában. Az árok É-i végén egy 
faláttörést találtunk. Feltételezhetően itt a Mátyás-kor­
ban egy vízvezeték futott ki az É-i zárt kert közepére, 
ahol egy szökőkút állhatott, bár magának a kútnak sem­
milyen régészeti maradványa nem maradt. A téglapad­
ló érintetlenül hagyásával az új padló aljzatbetonját fe­
lette alakították ki. 

Az ÉNy-i teremben a késő középkori téglapadló res­
taurálását kísértük figyelemmel. A padlót átlósan egy 
újkori vízelvezető csatorna törte át. A falazótéglákból 
rakott padló alatt korábbi járószint, vagy falmaradvány 
nem került elő. A téglapadló szélei viszonylag jó álla­
potban maradtak fenn és a fugázás felújításával meg 
lehetett őrizni. A padló középső része azonban az el­
múlt évtizedek során olyan mértékben károsodott, hogy 
nem volt lehetőség a megtartására. Ahol lehetséges volt, 
az eredeti téglákat helyezték vissza a terep rendezése 
után, máshol új téglaburkolat készült. 

A Ny-ról szomszédos ÉNy-i sarokteremben március 
20-29. között ásatást végeztünk, itt ugyanis a padló alá 
egy vasbeton lemez került, az itt felállítandó Herkules­
kút számára. Az ÉK-i sarokban megtaláltuk a terrazzo­
padló maradványait. Alatta más padlószint nem volt, 
itt a Zsigmond-kori szint magasabban lehetett. A terem 
Ny-i falával párhuzamosan feltártuk a már korábban is 
ismert É-D-i irányú Anjou-kori támfalat. Megtaláltuk en-



RÉGÉSZETI KUTATÁSOK MAGYARORSZÁGON 2000 

nek É-i végét, és feltártuk kelet felé beforduló folytatá­
sát. Ezt a K-Ny-i irányú támfalat a jelenlegi palota épí­
tésekor megrongálták, É-i falsíkját és K-i folytatását el­
bontották, így eredeti hossza nem állapítható meg. A 
terem közepén egy nagyméretű pilléralapozást tártunk 
fel, amelynek szintje az Anjou-kori támfalak visszabon­
tási szintjének felelt meg. A pilléralapozáson fennma­
radt lenyomat alapján eredetileg faoszlop állt. A falak 
és a pilléralapozás egy részben faszerkezetű Anjou-kori 
épület maradványai, amely a Zsigmond-kori palota épí­
tését megelőzően a mai Ny-i szárny helyén állt. A fal­
maradványokat letakarták és a vasbetonlemez-alapozást 
fölöttük, károsításuk nélkül alakították ki. 

Augusztus 28-án a díszudvar kerengőjének ÉK-i 
sarkában nyitottunk kutatóárkot, hogy a Zsigmond-kori 
udvari árkádsor alapozását felkutassuk. A kutatóárok­
ban semmilyen falmaradvány nem került elő, ami ar­
ra vall, hogy az árkádsor nem futott neki az É-i udvar­
falnak, hanem a Mátyás-kori kerengónöz hasonlóan be­
fordult. 

Figyelemmel kísértük a díszudvaron folyó vízveze­
ték-építések földmunkáit is. Semmilyen eddig ismeret­
len fal vagy szint nem került elő. 

BuzÁs GERGELY - SzőKE MÁTYÁS 

4 1 7. Visegrád, Rév utca 2 .  
(Pest megye) Kö 
Az ásatás célja, hogy hitelesítse, illetve kiegészítse az 
1984-es középkori kút-feltárás, valamint a régi iskola­
épület felújításakor, annak belsejében Buzás Gergely és 
Bozóki Lajos által végzett falkutatás eredményeit. Az 
iskolaépület és a tornacsarnok közötti területen lévő két 
toldalék�pület (csónakház, lőterem) lebontása tette le­
hetővé a munka elvégzését. További céljaink az 1984-
ben részben feltárt kút D-i ívének kibontása, az itt lévő 
járószint újbóli dokumentálása és a régi iskolaépület 
ÉNy-i sarka alapozásának vizsgálata. Egyetlen 10x2 m­
es szelvényt jelöltünk ki a régi iskolaépület É-i fala és az 
1984-ben részben feltárt középkori kút között. 

A felső rétegek hamus feltöltést, köves omladékot tar­
talmaznak 19-20. századi leletekkel. A kb. 60 cm vastag, 
az épületfaltól É felé ferdén lejtő, legújabb kori rétegsor 
építési törmeléket, hamut tartalmazott. A lefelé lejtés 
nemcsak a terepet követi, hanem a fenti korszakban tör­
tént építkezés anyagának elplanírozására utal. A K-i met­
szetfalban 120 cm széles, 2 m mély, tetőcseréppel feltöl­
tött meszesgödör körvonalait dokumentáltuk. 

A szelvény É-i végében 120-130 cni mélyen rábon­
tottunk a kút kávamaradványára. Újólag dokumentál­
tuk az 1984-ben is észlelt habarcsos járószintet, 140 cm 
mélyen. A kútépítéskor szélesebb, kerek (?) gödröt ás­
tak, valószínűleg ebben falazták fel az objektumot. 

A szelvény D-i végében, az iskola alapozását vizs­
gáltuk. Statikai problémák miatt csak 1 m-es szakaszon 
bontottuk ki a kb. 75 cm mélységig alapozott, rossz 
minőségű barokk köpenyfalat. Alatta alig 0,5 m2-es fe-

lületen minden bizonnyal középkori kőfal nyomait ta­
láltuk meg. 

175 cm mélyen a középkori falhoz simulva derék­
szögben záródó, 2x1 ,55 m-es habarcsfelületet bontot­
tunk ki. A mintegy 10-20 cm vastagságú, szélei felé pe­
remesen felhajló felület az iskola ÉK-i sarka felé - szel­
vényünkön kívül is - tovább halad. Funkciójára jelen­
leg nem tudunk magyarázatot. Alapozásnak gyenge, ipari 
tevékenységre utaló nyomot vagy leletet nem találtunk. 
A felette lévő betöltésben 1534-es ezüstdénár, 15. száza­
di kerámiatöredékek, kályhacsempe-töredék került elő. 

A habarcsfelület alatt 40 cm-tó1 kavicsos mederré­
teg kezdődik, amely sóderes, sóderes-iszapos összeté­
telűvé válik. A 130 cm vastag réteget három méter mély­
ségig követtük. Létrejöttét a mai Apátkúti-patak egyko­
ri mederváltozásainak köszönhette. Mindössze egy jel­
legtelen cseréptöredéket tartalmazott. 

Térben és idóben korlátozott régészeti kutatásunk 
nem kecsegtethetett nagyszabású eredményekkel. En­
nek ellenére újra sikerült rögzíteni a középkori kúthoz 
tartozó habarcsos járószintet, és bizonyítható, hogy a 
régi iskolaépület É-i fala középkori eredetű, barokk rá­
falazással. Az itt talált habarcsfelület funkciójára nem 
tudunk megnyugtató magyarázatot adni. A kút és az 
épület között ásatásunk tanúsága szerint más építmény 
nem volt. 

Az ásatáson részt vettek a budapesti Radnóti Mik­
lós Gimnázium diákjai, Molnár Erzsébet és Kovács Ist­
ván egyetemi hallgatók. 

GRÓF PÉTER - GRÓH DÁNIEL 

4 1 8. Visegrád, Várkert 
( Pest megye) Ő, R, Ró, Á, Kö 
A visegrádi Szent István által alapított vármegyeszék­
hely kutatásának előzményei az 1950-es évekre nyúl­
nak vissza. Ekkor kezdte Héjj Miklós, Méri István, Sop­
roni Sándor a sibrik-dombi ispáni vártól ÉK-re fekvő Vár­
kert-völgyben a régészeti feltárásokat. Az ispáni szék­
hely szolgáltató falujának ásatását Kovalovszki Júlia foly­
tatta az 1990-es évek közepéig. Az újonnan indult kuta­
tás egyik célkitűzése a település topográfiai helyzeté­
nek és időrendjének tisztázása, pontosítása. Kronológiai 
szempontból felmerülő kérdés, bizonyosan lezárult-e a 
település élete a tatárjárás pusztítása következtében, 
vagy számolhatunk továbbéléssel? 

A 2000. szeptember-október havi feltárás során a ko­
rábbi ásatási területet szegélyező vízmosástól (út) DK-i 
irányban kutattunk. A három helyszínen folyó munka 
különböző eredményt hozott. 

Közvetlenül a vízmosás DK-i oldalán 64 m2 felületen 
III. Béla éremmel, üveggyönggyel, nagy mennyiségű Ár­
pád-kori kerámiával datált réteg alatt igen nagy kiterje­
désű, kb. 6 m átmérőjű, szabályos, kerek 170-190 cm mély 
gödröt tártunk fel. D-i felében egy melléklet nélküli, a 
gödör falához ívelten „préselt" csontvázat találtunk. Kö­
rülötte csekély őskori és Árpád-kori kerámia, valamint 

232 
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állatcsont és egy freskótöredék került elő. É-i végében 
égett kövekkel, nagy mennyiségű állatcsonttal, égett fa­
maradvánnyal együtt 11-12. századi kerámiatöredéket 
és olvadékokat, salakdarabokat találtunk. A gödör funk­
ciója még nem tisztázott. A leletanyag zöme Árpád-kori. 
A III. Béla éremmel datált réteg K felé tovább terjedt, 
jelentős mennyiségű égett növényi magot nyertünk 
beló1e. A gödör D-i szélén, az Árpád-kori réteggel egy 
szintben, melléklet nélküli zsugorított csontváz került elő. 

A következő munkahely a fellegvár felé haladó út­
kanyar jobb oldalán gépi földmunkával kezdődött. Egy 
gépkezelő elbeszélése szerint az út építésekor e helyen 
kerámia-, és vastárgyak kerültek elő. A mélyítés során a 
látszólag alaktalan, természetesnek tűnő köves felüle­
ten római kerámiát és egy szórvány koponyát találtunk. 

A Sibrik-domb felé, DK-i irányba egy Dunára néző 
jellegzetes dombgerincen mintegy 50 m hosszú, 3 m szé­
les kutatószelvényt nyitottunk. Meglepő módon 20-30 
cm-es humuszréteg után a sárga talajban több objek­
tum rajzolódott ki. 

A szelvény É-i végében egy feltehetően szabadban 
lévő kemence maradványait tártuk fel, körülötte számot­
tevő Árpád-kori kerámiamennyiséggel. 

A domb D felé emelkedő felében egy 4x5 m-es föld­
ház feltárását végeztük el. Az objektum itt is alig több, 
mint 20 cm-rel a mai felszín alatt rejtezett. A domb való­
színűsíthető eróziója ellenére is felmerülhet, hogy az épít­
ményt igen csekély mértékben mélyítették a földbe. En­
nek és az utólagos bolygatásnak köszönhetően a ház fa­
lait a K-i oldalon nem sikerült pontosan megállapítani. 

Az objektumból az Árpád-kori házakhoz képest gaz­
dagnak mondható leletanyag került elő: III. Béla bizán­
ci stílusú rézpénze, bronz hajkarika, bronzgyűrű, vas­
kés, vasiszkábák, a ház padlójánál majd 5 0  cm-rel ma­
gasabban, bolygatott tapasztás-anyagokkal teli omladék­
ban, szájjal lefelé egy kakascsonttal teli edény (a boly­
gatott, másodlagos helyzet miatt nem gondolhattunk 
építési áldozatra, de mindenképpen babonás szokás em­
léke lehet) . 

A ház kevert betöltésében nagyszámú kerámiatö­
redéket találtunk. 

A számos karó-, gerendalyuk mellett nagyméretű, 
kerek és téglalap alakú tárológödröket is kibontottunk. 

A ház kemencéje sokkal nagyobb méretű - 115 cm 
tengelyhosszúságú - mint a korábban feltárt várkerti 
házak hasonló fűtó'berendezései. A kövekkel körbera­
kott kemence alját négyszer tapasztották le, ami a hosszú 
használatra utal. Az idó'ben legkésó'bbi sütőfelület agyag­
rétegébe cserépdarabokat tapasztottak be. 

A háztól Ny-ra 2 km-re ovális 5,5x3,7 m-es objek­
tum került elő két kőkemencével és egy földbe vájt 
agyagkemencével. A két kő objektum egyikének belse­
jében 5-10 cm-es égett szenes réteg volt, a másikéban 
gyenge töredezett sütőfelület tapasztása maradt meg. 
Az agyagkemence késó'bbi a két kőkemencénél, amit az 
is mutat, hogy a fenéktapasztás alatti kevert betöltés 
egy majd 30 cm átmérőjű cölöplyukat fedett. Összesen 

három ilyen mélyedésben levő faoszlop tarthatta a je­
lenleg kérdéses funkciójú építmény tetőszerkezetét. 

Az objektumtól Ny-ra egy lekerekített sarkú, tégla­
lap alakú, sekély mélységű gödröt tártunk fel Árpád­
kori kerámialeleteket gyűjtve beló1e. 

A háztól D-re a szelvény végében a terep emelke­
dését követve 20-30 cm mélyen őskori (rézkori) patics­
felületeket bontottunk ki, csekély kerámiatöredékeket 
találva. Figyelemre méltó, hogy az Árpád-kori ház bon­
tása során egyetlen őskori leletet sem találtunk. Jelen­
leg nem lehet pontosan meghatározni az őskori telepje­
lenség szerkezetét, kiterjedését. 

A 2000. évi feltárás egyik fontos eredménye, hogy 
a falu eddig ismert É-i szélétó1 kb. 500 m távolságban 
összefüggő településnyomok, objektumok kerültek nap­
világra. Feltételezhető, hogy a ház kialakítása, mérete, 
leletanyaga is arra utal, hogy a sibriki vár alatt a falu 
módosabb házai állhattak. Az általunk feltárt fellegvári 
út alatti dombgerincen további objektumok feltárására 
nyílik lehetőség, amelyet nagyban megkönnyít azok cse­
kély, felszín alatti mélysége. További régészeti kutatá­
sokkal megkísérelhető az Árpád-kori települési szint 
meghatározása és a föld felszínére emelt építmények 
nyomainak dokumentálása. 

Konzulens: Kovalovszki Júlia, munkatárs: Gróh Dá­
niel. Az ásatáson részt vettek: Merczi Katalin, Mészáros 
Edina, Mészáros Melinda, Molnár Erzsébet, Molnár Nor­
bert, Kováts István, Lencsés Zsuzsa, Tassi Márta egye­
temi hallgatók. 

-4 1 9 .  Vörs, Bottyáni disznólegelő 
(Somogy megye) R, B,  LT, Ró 

GRÓF PÉTER 

A mintegy 1000 m2-en végzett feltárás során 93 objektu­
mot tártunk fel. Az objektumok döntő többsége az 
őskorba tartozik, emellett 6 római objektum is előkerült. 

Az idei feltárás a bronzkori és avar temetők terüle­
tét nem érintette. Egyetlen, melléklet nélküli, zsugorí­
tott csontvázas sírt találtunk. A Somogyvár-Vinkovci 
kultúrát számos gödör képviselte (15 objektum) , akár­
csak a kisapostagi kultúrát (14 objektum) . A kisapostagi 
kultúra objektumai nagy, mély, több részre tagolódó 
árokszerű gödrök voltak, az egyikben kemence nyomait 
figyeltük meg. 

Az urnamezős kultúra temetőjétó1 D-re 6, a korai 
és az idősebb urnamezős kultúrába tartozó gödör már 
a településhez tartozik. 

A négy La Tene D kori településobjektumból 3 mély 
tárolóverem volt, a 4. egy árokszerű objektum. 

A római objektumok között többségben az ovális ke­
resztmetszetű vermek voltak. Előkerült egy kemence is, 
melynek hamusgödrét egy korábbi tárológödörbó1 alakí­
tották ki. Ezt a szokást már a korábbi feltárás során is 
sikerült megfigyelni. Egy négyzet alakú, négy cölöplyu­
kas építménybó1 vaskés és csontfésű töredékei kerültek 
elő. Egy másik hasonló objektumból csak a legalja ma-
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radt meg, a felszínen nagyon sok téglatöredék jelezte. A 
késő római korba (4-5. század) keltezhető épületbó1 egy 
korábbi, 3. századi, bronz trípuszdísz került elő. 

Munkatársak: Ambrus Edit, Balla Krisztián és Nyá­
ri Zsolt rajzoló, Gál Zoltán adattáros, Cserép Tamás ása­
tási technikus. 

HONTI SZILVIA - NÉMETH PÉTER GERGELY 

Li20.  Vörs, Majori-dűlő 
(Somogy megye) B,  H 
Az 1 999.  évi munka folytatásaként 2000. október 31. és 
november 18. között próbaásatást végeztünk a temető 
lehetséges kiterjedésének megállapítására. Az ásatás 
eredményeként újabb 10. századi sírok, és néhány bronz­
kori gödör került elő. A temető soros jellegű, a leletek 
között hegyes végű és állatfejes bronz karperec, pöd­
rött végű fülbevalók és préselt ezüst rozetták vannak. 
Utóbbiak egy zsugorított temetkezésbó1 származnak, két 
sorban díszítették a felső ruházatot. A temető feltárt 
része a temetkezési rítus (Ny-K tájolás, É-D-i sírsorok, 
medencére, illetve mellkasra helyezett karok) és a lele­
tek szerint a 10. század második felére keltezhető. A vár­
ható sírszám 200-300 körülire tehető. 

4 2 1 .  Vörs, Mária asszony sziget 
(Somogy megye) U, R, B, LT 

KÖLTŐ LÁSZLÓ 

2000. július 9-27. között folytattuk az ásatást az 1999-es 
munkák folytatásaképpen. 

Kb. 400 m2 területet tártunk fel a humusz gépi eltá­
volítása után az erdészet által engedélyezett területen, 
valamint egy 1x50 m kutatóárkot húztunk kézi erővel az 
ásatási területtel párhuzamosan, hogy a települési jelen­
ségek kiterjedését megismerjük. A kutatóárkot a telepí­
tett csemete tölgyes fasorai között létesítettük. 

A szelvényeket az 1999. évi ásatás szelvényrendsze­
réhez csatlakozóan vettük fel. A feltárt objektumokat a 
korábbi ásatásokhoz csatlakozóan számoztuk (59-81. ob­
jektum). A leletanyagban a kora neolit Starcevo-kultú­
ra anyaga mellett a kora bronzkori kisapostagi kultúra 
leletanyaga dominál; emellett rézkori (Kostolác, Fur­
chentstich), szórványos lengyeli és kevésbé biztos du­
nántúli vonaldíszes anyagot és késő kelta-kora római 
tárológödröket és cölöplyukakat tártunk fel. 

A Starcevo-kultúra gödrei zömmel az eddig megis­
mert gödör-komplexumhoz csatlakozóan kerültek elő; 
újabb sírt nem találtunk, viszont két cölöp lyukat nagy biz­
tonsággal erre a korra keltezhetünk (zárt gödör aljában) . 

A kisapostagi objektumok között egy mély körár­
kot és egy áldozati (?) állatmaradványokkal (disznó) te­
li gödröt figyeltünk meg. 

Valamennyi zárt objektumból talajmintát vettünk 
iszapolásra és természettudományos vizsgálatokra. A ta­
valyi földminták iszapolása megtörtént, feldolgozása fo­
lyamatban van. 

A leletanyag az 1999-es ásatási anyaggal együtt a 
Magyar Nemzeti Múzeumba került, ezzel együtt Aradi 
Csilla 1990-1991. évi ásatásának a Starcevo teleppel 
összefüggő része is ide került. A leletanyag restaurálá­
sa, leltározása megkezdődött. 

Konzulens: Kalicz Nándor. 
T. BÍRÓ KATALIN - VIRÁG ZSUZSANNA 

Li22 .  Zalabaksa , Rákóczi utca 2Li .  
(Zala megye) Ró 
A leló'hely az eddigi megfigyelések szerint Zalabaksá­
nak a Kerka és a Cup közé eső területére esik; a közsé­
get átszelő 86-os út két oldalán, de attól kissé távolabb 
is észleltünk leleteket. A zalabaksai általános iskola tel­
ke volt alkalmas arra, hogy kutatóárkot húzzunk ben­
ne. A 2000. évi ásatás az A5-ös kutatóárok megnyitásá­
val kezdődött, az iskola területének É-i részén. A kuta­
tóárok 23 m hosszú, 2 m széles, K-Ny-i irányú, a torna­
terem É-i falával párhuzamos. 

A kutatóárok K-i végén intenzív római kori réteget 
találtunk 60-70 cm mélyen. Ez a réteg Ny felé haladva 
egyre szegényebb lett, bár végig eltartott. Nem valószí­
nű, hogy itt lenne a település széle, mert ettó1 a ponttól 
mintegy 30 m-rel nyugatabbra, az iskola gyakorlókert­
jében is voltak intenzív foltok. 

A kutatóárokban nyert tapasztalatok alapján É felé 
feltártunk egy 6x6 m-es szelvényt. A területen vastag 
paticsréteg alatt boronavázas épület bontakozott ki. A 
leégett ház többször megújított padlóit vastag elszene­
sedett gerendaalapozások választották el egymástól. A 
gerendadarabok alkalmasak voltak dendrokronológiai 
vizsgálatra is. 

Az épület három, É-D irányban hosszabb téglalap 
alakú helyisége a rábontás K-i szélén van. E helyiségtó1 
Ny felé egy kereszt irányú, folyosószerű helyiség követ­
kezik, amelytó1 Ny-ra nem volt az épület fedett. Az épü­
letrész ÉNy-i sarka is látható, tó1e É felé szintén kívül 
vagyunk, itt egy sóderes járószint van, ami esetleg a ház 
melletti utca, vagy sikátor burkolata. A ház fazekasmű­
helyhez tartozhatott. Ennek bizonyítéka az egyik gödör­
ben a felület É-i szélén, a házon kívül talált nagy mennyi­
ségű rontott, deformált, túlégetett cserép. 

A leletanyag a Kr. u. 1. század utolsó negyedétó1 a 3 .  
század elejéig terjedő időszakot jelzi. Valószínű, hogy a 
leégett épület a markomann támadás során pusztult el, 
hiszen a Borostyánkő úttól alig pár méterre van. Ezen a 
pontján a leló'helynek nem épült újjá a település, a késóbbi 
leletek csak szórványosan, objektum nélkül kerültek elő. 

Az épület Ny-i széle alatt nagyobb gödör található, 
amely egy korábbi periódus terméke. A gödörben sok 
kerámia: amfora, háromlábú tál volt. Ehhez a korábbi 
szinthez tartoztak azok a cölöplyukak is, amelyek már a 
házon kívül, a gödörtó1 Ny-ra jelentkeztek. Ez a szint 
valószínűleg Domitianus-Traianus-kori. 

A leló11elyen azt a villatelepülést keressük, amely­
hez a Kerka medrében talált kivételes minőségű és mé-
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retű sírkő tartozik. Az eddigi objektumok és leletek ar­
ról tanúskodnak, hogy a villa a közelben van, mert a 
leletanyag gazdag, sok importált holmit (sigillátát, üve­
get) tartalmaz. Eddig nem találtunk viszont kőépületet. 
Valószínűnek tartom, hogy a főút közelében folytatott 
ásatások csak e villatelepülés gazdasági, kereskedelmi, 
iparos részét érintették. A most talált boronavázas épü­
let is ezek egyike. Maga a főépület az úttól beljebb lehe­
tett. Fontosnak találnám a település Cup és Kerka kö­
zötti részét régészeti védettség alá helyezni. 

Az ásatás a Kerka-völgyi mikrorégiós ásatások kere­
tében zajlott, 140e Ft-os keretbó1, melyet részben az 
MTA Régészeti Intézete finanszírozott OTKA témából, 
részben a Zala Megyei Múzeumi Igazgatóság. 

A leletek a zalaegerszegi Göcseji Múzeum gyűjtemé­
nyébe kerültek. 

REDŐ FERENC 

Li 2 3 .  Zalaegerszeg, Nekeresd, Ritkai-dűlő 
(Zala megye) Ró 
1999. márciusában a Zala Megyei Múzeumok Igazgató­
ságának munkatársai végeztek terepbejárást a 76. sz. 
föközlekedési út Zalaegerszeget északról elkerülő sza­
kaszának kijelölt nyomvonalán. Ekkor került elő a 63/ 
22. topográfiai lelónelyszámmal ellátott Zalaegerszeg, 
Nekeresd, Ritkai-dú1ő lelónely. A dombon római kori 
cserepeket gyűjtöttek (Göcseji Múzeum Adattára 2192-
99/4). 

2000. július 3-20. között folytattunk régészeti meg­
előző szondázó feltárást a területen. A Múzeum és a 
Közútkezelő Kht. korábbi megállapodása alapján a fel­
tárás 450 m2 területen folyt. Célunk annak kiderítése 
volt, hogy a terepbejárás során eló'került római korú 
cseréptöredékek milyen típusú településnyomokat je­
leznek. 

A feltárást kutatóárkokkal végeztük, összesen tizen­
két 2 m széles, 25, illetve 12 m hosszú felületeket nyi­
tottunk, az altalaj két ásónyom mélységben jelent meg. 
Több árokban biztonsági szondát is mélyítettünk. 

A régészeti kutatás bebizonyította, hogy a terepbe­
járás során lokalizált helyszínen római kori település 
volt. A kutatóárkokban sikerült megfigyelnünk egy igen 
vékony kultúrréteget, amelybó1 római kori cseréptöre­
dékek (terra sigillata is) kerültek elő. Az ásónyomon­
ként gyűjtött kerámiaanyag jellegzetesen római ugyan, 
azonban szűkebb kronologizálásra nem nyújt lehető­
séget, így csak annyit mondhatunk, hogy ez a terület a 
római kor egy szakaszában lakott volt. 

Sajnos konkrét településnyomokat nem tudtunk 
rögzíteni, mindössze két bizonytalan körvonalú foltról 
mondhattuk el, hogy korabeli gödör volt. Ennek oka, 
hogy a lelónely az idó'k folyamán elpusztult. Az erózió, 
és valószínűleg az, hogy korábban itt gyakorlótér volt, 
ahol harckocsik is megbolygatták a földfelszínt, a római 
kori település régészeti kultúrrétegeit lepusztította, an­
nak csak nyomai figyelhetó'k meg. Az eló'került szórvány-

és rétegleletek a zalaegerszegi Göcseji Múzeum gyűjte­
ményébe kerültek. 

Munkatárs: dr. Kvassay Judit. 
SZÁRAZ CSILLA 

Li2Li .  Zala lövő 
(Zala megye) LT, Ró, N 
Zalalövőn, a magyar-szlovén vasútépítés kapcsán 2000. 
május 31. és június 24. között megelőző régészeti ásatás 
folyt a vasúti pálya alatt a 86-os fő közlekedési úttól Ny­
ra eső szakaszon. A feltárt felület kb. 400 m2, a régésze­
tileg értékes sztratigráfia 140 cm-tó1 290 cm-ig terjedt. 

Az ásatás a lelónelynek olyan területén folyt, ami 
az összes eddigihez képest a legközelebb esik a Boros­
tyánkő-útnak a Zala folyón megfigyelt átkelő pontjához, 
mintegy 60-70 m-re ÉNy-ra van attól. Az átkelő az út­
hoz hasonlóan nemcsak a római korban volt használat­
ban, hanem korábban is az É-D irányú közlekedés is­
mert útvonala volt. Az ásatás területének másik jelleg­
zetessége, hogy a Zala egykori partján, illetve annak kö­
zelében van. Mivel a település elsőrendű szervező elve 
a rajta áthaladó út, illetve az átkelési pont, ezért a most 
megásott területen a történetileg legkevésbé jelentékeny 
periódusokban is megfigyelhetőek voltak az élet nyo­
mai. A neolitikumtól a vaskorig szórványosnak mond­
ható, de folyamatos, értékelhető leletanyag volt az egy­
kori vízparti sávon. 

A római kort megelőző kelta anyag már településre 
utaló mennyiség. A megásott területen négy gödörbó1, 
illetve ugyancsak a vízparti sávból valók a jobb minőségű 
grafitos, illetve a meszes soványítású, kézzel formált, 
seprűs díszítésű cserepek. Egy áttört tűtartójú, nagymé­
retű szárnyas fibula is a kelták jelenlétére utal. 

A római kor leghangsúlyosabb periódusa a megásott 
területen a katonai tábor első fázisa, amélyet a Kr. utá­
ni első évszázad 20-as éveitó1 a század közepéig szok­
tunk keltezni. A korszakból nagyméretű boronavázas 
épületek alapjai kerültek elő, korai sigilláták és három 
érem keltezik a réteget. Innen került elő egy vaslándzsa 
is. A tábor második fázisa ezen a helyen sokkal keve­
sebb változást jelent az objektumokban, mint azt más­
hol megfigyelhettük. A katonai jelenlét megszűnte után 
falusias település nyomai következnek. A part közelé­
ben sok a tűzhelyfolt, és iparos tevékenység nyomai ta­
lálhatók. Nagy mennyiségű félig megmunkált csontda­
rab utal csontfeldolgozó múnelyre. A Hadrianus által 
várossá emelt Salla felemelkedésére, szervezettebbé vá­
lására utal az a 4,5 m széles kavicsos alapozású út, ami 
ÉNy-DK irányban szeli át az ásatási terület K-i részét, 
és az átkelő pont felé mutat. Az út bazalttal volt burkol­
va, szélein élére állított bazaltlapokkal kialakítva. Mel­
lette mindkét oldalon boronaházak álltak, de ezeknek 
csak D-i sarkát lehetett megfigyelni, hiszen a legszélső 
épületek lehettek a vízpart mellett. Ebben a rétegben is 
sok tűzhelyfolt volt a parti sávban. Jellemzően sok őrló'kő 
és fenó'kő került elő a házi szürke, illetve a színvonala-
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sabb helyi kerámia (festett piros, pecsételt) , valamint 
az importált sigillata anyag mellett. 

A markomann pusztítás nyomai ezen a helyen abban 
nyilvánulnak meg, hogy vastag paticsos égett földréteg­
ben rengeteg keránúát planíroznak el az egykori vízpar­
ton a támadás után visszatérő városlakók. A 3-9. század­
ban azonban a korábbiakkal összevetve csak kevéssé hasz­
nálták ezt a területet. Az útfelszínró1 a bazaltot elvitték 
más útszakaszok burkolására, és csak egy-két kisebb lap, 
illetve a szegélykövek egy része maradt helyben. Kőépít­
kezés nyomait - ami ezen a lelónelyen a 4. századra a legin­
kább jellemző - nem találtuk a megásott területen. 

A népvándorlás korát sporadikus kerámiaanyag jelzi. 
REDŐ FERENC 

Li25 .  Zalavár, Vársziget, Szt. Hadrianus (Adorján)  
zarándoktemplom 
(Zala megye) Á 
2000. július-augusztus hónapokban folytattuk és befe­
jeztük a Cs. Sós Ágnes által az 1980-as években megta­
lált és nagyrészt feltárt templom területén és közvetlen 
környékén az 1999-ben megkezdett revíziós ásatást. 

A templom oly mértékben elpusztult, hogy csak a 
korabeli járószint alatti rétegeket lehetett feltárni. Eze­
ket a viszonyokat Cs. Sós Ágnes feltárása több helyen 
még tovább rontotta, olyan változásokat okozva, hogy 
az általa még megfigyelt jelenségeket többé már nem 
lehetett újra dokumentálni. Revíziós ásatásunk ennek 
ellenére jelentős eredményeket hozott: 

a) 1999-ben újra feltártuk a templom nyugati felé­
nek nagy részét, a „Westwerk"-nek minősített részt, idén 
pedig befejeztük ezt, és tisztáztuk a templom többi ré­
szével való viszonyát. Bebizonyosodott, hogy valójában 
olyan, emeletes narthexró1 lehet itt szó, amihez a feljára­
tot a nyugati homlokzathoz épített, talán valamivel késóbb 
és külön alapozott kerek harangtorony biztosította. 

b) A nyugati fal előtt ásott hatalmas gödrök kerá­
miája a korai Árpád-korra keltezhető, tehát a templom 
nyugati felét talán már a 11. században lebontották, és 
falait az alapárkok aljáig kitermelték. A templom észak­
nyugati negyedében újra feltárt oszlopgödrökró1 -
amelyekró1 Cs. Sós Ágnes feltételezte, hogy egy korai 
fatemplom alapjainak maradványai - kiderült, hogy vi­
lági építmény, egy, esetleg két nagyméretű földfelszíni 
faépület maradványai, amelyekhez hasonlók a Várszi­
geten a Kápolnánál (a sziget ÉNy-i szélénél) és a temp­
lomtól délre, a sziget déli harmadát levágó erődítési árok 
mellett előkerültek és rétegviszonyaik alapján Karoling­
koriak. A Hadrianus zarándoktemplom alatt feltárt fa­
épületek nyilvánvalóan Priwina 840 elején történt meg­
telepedése és a templom építésének megkezdése (853-
4) közötti idóben voltak használatban. 

e) Hasonlóan korai települési objektumok kerültek 
elő a templomon belül más helyeken is, fó1eg a keleti 
felén és az apszis alatt. Ezek jellegének tisztázása révén 
egyértelművé vált, hogy a gödrök túlnyomó része még 

a templom építése előtt keletkezett, a betöltésükben ta­
lált kövek és habarcsmaradványok pedig nem egy ko­
rábbi kőtemplom maradványai, ahogy Cs. Sós Ágnes fel­
tételezte, nem is a templom pusztulása utáni idó'ben 
keletkezett gödrök. A gödrökben kevés kerámiatöredék, 
még kevesebb állatcsont volt, azaz tudatosan nem kony­
hai hulladékkal temették be őket, hanem az építkezés 
során keletkezett és a gödrökben keményre tömörített 
földdel és sittel, nyilvánvalóan azért, hogy a planírozás 
után biztonságos építési területet nyerjenek. 

d) Lényeges új eredmény, hogy kiderült, nemcsak 
hogy több építési fázisa nincs a templomnak - legalábbis 
olyan, ami lényeges alaprajzi változással járt volna együtt 
-, hanem olyan alaprajzi megoldás sem lehetséges, ami 
az úgynevezett gyűrűkriptás szentélyfejet eredménye­
zett. A templom szentélyrésze a Karoling-birodalomban 
ekkor még közkedvelt zarándoktemplom-típusnál bo­
nyolultabb és újabb típusba tartozik: egy úgynevezett 
folyosókriptás szentélyfejet építettek, amelynek széles, 
félig föld alá süllyesztett folyosójáról három kis oltár­
fülke, kápolnácska nyílt. 

e) Tisztázódott az az eddig teljesen megoldatlan kér­
dés is, hogy milyen volt a templombelső felosztása: négy­
négy pillérrel három hajóra osztották, a félköríves szen­
télyfej mellett az oldalhajók egyenes záródásúak, ott ve­
zettek a lejáratok a szentélyt megkerülve, az ugyancsak 
fedett folyosókriptába. A templomot nyugatról egy kar­
zat zárta, ahová külön kis lépcsőtorony vezetett fel a 
DNy-i saroknál. Ettó1 tovább nyugatra épült a templom­
hoz az ugyancsak háromhajós, nagy alapterületű és eme­
letes narthex, ami a zarándokok éjjeli szállása és/vagy a 
zarándokokat segítő, kiszolgáló szerzetesek kolostora is 
volt (egyelőre ugyanis különálló kolostorépület marad­
ványait nem találtuk meg) . 

j) A folyosókriptáról nyíló három kis kápolna kö­
zötti térségek félkörívében kőfallal külön elkerített csa­
ládi kriptákat építettek a legelőkelóbb családok részére, 
és hasonlóan kőkerítéssel körülhatárolt kisebb egysé­
gek létesültek a templom északi és déli fala mentén is. 
A kevésbé előkelő családok számára az ezen a körön 
kívüli öt méteres sávot egy fa palánkkal kerítették kör­
be. A késóbbi sírrétegek már a palánkfal alapárka felett 
fekszenek, azaz a palánkfal viszonylag rövid ideig állha­
tott. Ez lehetett a zarándoktemplom korai fázisában a 
templom szűkebb értelmében vett szent körzete. 

g) A templom körüli temetóbó1 1999-ben 248 sírt, 
2000-ben pedig 132 sírt, illetve sírrészletet, azaz össze­
sen 380 sírt tártunk fel. Ezzel a templomtól északra és 
keletre fekvő temetőrészt teljesen feltártuk, a templom­
tól délre pedig mintegy 10 m széles sávban ugyancsak 
kiástunk minden sírt. 

h) Az idén feltártunk egy hűtő-, szárító kemencét 
is, ahol esetleg a kész üvegtáblákat hűtötték, és az öntőté­
gelyeket égették ki. 

i) Európai szemmel is kuriózum, hogy idén a temp­
lomtól délre, a legkorábbi sírréteg alatt megtaláltuk azt 
az öntőgödröt, ahol a templom harangját öntötték, al-
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ján in situ hagyva az agyag öntőmintát is. Az öntőmin­
tát, amiben egy közel 90  cm átmérőjű harangot öntöt­
tek, alapos dokumentálás után egyben emeltük ki és szál­
lítottuk az MTA Régészeti Intézete restaurátor műhe­
lyébe, ahol már helyre is állítottuk. 

j) A templomtól északra egy nagyobb felületen Ka­
roling- és kora Árpád-kori települési objektumokat is 
feltártunk. Közülük különösen érdekes két, nagyjából 
egyformán kivitelezett, agyagba rakott kőfalú, Omega 
alakú építmény, amelybe két, aszimmetrikusan nyitott 
lejáraton lehetett lejutni, belül középen pedig egy 
tűzteret alakítottak ki. Minden bizonnyal valamilyen 
főző-sütő helyiség volt, szokatlan azonban, hogy falait 
ilyen masszívra és mélyre (közel 2 m) építették. Több, 
deszkával bélelt verem vagy kút mellett eló'került egy 
szárazon falazott kút is, betöltésében sok, faragásból szár­
mazó márványdarabbal és egy márványhasábbal, ami 
egy nyílászáró kó'keretének a része lehetett. 

A több mint 50  m hosszú, közel 25 m széles temp­
lom maradványait a Zala Megyei Múzeumok Igazgató­
sága anyagi támogatásával az ásatások befejezése és rész-

letes dokumentálása után konzerváltuk. Az alapárkok­
ban megmaradt betöltést, a helyenként még eredeti fal­
maradványokat egy 10-15 cm vastag homokréteggel le­
fedtük, majd erre egy, a folyosókripta körül pedig több 
sor kóbó1 és ún. ötös betonból építettünk „falat". Ezzel 
hosszú időre megvédtük, egyúttal látogatható műem­
lékké tettük hazánk legjelentősebb, nyugat-európai mér­
tékkel mérve is kiemelkedően fontos kora középkori (9. 
századi) építészeti emlékét. Az új műemléket 2000. au­
gusztus 19-én a salzburgi érsek (az eredeti építtető ké­
sei utóda) szentelte fel újra. 

Li26.  Zsámbok, Nagyha lom 
(MRT X l l l /3 .  k. 28/ 1Li .  lh . )  
(Pest megye) 0 

SzőKE BÉLA MIKLÓS 

2000 tavaszán a volt aszódi-gödöllői járás területén az 
1998-1999-ben készített légi fotók alapján jártuk be a 
lelónelyet. Leletet nem találtunk. 

MIKLÓS ZSUZSA 
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A mutatóban szereplő szám a le lőhely sorszámát jelö l i . 
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201 . 2 2 1 . 2 2 li .  2 2 S , 2 2 7, 2 S6.  26S .  2 7 1 .  2 76, 300. 3 2 7. 3 307 , 3 6Li .  367. 393 .  LiOLi .  LiOS .  Li2 1  
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Lengyeli kul túra 1 S9 ,  1 9 S .  201 , 3Li9 ,  LiOLi ,  Li09 
Szakálháti csoport 2 76,  2 7 7  
Tiszai kultúra 78. 1 8Li 
Vinca kultúra 1 8 Li  

Rézkor Li .  l Li .  1 S. 1 6. 2 1 .  92 .  1 03 .  1 0 S ,  1 06.  l l S , 1 2 1 ,  1 S 3 .  1 S9 .  1 7S ,  1 78 .  1 8 1 ,  1 8Li .  20 1 . 2 2 1 . 2 2 3 .  2 2 7. 2 S9 ,  
2 60 , 2 7 S , 289 . 2 9 S .  3 Li 6 ,  3li9 ,  3 SO, 36Li , 392? . Li 09 . Li 1 2 . Li 1 8, Li 1 9 , li 2 1  

Balaton-Lasinja kultúra 2 1 .  1 7S .  1 78 ,  1 8 1 .  2 S9 .  2 60 .  2 8 9  
Bodrogkeresztúri kultúra 2 2 3 .  2 2 7  
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Péceli (badeni )  kultúra 1 6. 1 03 .  1 0S ,  l l S. 1 S9 ,  2 7S ,  2 7 7, 2 9 6  
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Bronzkor 1 ,  1 6, 1 8, 30 ,  Li 2 .  li S .  SS .  60, 6 1 ,  70, 76. 79, 92 .  9 S .  1 03 .  1 06 ,  1 1 S .  1 2 1 ,  1 32 .  1 3 7. 1 Li 0. 1 Li l .  1 Li 8 .  
1 S 3 ,  1 S6 ,  1 S7, 1 61 ,  1 6 S ,  1 7Li ,  1 7 S ,  1 8Li .  1 9 2 ,  1 99 .  20 1 . 2 0 S .  2 1 1 ,  2 2 0. 2 2 1 , 2 2 3 .  2 2 S .  2 2 6 .  2 2 7, 
2 2 9. 2 3 2 ,  2 3 7. 2 39. 2Li0 .  2 Li 2 , 2 li6 ,  2 S9 ,  2 60. 2 6 Li ,  2 6 7. 2 76 .  2 78 ,  2 82 .  28Li ,  287. 288 .  306 ,  
32li ,  32S .  3 2 6. 3 2 7. 3 Li 6, 3Li8 ,  3Li9 .  3 SO. 3 Sl ,  3S2 ,  3 S 3 , 360 ,  3 6 2 ,  363 .  3 7 1 . 372 ,  3 7Li ,  3 7 7, 3 9 3 ,  
398,  399, Li0 1 . Li03 . LiOS . Li 1 9 . Li20 , li 2 1  
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Urnamezős kultúra 1 7. Li S . 6 0 .  2 S9 ,  3 2 li ,  360,  Li 0 3 ,  Li 1 9  
Vatya kultúra 7 9 .  1 03 ,  1 Li0. 3 2 li 

Vaskor 1 7, 1 8, 2 1 .  6 1 , 1 2 1 .  1 S 7. 2 1 S. 2 1 9, 2 2 0, 229 .  2 S9 ,  2 82 .  30Li ,  3 2 7, 3 2 9 .  362 .  3 6 3 ,  3 7Li .  390 
Szkíta kor 3 .  1 2 1 .  2 2 0. 2 76 .  2 9 S .  3 72 
La Tene kor 1 6 . 30,  78 .  9S .  1 0 3 .  1 0S .  1 06 .  1 08. 1 2 1 ,  1 2 Li .  1 Li 1 . 1 S 3 .  1 S9. 1 7 S ,  1 787 . 1 797 .  1 8Li .  1 86 .  

1 99 , 2 2 6 . 2 3 7. 260 . 2 7 S . 287, 2 89. 3 2 Li . 3 30 .  3 li6 ,  3 SO ,  3 60. 3637 ,  3 7 2 . 390. Li03 . Li 1 9 .  
Li 2 1 . Li 2 Li  
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2 S 2 .  2 S3 .  2 SLi ,  2 S S .  2 S6 .  2 76 ,  2 8 3 .  2 9 1 .  3 1 9 .  3 2 S .  3 2 6. 3 2 7 7 ,  329 .  330 ,  3 3 2 .  
3 3 S .  3 6 Li ,  3 6 S .  3 66,  3 70. 3 7 2 .  398 . Li OO , LiO l  

NÉPVÁNDORLÁS KOR 1 03 .  1 S8, 1 8Li .  1 8 7. 2 2 li ,  2 89 .  29S. 367, 372 ,  3 9 3 ,  Li OS ,  li 2 li 
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KÖZÉPKOR l ,  8 ,  1 1 ,  l lJ ,  2 0 ,  23, 2 6, 2 8, 33, 3LJ , 3S ,  38, 39, LJ O ,  Lil , LJ 2 ,  LJ S ,  S 3 ,  7 2 ,  7 S ,  76, 83, 8 Li ,  8S,  86. 89, 92. 
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